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Budapest, junius 25.
--Evés közben fő meg az ét­

vágy.” Tiszának az aradiakhoz 
intézett nyílt leveléből.

Ha eddig vitás volt, hogy a korszak 
teremti-e az. uralkodó irányzatokat, vagy 
mpííf ordítva: az iríínv/ntol- eyj'iUl ,, 
korszak domináló jellegét, akkor czf a 
vitát most bízvást eldönthetjük. Semmi­
féle korszak ocsmányabb jelleget nem 
viseli, mint a mostani s ezt a jelleget a 
fertőbe hullott munkapárt süti ko­
runkra. Ha úgy tetszik, a korszak képét 
festjük meg az alábbiakban. Nem ön­
ként választott festékkel, hanem faktu­
mokkal, amelyeket az események szol­
gáltattak.

Az első, legjellemzőbb s legszembe- 
szökőbh faktum, hogy Tisza nem mer 
Aradra menni, hanem nyílt levelei intéz 
az aradi választókhoz. Ebben a nyílt le­
vélben, rendes szokásához híven, szitko­
zódik s tajtékzó dühhel ront neki a koa- 
licziónak s a függetlenségi pártnak. 
Bombardóval ordil s kígyót-békái kiált 
a koalieziós kormányra abban a hiszem- 
ben. hogy ezzel elámitja a világot, elte- 
reri a figyelmet a munkapárt és a kor­
mány bűneiről. Erkölesi paripára ül, 
hogy ne lássák, mily mélyen gázol ő a 
vétkek posványában. Dicsekszik a maga 
„rendcsináló“ nemzeti politikájával, 
hogy a „hazaáruk)“ KristófTv radikális 
választójogáért támadhassa az ellen­
zéket.

De. hogy korfesiniényt adjunk, 
néhány napnak az ese-nezziink végig

inénvein, hogy a Tisza-korszak egész 
mibenlétéről fogalmat alkothassunk, 
amely korszakról a geszti Nero el 
akarná hárítani a rémuralom jellegét.

Tisza rendet csinál az országban s 
eredményeit államrendnek szeretné el­
nevezni. De csak azért, hogy Muszka­
országnak ne legyen oka szégyenkeznie 
sem múltjáért, sem jelenéért. Rendcsi­
nál ási fényeinek alapja kellős: a boszu 
és a hatalom megerősítése. Nemes és 
előkelő motívumok munkapárti néző­
pontból ; szégyenletesek és arezpiritók 
nemzeti szempontokból. Magyar terüle­
ten már régen hozzálátott e rend meg­
teremtéséhez. Még sátánban boldogult 
és a bírói Ítéletbe fül! Lukács László mi­
niszterelnök korában. Hogyan s mikép­
pen? . . . Ezt följegyezte az időszaki 
krónika.

Az ellenzék el némítása bracchium- 
mal. Csendőr, rendőr és katonaság: ezek 
voltak az eszközök. Ha egy ármádiára 
lett volna szükség arra, hogy az oppozi- 
czió! távoltartsa a törvényhozás házától, 
egy ármádia állt volna rendelkezésére, 
lgv hál egyetlen eszközét vette igénybe, 
amely rendelkezésére állt: a fegyveres 
erőt.

A sikamlós utón nem volt megállás: 
Horvátországot is „paezifikálni" akarta. 
Biztatta is a horvátokát: légy nyugodt te 
horvál népi Rád kerül a sor. S tessék 
odapillantani Horvátországra s nézni, 
hogyan működik olt a szurony, a kato­
naság, a fegyveres erő általában. Tessék 
figyelemmel kisérni. mekkora őrüli far­
sangját járja ott a fékevesztett erőszak, 
a terror és megfélemlítés minden faja.
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Ha ez nem elégséges, vessünk egy 
pillantást Fűimére, a magyar ki kötő-vá­
rosra és nézzük meg, hogyan s mily esz­
közökkel teremt ott rendel Tisza. Nincs 
egyébre szükség, csak arra, hogy a tudó­
sításokat elolvassuk, amelyek onnan ér­
keznek s tisztában lehetünk azzal, hogy 
ugyanazokat az eszközöket veszi igénybe 
a kormány, amely eszközökkel megbé­
nította Magyoroszág törvényhozásában 
az ellenzéket.

A motívumok között van egy kis 
különbség. Fiume megrendszabályozási 
atroczifásába belejátszik a boszu is, 
amely méltó Tiszához, kormányához és 
pártjához. Vió, a tengerparti város kép­
viselője, az általános választójogért mert 
lelkesülni oly korszakban, amelyben 
Tisza az ur. És meg merte lenni azt, 
hogy kilépett a munkapártból. Ez csak 
megtorlást kiván. S Tisza nem volna 
Tisza s megtagadná despotikus hajla­
mait, amely fölfelé szolgaiságban nyil­
vánul, ha karhatalmi eszközökkel nem 
hütötte volna boszuját. S nehogy ezt az 
az ember érezze egyedül, aki ellen bősz 
haraggal viseltetik Tisza, érezteti ezt 
Fi nmével is a maga egészében, a rapre- 
zentanczával s minden .szabadságténye­
ző vei. Hadd legyen okuk a fiumeieknek 
is átkozni Tiszának és a munkapártnak 
éráját.

És igy a gyűlölet és boszu e sivár 
korszakában Szent István koronájának 
jogara alá tartozó egyetlen terület sincs, 
ahová az erőszak és terror fegyverei ne 
terjesztessenek ki ahelyett, hogy harmó­
niába hozná egy előrelátó szellem a né­
peke! a magyar állam eszméjével. A

Ä fantasztikus lé
Irta: Várady András

(Utánnyomás tilos)

Már minden léniából kifogytunk, amikor 
éjféli álmossággal kezdtük isméi átböngészni 
a képes lapokat.

— Nézz csak ide!
Szólott rám a meglepetés hangján bará­

tom, aki különben típusa voll azon ifjú ma­
gyaroknak, akiknek perczről-perczre más és 
más világboldogiló ideáik támadnak es ezeket 
azonnal leadják mindenkinek.

Barátom elém tette egy nemet illusztrált 
folyóirat boríték-oldalát, melyen az esti város 
volt látható, amint felelte váratlanul megjele­
nik egy óriási légi hadihajó ellenséges lobogók 
alatt és ráborítja hatalmas reflektorainak va­
kító fénykévéit. Mindenki menekül a városból, 
ki a szabad mezőkre, attól való Iélelmében, 
hogy a város feleli lebegő hadihajó könyöi le­
ien nekilát azonnal a város bombázásának és 
a hajó elől pedig nincs mód a mentségre.

A felfelé törő ágyúgolyók ellen megvédik 
alsó testének pánezélvértjei. A felhők szédítő 
magasságának nyugodt biztonságából határo­
zott ezélzásokkal pár perez alatl mindent osz-
szezuzhat odalent ..

Mindez pontosan lenézhető \oil az *r>)1 1 
kém ügyesen megfestett képről.

A kép fele Irajolva. egészen belemerültem 
az abban menyiló mélységes perspektívák >á

és valósággal kábulatba ejtett egy ilyen légi 
hadihajó nagyszerű lehetősége, mikor bará­
tom, aki az ilyes dolgokba hamar bele szokta 
magát élni, a legtermészetesebb hangján je­
gyezte meg:

— Mii bámulsz? . . . Ez a léghajó már 
kész is . . . Már épilik valahol.

— Hihetetlen ... — Morogtam.
Nyugodtan folytatta:
— Érzem is már. tudom . . Biztosan

építik. Talán valamelyik skót szigeten, talán 
valamelyik franczia gyarmaton, de inkább 
Amerikában, nincs kizárva azonban, hogy ép­
pen nálunk. Érd élv valamely zugában, amint 
már Jókai megálmodta . . . Vagy Ausztráliá­
ban . . . Mit tudom én hol. de biztosan épi­
lik .. . És hidd meg, hogy az a fontos csak, 
hogy ki építi . . . Egy állam, egy társaság, ta­
lán egy munkásszervezel, vagy talán valaki 
magános. Valami kalandor. Egy modern ka­
lóz a legtökéletesebb légi hajón, amely meg­
közelíthetetlen, amely ma Paris, holnap Lon­
don, holnapután Newyork felett jelenne meg 
és mint a minden idők legrcgésebb, leghatal­
masabb, legfalánkabb sasmadara, úgy tűnne 
fel a gazdag, a milliós népű városok felett és 
it szárnyai alól fürge kis ökörszemek, aero- 
planok röppennének alá a fenyegetett terüle­
tekre békekövetekként és vagy . . . vagy . . 
Vagy odaadnák minden kincsüket, vagy jönne 
a pusztulás, amely iszonyatosabb lenne a tűz­
hányók kitörésénél, az árvizeknél, a dögvész- 
nél, az évekig elhúzódó földi háborúknál. Ez 
a levegőben kószáló kalóz kifosztaná az egész

emberiséget és elhordana minden pénzt, érté­
ket valami ismeretlen szigetre és akkor . . .

Tovább már nem is merte fűzni gondola­
tai gyors rohamának mese lánczszemeit . . , 
Rövid szünet után újból nekifogott:

— Vagy ludod-c mit, talán egy kommu­
nista alapon álló munkásszervezet építteti már 
valahol titkon összeadott garasokból és a világ 
legnagyobbszeriibb technikai ipartelepeiről 
összehordott, összelopkodott szervekből, ame­
lyeket itt is, ott is a rendes napi munkaóra 
után készítettek el a legügyesebb munkások.

Egy gyönyörű májusi éjszaka kiröpülne, 
vagy talán éppen ebben a pillanatban már ki 
is röpüli a fantasztikus hajó valamelyik ipar­
telepről és először Anglia fölé száll, merészen, 
büszkén és uj szabadságot, uj életet hirdet a 
szénbányászok proletárjainak. Majd West­
minster felé megy, leküldi spionerjeit London 
városházára és megparancsolja a Lord mayor 
utján a parlamentnek, a királynak, hogy 
azonnal publikálják a teljes kommunizmust, 
ha nem, mindenki kolródjék ki a városokból, 
ki a szabad térségekre, mert rommá fogja rob­
bantani az összes kőépületeit, bérkaszárnyáit, 
katonai laktanyáit, hfttalomvárait a múltnak...

Angliából azután Amerikába száll a hősi 
hájó és csak innen repül vissza Európába. 1 Tú­
liéi alatt megváltoztatja a világ képét . . .

Es a barátom már alig birl beszélni a lel­
kesedéstől, amelynek égő rózsái ráhimeződtek 
egyébként annyira sápadt, mindenféle bajok­
tól inegszcdorjesitell vonásaira.

au
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magyar törvényhozás megcsúfolása után 
Horvátország és Fiume rendőrszurony 
elé állítása. Ez is a korképhez tartozik, 
de egészen ki nem meríti.

Nagyra van vele ugyanis a mungó- 
sereg„ hogy Hódmezővásárhely, ez az 
ősi függetlenségi fészek, Tiszát díszpol­
gárává választotta. Ugv tele harsogják 
vele a világot, mintha túl akarnák kia­
bálni vele a sópanama által kiváltott 
szörny üköd és hangjait. De azért az idő­
szaki történet tudja, hogyan szoktak 
Magyarországon diszpolgárol ál asz
tani. Az is az erőszak jegyében jan i s : 
hatalomnak vannak hódolói a.legradi­
kálisabb kerületekben is. S méltóztassék 
csak visszalapozni az időszaki história 
könyvében s rá fognak akadni, hogy va­
lamikor, szintén a gyászos elnyomatás 
időszakában Pest városának is volt szive 
Haynaut díszpolgárává választani. Nem 
is szólva arról, hogy akadt országgyűlés 
is, amely Rákóczit árulónak, Kossuth 
Lajost pedig hontalannak mondotta ki.

Nem hisszük, hogy volna magyar 
ember, aki szivszorongás és pirulás nél­
kül gondolhatna arra a gyalázatra, 
amely Pestet érte, amikor a bresciai 
hiénát, az aradi hóhért díszpolgárai 
közé iktatta. S nem hisszük, hogy Hód­
mezővásárhely most és a jövőben dicső­
ségének fogja tartani, hogy most Tiszát 
választotta díszpolgárának. Tiszáék tud­
ják, hogyan kell nyélbe ütni az ilyesmit 
is. Majd, ha a keserű pohár elmúlik Ma­
gyarországról s az egész mungóhadat el­
nyeli a mocsarak káosza, a hódmezővá­
sárhelyiek is belátják, hogy mit mivei­
tek. Ha ők a jelenben ezt nem szégyen­
ük, ám kérkedjék vele a munkapárt tet­
szése szerint. Magyarország népei azért 
mégis különbséget tudnak tenni már 
most a sas és a csóka között.

Még egy kép, amely szintén a mos­
tani korszak festéséhez tartozik: az 
aradi választás. Erről sem szabad meg­
feledkezni annak, aki magának a jelen­
legi erkölcsökről tiszta fogalmat akar 
alkotni. Figyelemmel kell kisémi a ter­
ror műveleteit, amelyeket Aradon visz-

— Mi lesz, ha egy nagyhatalomnak .sike­
rül megépítenie? — Kérdezvén mostan.

Az nem lehetséges ... Az még bor­
zasztóbb lenne, mintha egy kalandor építteti 
meg, mert az csak egy ember és hamar bele­
unna a kincsekbe ... de egy nagyhatalom, 
ez falánk, ennek étvágya évszázadokig eltart­
hatna és eltelhetne bizony több száz esztendő 
is, amíg valakinek ismét sikerülne a nagy 
probléma megoldása.

Már hajnalodéi kezdett. Halványan vilá­
gos sugarak érkeztek be a kávéházba s bírókra 
keltek a villanylámpák izzó fényével s lassan- 
kint legyűrték. Künn zúgni kezdett a város, 
az emberek ismét megindultak az uj pénzek, 
uj lehetőségek, uj kálváriák felé és senki sem 
törődött, hogy mért ez a megint feltámadó 
szaladgálás, mért indulnak ki a gyorsvonatok 
ismét másodpereznyi pontossággal a pályaud­
varokról, csak, istenem, mi ketten, kiknek a 
tegnap ürességet megcsalatásokat és szenve­
dést felejtett a zsebeiben és a holnap minden 
bizonytalanságát mi ketten aggódva gondol­
tunk arra, hogy ki fogja feltalálni ezt a fan­
tasztikus, legyőzhetelen uj jógi hadihajót és 
amikor kiléptünk az utczára és körülöttünk 
még csak kékzubbonyos munkások tömegei 
sürögtek, valami ismeretlenséghez, véletlen­
hez, a tudományhoz lelkünk mélyéből fohász­
kodtunk, hogy jöjjön már minél hamarább 
az uj hajó, de a kapitányának a szivében lak­
jék a szeretet lelke és a homlok ám lengjen vö­
rös zászló

nek végbe; a lélekvásárlásokat, az áthe­
lyezéseket; az erőszak orgiáit, amelye­
ket a Tisza-gárda ott inszczenál; a hiva­
tali presszíót, a kormányintézkedéseket, 
a hatalom eszközeinek mozgósításait 
Tisza mégválasztatása érdekében, amit 
egvenkint és összevéve „szabad válasz­
tásinak neveznek Magyarországon a 
Tisza-éra idején.

így hát körülbelül kirajzolódhatik 
a korkép, amely most a magyarországi 
viszonyokat jellemzi: rendcsinálás, disz- 
polgárválasztás és képviselőválasztás 
Tisza-féle reezipe szerint. így csinálnak 
,,államrend“-et, igy választanak díszpol­
gárokat és képviselőket, hogy legyen az 
utókornak min szégyenkeznie, piridnia 
s legyen oka pfronkodásra a jelenkorban 
is Magyarország géniuszának.

S mindennek a koronája, hogy 
visszatérjünk oda. ahonnan kiindul­
tunk, Tiszának az aradiakhoz intézett 
nyílt levelének az a passzusa, hogy evés 
közben jő meg az étvágy. A koalicziót 
s ellenzéket illeti szitkokkal, mondván, 
hogy nemzetellenes irányzatokkal szö­
vetkezett az s mert evés közben jő meg 
az étvágy, szélső radikális választójoggal 
akarta a koaliczió s az ellenzék végve­
szélybe dönteni az országot. Valóban, 
ha valakire, úgy Tiszára illik legjobban 
ez a mondás, hogy evés közben jő meg 
az étvágy. Miután kikezdte alkotmá­
nyunkat , szabadság-biztosit ék a in kát, 
megnőtt az étvágya s ráéhezett min­
denre, amit ideál gyanánt őriz a nem­
zet. S ma már étvágya oly kielégíthetien, 
hogy azt is fői akarja falni, ami még 
megmaradt: a nemzet múltjának dicső­
séges emlékét s magát az egész magyar 
nemzeti államot. Ez is a korszak képé­
hez tartozik.

Budapest, június 25.

Báró Bullán Pesten. Becsből jelentik: 
Báró Burián miniszter ma Budapestre utazott.

Munkapárti szervezkedés. Rákospalotáról 
jelentik: Schmarcz József tisztelendő és Wagner 
Alajos maeánffimnázirrmi igazgató akcziót indítót 
tak, hogv Rákospalotán megalakítsák a munka 
pártot. — Tekintettel a lakosság hangulatára. — 
t i. az egész község lakossága a függetlenségi 
párthoz tartozik és majdnem valamennyi szavazó 
Héderoán/ Lehelre szavazott az általános képvi­
selőválasztások alkalmával, a taggvüitést nagv ti­
tokban folytatják. E *hó 28-án szándékoznak meg­
tartani az alakuló gyűlést, amelvre csak névre 
szóló meghívóval lehet bejutni, mivel tartanak, 
hogv az ellenzéki polgárok meg fogják zavarni a 
gyűlést .

Ifjabb román konzulátusok Magyaror­
szágon. Brassóból jelentik:. A bukaresti kereske 
delim és iparkamara kezdeményezésére akczió in 
dúlt meg. hogv Magyarországon Románia ninbb 
konzulátusokat szervezzen és pedig: Brassóban. Te 
mesvárott és Aradon. A bukaresti kereskedelmi 
kamara egyik tagja, Teku, indítvány! nyújtott be. 
melyben utalt arra a szoros kereskedelmi és ipari 
összeköttetésre, amelyben Magyarország és Ro­
mánia állnak egymással és javasolta, hogv a neve­
zett városokban Románia konzulátusi hivatalokat 
állítson fel. Úgy a kamara, mini mértékadó keres 
kedehni és ipari körök nagv tetszéssel fogadták a 
javaslatot. Ez indítvány már a román külűgvmi 
niszteriumot is foglalkoztat ia és értesülésünk sze 
rmt a kérdés valószínűleg Trkn indítványa szerint 
lesz megoldva.

Egyetem a délszlávoknak. A Bosnische 
Korrespondenz állítólag autentikus információ 
szerint Rilinski lovag közös pénzügyminiszter bősz 
szabb idő óta azzal a tervvel foglalkozik, hogv 
Serajettolxm délszláv remeit met létesítsen. Már a 
legközelebbi alkalommal egv tételt akar bevenni a 
költségvetésbe, mielv arra szolgálna, hogv az egye 
tem számára tanerőkéi képezzenek ki.

Díszpolgár leit a geszti junker
Sseged és Hódmezővásárhely gyalázata 

Készül Andrássy Gyula pártja
— Saját tudósítónktól. '—

Budapest, junius 25.

A kormány mindenre kész legényei ma 
újabb bizonyságát adták annak, hogy a fertő, 
a métely, az erkölcstelenség és a megvesztegc- 
teltscg lett úrrá a közéleten. Hódmezővásár 
hely és Szeged városának gyászmagyarkái n: i. 
bizalmat szavaztak TjÍZa Istvánnak, sőt Hód 
mezővásárhely tetézte ezt a gyalázatát azzal, 
hogy azt a jeles let árit, akit valaha Latour. 
Haynati és Bach nevével fognak egyszerre eni 
legelni, díszpolgárrá választotta és száztagú 
küldöttséget fog a díszpolgári oklevéllel h v.zá. 
meneszteni

Nem átallották ezek az emberek Tiszáról 
elmondani, hogy biztosította a parlament nor­
mális tanácskozását, békét teremtet az or­
szágban és hogy becsületes állam férfiúi műkö­
désével biztosilotta az alkotmányos rendet.

Kritikát mondani erről a két határozatról 
lehetetlen, mert vannak határai a megvetés 
és felháborodás kifejezéseinek is és azok a 
szavak, melyek rendelkezésünkre állanak, 
gyengék ahhoz. Csak mélységes megszomoro- 
dással látjuk, hogy a becsület érzés és a tisztes­
séges meggyőződés helyét ma praetoriánnsok 
mindenrekaphatósága váltotta fel.

Nem becsüljük ugyan tűi ezt a két szé­
gyen-határozatot, Tudjuk jól, hogy gseftelő 
virilisták és konezra éhes stréberek állottak a 
kormány táborában és velük szemben & pol­
gárság bizalmának igazi letéteményesei, mégis, 
a kormány, melynek élén egy magát a gond­
viselés küldöttjének hirdető megkótyagosódoti 
junker áll. mely erkölcsi politikát hirdet, de 
lopott pénzen veszteget, presszionál és pana- 
mázik. erkölcsi tőkét igyekszik majd ková­
csolni a megvesztegetett emberek ezinkossá 
géból és fejeié a maga igazát fogja de­
monstrálni.

Soha ilyen szomorú idők nem járták és 
nem volt, a lezüllött régi Rómát kivéve, valaha 
nép, valaha ország, mely ekkora szégyent hor­
dott volna a hátán. Hódmezővásárhely és Sze­
ged. két színtiszta város és ma már úgy lehel 
emlegetni, mint ahol a gonoszság, a fertelem, 
a csalás, a czinkosság, a piszok, a panama, a 
lopás és a hazaárulás dicsérő szavakkal fo­
gadtatott.

Az ellenzék akczióját azonban csak erősít 
hetik ezek az eltévelyedések és az elkeseredést 
csak fokozza ez. A függetlenségiek legtöbb ide- 
jét az aradi választás köti le, de 'Andrássy 
Gyula inosl is serényen munkálkodik párta la­
kitó ukrzióján és minden jel arra vall, hogv ez 
a kétségtelenül szükséges alakulás is. a tisztes­
séges, hazafias 67-rsek tömörülése rövidesen 
sikerre fog vezetni.

Politikai híreink a mai napról a követ 
kezök:

Andrássy pártalakitása
Az Országos Klub Ferenc/. József rakparti he 

Ivisége erősen benépesedett azóta, hogv gróf 
Andrássá Gvilla bejelentette ni párlalakitási szán 
dókát. A klubban minden este ott van gróf Hadik 
János és csaknem teljes számban jelennek meg a 
pártonkivüli 67 es képviselők és a beszélgetések és 
tanácskozások Andrássy pártatakitáeának eshető 
ségci és kilátásai fölött folynak.

A párlalakitási illetőleg egyelőre csak armvi 
a konkrétum, hogv gróf Andrássá Gyula Nagvmi 
hálvon vagy itilins 6-án vagv pedig julius 13-án 
beszámolót tarl és kifejti az ui párt programúnál.
A tekintetben, hogy a párt formális megátok«-
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iása megtörténik-e ekkor, vag-, pedig csak később, 
psetlpg csatlakozások után. még nincs megálla­
podás.

A párisi Le Temps ,,Ui parlamenti pártala- 
kalás Magvarországon" czimen hosszabb czikkben 
foglalkozik Andrássv tervével és nyilván autenti­
kus informácziók alapján megiria. hogv gróf 
Andrássv Gyula politikai barátai a munkapárt so­
raiból kivált disszidensekkcl. a néppárt tagjaival 
ps főbb csatlakozó függetlenségi képviselővel egye­
sülve ui mérsékelt ellenzéki pártot alakítanak, 
amelynek czélia. hogv áthidalja azt a szinte le­
küzdhetetlen ellentétet, amely a kormánypártot 
ma az ellenzéktől elválasztja és amelvnek kiszá­
míthatatlan következményei lehetnek. Most dolgoz­
zák ki az ui párt Programm iát. amelvnek első 
pontja a néhánv hónap előtt megszavazott válasz­
tói törvénynek a revíziója. Az ui párt az elvadult 
politikai erkölcsök mitigálásá val ezé! iául tűzi ki. 
hogy az ellenzékei a parlamenti munkában való 
részvételre biria. az ellenzék által joggal megkívánt 
bizonvns fettételek teljesítése esetén. Igen nagv 
gondol fordít az ui párt arra. hogv a Programm 
ne tartalmazzon semmi olvat. ami a bécsi magas 
ps irányító szerepel játszó politikai szférákban az 
ui párttal szemben gyanút ébresztene. A pár! 
ugvanis elvi álláspont iának feláldozása nélkül biz­
tosítani akarja a maga részére a kormányképes 
séget.

Az ui pártnak néy leges és tényleges elnöke 
gróf Andrássv (ívnia lesz. A part formális megala­
kulása már a legközelebbi napokban megtörténik.

Szünet októberig
A munkapárt holnap a képx iselőházban 

fog összeülni, hogv a nemzeti munka nagyobb 
dicsőségére ismét elnapolják a Ház üléseit. A 
munkapárti képviselőház elnapolása királyi 
leirattal történik. A leiratot gróf Tisza István 
a legutóbbi királyi audicnczián eszközölte ki. 
\ királyi rendelkezéshez képest a munkapárti 
képviselőházuI és a főrendiházat nktóber 
nuolezadi ki)iq na [mijei k cl. A főrendiházban 
holnap délben hirdetik ki a leiratot. Az ellenzék 
nem jelenik meg a holnapi ülésen.

A horvát helyzet
t magyar miniszterelnökségen tanácskozások 

folynak a horvát kérdésről. Tomasich Miklós volt 
horvát bán ina délelőtt hosszasabban tárgyalt Pr- 
iacsevich I hadar gróffal. Tomasich délben Tisza 
Mván grófot kereste fel a miniszterelnöki pa 
lotában.

Tomasich Miklós és Pciacscvieh Tivadar volt 
horvát bánok ma délben megjelentek a főrendi 
házban és Tisza István gróffal tanácskozást folytai 
lak. Tomasich és Pejacsevich Tisza kérésére jött fel 
Budapestre. Mir szerint a magvar miniszterelnök 
más horvátországi politikust is meg fog hívni

Elmaradt üdvözlés
Aj Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 

e bélen ülést tartóit Buianovich Sándor elnöklete 
melleit. Hozzá se fogtak még a tárgysorozathoz, 
mikor Ruinnovich az. elnöki székből rendkívül me 
leg es elismerő szavakban méltatta gróf Serényt 
Béla. az eltávozott földmivrlésügvi miniszter érdr- 
ineil. Ám nyomban ezután Bnjanovirh magasztalni 
lezdle az ui földmivelési miniszteri, báró Ghillány 
Imrét és javasolta is, hogv az ui minisztert híva 
latba lépése alkalmából üdvözöljék. Erre szólásra 
jelentkezett Sommsich Andor és a következőket 
mondta:

— Az ui minisztert még nincs szerencsénk is­
merni, szövetségünket még nem is értesítette hiva 
tatba lépéséről. £n tehát az elnök ur indítványához 
hozzá nem járulhatok .< kijelentem, hogy az elnök 
nr indítványával szemben, ha azt fenntartja, kihűl­
teim volnék etlenindltványt előterjeszteni.

A felszólalás nyomán keletkezett kiuos meg 
lepeléshöl felocsúdva az. elnök visszavonta indítvá- 
nvái és m üdvözlés elmaradt — jobb időkre. A 
gyűlésről kiadott hivatalos tudósításban pedig erről 
az érdekes mozzanatról csak ennyi volt olvasható: 
a szövetség az ui földmivelósügvi minisztert üd 
yozótni fo«ia. Hogv mikor, arról nem tett említést 
a hivatalos ttedúsrtás.

Hódmezővásárhely szégyene
Botrányos jelenetek közben, hatalmas csend­

őr és rend-őrkor donnái körülvett épületben, szám­
talan szabálysértés és törvény leien szóm egvonásot: 
után kierőszakolta Cicatrieis I^aios főispán, hogy 
Hódmezővásárhely — legalább formailag — Tisza 
István gróf miniszterelnököt díszpolgárává vá­
lassza.

Napokig tartó korteskedés után. heves izgal­
mak közben kezdődött ma reggel kilenez órakor 
Hódmezővá sárii elv törvényhatósági bizottságának 
közgyűlése, amelyre ugv a munkapárt, mint az 
ellenzék teljes szántban vonult fel. Cicatrieis Lajos 
főispám nagv zajjal fogadott elnöki megnyitója 
után Spilka Antal volt koalicziós főispán, a vásár­
helyi munkapárt elnöke nagv beszéd kíséretében 
terjesztette be az indítványt.

— Panamisták, sótolvaiok! — hangzott az 
ellenzéki oldalon és nvomban felálltak az ellenzék 
szónokai, hogv tiltakozzanak az indítvány elfoga­
dása ellen. Deltáiban valóságos obstrukeziő fejlő­
dött ki a közgyűlési teremben. A szónokok beszé­
deit az ellenzék kemény közbeszólásokkal fűsze­
rezte. Tiz órakor ATin Rélárn. a város képviselőjére 
került a sor. aki folx-tonos zajban beszélt még a 
déli órákban is.

Kun Béta beszéde közben botrányos jelenetek 
játszódtak le.

Kun az ellenzék viharos helyeslése közben 
fejtegette, hogv Tiszát, aki szoros összeköttetésben 
áll Lukácscsal. nem lehet díszpolgárrá választani, 
mert Hódmezővásárhely városa nem szenynvezheti 
be tiszta múltját.

Ezután folytonos zai közben folytatta Kun 
Béla beszédét, amelvel délután két órakor fejezett 
he. Utána Nagy Gvörgv állott fel szólásra és röx id 
beszédet mondott. A főispán ezután szavazásra 
lelte fel a kérdést.

A hangulat egyre forróbb tett. s majdnem 
botrányba, verekedésbe tűit a közgyűlés, mikor 
Cicatrieis Uaios főispán Tisza István recz.ipéje sze­
rint egyszerűen megvonta a szót a még hátralevő 
kilenez ellenzéki szónoktól. Hihetetlen izgalmas je­
len etek játszódtak le; az ellenzék és munkapárt 
tetilegességre készen néztek egymással farkassze­
met a botrányos szómegvonás után. Sós István, 
városi jegyző azt mondta az ellenzékiekre, hogy' 
..disznólkodnak '. A függetlenségiek magsukból ki­
kelve rohantak Sós István felé aki csak ugv me­
nekült a következményeik elől, hogv sápadtan és 
reszketve felállóit és ünneplésén bocsánatot kért a 
durva kifejezés használata miatt.

A \ iharos hangulatban majdnem tettlcgességre 
került a sor. Az ellenzék részéről Kun Béla és Nagv 
György, a munkapártiak közül Rerger Gyula és 
Lázár Dezső a terem közepére futottak. Öklök 
emelkedtek a levegőben, szidalmak pattogtak. Nagv 
György az indulattól elragadtatva rárohant a 
munkapártiakra, az utolsó n;v bau Szatmárv 
főkapitány és az ellenzék higgadtabb elemei közbe­
lépték és lefogták a már dulakodni kezdő ellen 
feleket.

Félhárom órakor hirdette ki a főispán az 
eredményt. A közgyűlés 127 szóval fiS ellenében 
bizalmat szavazott n kormáw—k és díszpolgárrá 
választotta Tiszát.

A város valósággal ostromállapotban van. ka 
lonasáe. csendőrség, rendőrség szállottá meg a főbb 
ulc.zákat. Az erősen ellenzéki érzelmű városban 
óriási felháborodást kellett Spilknék merénylete. A 
renegát volt főispánt mindenfelé halálra keresik. 
A nagy izgatottságra való tekintettel szállotta meg 
a várost a katonaság. Hódmezővásárhely valóság­
gal forrong s a rendőrkapitány a legszigorúbb 
rendszabályokat léptette életbe.

Este a függetlenségi polgárok és a szpc.ziál- 
demokratá'k tüntető fölvonulást rendezlek, de a 
katonaság és a csrmlőrség vad brutalitással vetette 
maqát a tüntetőkre cs többeket suhrosan mc<t- 
scbcsitetl.

Vasárnap az ellenzéki polgárság nagv népgvü- 
ivsl rendez, amelyen tiltakozik n törvényhatósági 
közgyűlésen elkövetett törvénytelenségek ellen és 
Tisza Istvánnak és a kormánynak bizalmatlanná 
got szavaz.

Szeged sem válogatós
Hódmezővásárhely dicsőségéi Szeged nagyon 

irigyelheti, mert máma nagv sietve a város tör­
vényhatósági bizottsága délután Lázár Gvörgv pol­
gármester elnöklésével közgyűlést tartott, melyen 
az ellenzék elszánt állásfoglalása ellenére elfogad­
ták a tanácsnak javaslatát, melyben tekintettel 
ama szolgálatokra, melyeket a miniszterelnök az 
obstrukeziő leküzdésével a parlamenti tanácsko­
zás rendiének cs a törvényhozás szabatos működé­
sének biztosilása érdekében tett. tekintettel azon 
eléggé nem méltányolható törvényhozási alkotá­
sokra. melyeknek segítségével a fenyegető külpo­
litikai veszélyeket a nemzetről elhárítani, az or- 
száe/nak a béke áldásait mcatartani sikerült, végül 
tekintettel ama nagvfontosságu és a külpolitikai 
helyzetre y-onatkozó államférfiul nyilatkozatokra, 
melyek a magyar nemzetnek politikai súlyát 
Európa előtt ismét helyreálitották. a közgyűlés 
gróf Tisza István miniszterelnököt és a kormány 
tagiait bizalomlcljeseti üdvözli és őket alkotmányos 
kormányzásukban teljes odaadásai támogatni hal­
landó.

A szegedi mungóknak szóval ..szabatos“ a 
törvényhozás működése, az ország a ..béke áldá­
sait" élvezi és Tisza ..alkotmányosan“ kormányoz.

Az ellenzék természetesen nem hagyja szó 
nélkül ezt a gerinc.ztelen talpa válást és módot fog 
találni a város igaz hangulatának kifejezésre jut­
tatására.

Köztársaságiak üldözése
A gondolatszabadság és a politikai meggyőző­

dések függetlenségének nagyobb dicsőségére a 
köztársasági pártiak mind nagyobb üldöztetések­
nek vannak kitéve. Dicsőszentmártonban köztársa­
sági programmá! jelöltette magát ifi. László János 
A rendőrség a jelölésről szóló plakátokat letépetté 
és az összes nyomtatványokat elkobozta, a jelölt 
elten pedig királvsértés miatt megindította az el­
járást. Ugyanígy a gyomai kerületben dr. Makai 
Márton ügyvéd akart fellépni köztársasági pro­
grammal. A rendőrség a ielölő-gyülést betiltotta és 
a gvülés rendezőit értesítette, hogv ha ezt a szót: 
köztársasági a gyűlésen kimondják vagy a plakáto­
kon hirdetik, le fogja a pártvezetőséget tartóztatni.

Budapest, junius 25.

Az eg-yesixlt. ftig-getlenségi és 48-as párt 
klubhelyisége. A Politikai Híradó jelenti: Az 
egyesült függetlenségi és 48-as párt vezetősége ez 
utón kczli apárt tagjaival, hogv a Bristol-szállóban 
levő ideiglenes helyiségből, a nagymelegre való 
tekintettel a volt Kossuth-párt klubhelyiségébe köl­
tözött és ott marad őszig, amikor n.aid végleges 
klubhelyiséget fognak elfoglalni.

A boszniai helyzet. Szcraievóból jelentik: 
A lelenlegi teljesen meddő politikai helyzetben 
aligha áll be ősz előtt változás. Hogv azután fel­
oszlatják e a tartomány gyűlést, vagy pedig kísérle­
tet tesznek arra, hogv a télen elnapolt Házat mun­
kaképessé tegyék, az egyelőre nyílt kérdés marad. 
A horvát-mohamedán koaliczió köreiben ezzel az 
utóbbi eshetőséggel számolnak most inkább, mint 
valaha. Különösen abban a pártban, amelyet a 
..Hrvatski Dnevnik“ képvisel, észlelhető erős áram 
lat. hogv a nyelvkérdés dolgában konczessziókat 
legven, úgy. hogv nincs kizárva, hogy őszszel a 
kormánvnyal ui tárgyalásokat folytatnak, amik 
végeredményükben a tarfománvgyülés munkaké­
pességét biztosítanák. Annyi mindenesetre bizo­
nyos, hogv Bilinskv közős pénzügy-miniszter gaz­
dasági programmia s egyáltalában a produktiv 
munka számára nagy és erős támaszték volna az 
országban, de sajnos, nincs meg a különböző párt­
ái lásu férfiakban az erő. hogv a romboló eleme­
ket le tudnák szerelni. Csak ennek nzcrétvtelen- 
ségnek tulajdonítható, hogv a politikai viszonyok 
az országban meg mindig meg nem javulhattak.

m

A városi törvény. A városok fejlesztéséről 
szóló 1912. évi LVIIL törvénvezikk 30. §-a értet 
mében e törvény életbeléptetésétől számított két 
éven belül n városok szervezetéről, közigazgatása 
rőt és háztartásáról, úgyszintén a városi rendőr­
ségek országos rendezéséről belügyminiszternek
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törvényjavaslatot kell a törvényhozás elé terjesz­
tenie. Ezen ügyben a Városi Mérnökök Országos 
Szövetségének elnöksége a választmányt juntas 
29-ikére hívta össze Budapestre, hol előterjeszti az 
elnökség a mérnökök érdekében kidolgozott me­
morandumot. A választmányi ülésen végleges szö­
vegében megállapítandó emlékiratot a belügymi­
niszternek iulius hó első hetében nyújtják át.

A bihari Megváltó szózata
— Apponyi Albert a nép jogokról —
Károlyi Gyula megbélyegzi a Tisza- 

rendszert
Heves előcsatározások Aradon

Saiát tudósítónktól. —

Budapest, június 25.

A nemzet, az intelligenczia bizalmának
letéteményese gróf Tisza István, aki semmitől 
nem fél jobban, mint a nép szeretetétől, Arad­
ra személyesen nem fáradt le, mert hátha nem 
elég ott a csendőr-szurony. Maga helyett le- 
küldte a munkapárt Ócskay-brigádját, egy 
félmilliót a bűnös pénzekből összeszerzett párt­
kasszából, a hivatali pres'szió minden nemét 
s ennek tetejébe végül ma egy nyílt levelet. 
Ebben a szózatban ismét az ország megváltó­
jaként szerepelteti magát. Ez már az ő rögesz­
méje. Van, aki azt hiszi magáról, hogy üveg­
ből van, van olyan is, aki sip, dob, zenén át 
hallja a vértanuk dalát s van 'Wyan, aki azt 
gondolja, hogy- ő a Hadúr küldötte, a magyar
Megváltó. Ez cseng ki Tisza írásából. Ami­
kor Apponyit próbálja leczkéztetni, az ember 
szinte ezt az aposztrofálást véli hallani:

— Érdekes ez az Apponyi. úgy- tesz, 
mintha ő lenne az atyauristen, pedig hát én 
csak a legjobban tudhatom, hogy nem az, 
mert hiszen ói vagyok az isten fia.

Természetesen Apponvin kívül sok baja 
van általán a koaHczió „bűneivel“, a függet­
lenségi párttal, főként Justhékkal, akik ka- 
ezérkodtak — szerinte — a magyargyülölő 
föderális osztrák pártok radikálizmusával, a 
legmagyar ellenesebb nemzetiséggel kötöttek

nyomuló ellen jelölt jével szemben, aki Lu­
kácsot tolvajnak, Kiment orgazdának, Tiszát 
pedis felbujtónak nevezte, a geszti Nero „mél­
tóságán alulinak“ tartja a védekezést s a nagy 
„forradalmár“ majd csak az ügyészség köz- 
benjöttével felel neki. Hát csak rajta! Az ellen­
zéknek meg lesz majd gondja, hogy Herczeg 
Ferencz is a vádlottak padjára kerüljön s 
majd meglátjuk, hogy- kit marasztalnak el: 
Széchenvit-e vagy Tisza levilézlelt íródeákját?

*
A szombati képviselőválasztás már elöre- 

veti árnyékát Aradon. A város rendkívül moz­
galmas. Mindenütt a zöld Széchenyi-tollakat 
látni, mert a munkapárti választók egyáltalán 
nem is mernek mutatkozni. Az ellenzék je­
löltje mellett fáradhatatlanul agitálnak Appo­
nyi Albert gróf, aki egész héten Aradon volt és 
egyik gyűlésről megy a másikra, Károlyi Mi­
hály gróf, Manndorff Géza báró és mások. Ma 
megérkezett Vázsonyi Vilmos is. Az ellenzé­
kieknek mindenütt a legszeretelteljesebb ün­
neplésben van részük. Csak az agitáczió fegy­
vereivel küzdenek szemben azokkal a korrupt 
eszközökkel, amelyeket a munkapárt igénybe 
vesz. Most már 1000 1500 koronái is Ígér­
nek egv szavazatért és folyik a nagy dinom- 
dánom, de azért a munkapárt mégsem bízik 
diadalában, látván az ellenzék imponáló el­
szántságát és határtalan lelkesedését.

A szombati választást megelőző érdekes 
eseményekről alábbi tudósításaink számol­
nak be:

Tisza nyílt levele

Gróf Tisza István miniszterelnök, aki nem 
meri Aradra utazpi. ma nvill levelet intézeti a ke­
rület választópolgáraihoz s abban a lobbi közi 
ezekel mondja:

szövetséget s obstruálták a radikális válasz­
tulliczitálták atójogi reformot, amelylyel 

hazaáruló Kristóffyt is.
KristófFy tudtunkkal épp úgy. mint Tisza 

Ő7-es alapon állt és áll, a fegyveres erőt épp­
úgy behozta a parlamentbe, mint Tisza, csak 
nem oly brutális módon, KrislófTy sem a di­
nasztia ellen akart politikát csinálni, csakúgy, 
mint Tisza, de emellett a népnek is akart jo­
gokat juttatni, ellentétben Tiszával. Miért 
„hazaáruló“ tehát KrislófTy?

A bihari Megváltó a tőle megszokott par­
lagi frázisokkal igyekszik lekicsinyelni az el 
lenzék küzdelmét, a függetlenségi sajtói s azl 
bizonyítgatja, hogy a mit ő csinált, az az or­
szágnak a végveszélyből való megmentése 
volt, a rend stabilizálása a felforgatással szem­
ben. A június 4-ikét maga is elismeri az erő­
szak megnyilatkozásának, de tovább nincs. 
Azontúl minden törvényes volt. Pavliktól Ge­
rtiig. És azután azl mondja, hogy ő becsületes 
és törvénytisztelő kormányzatot kivan, ö, aki 
Lukács Lászlónak, a főpanamistának rend­
szerét folytatja és a törvénytiprásokban világ­
rekordot ért el.

Amit a fúzió programmjárói állitt, az 
közönséges hamisítás. Neki nem az fáj, hogy 
az részben az ősei függetleségi elveket, rész 
ben gyakorlati követeléseket tartalmaz, ha 
nem az, hogy ez. a szinmagvar párt az általa 
nos választójogért harczol, s ezért becsmérlő 
gyanúsítja és próbálja diszkórditálni.

Széchenyi Aladárral, diadalmasan előre

Alis három éve annak, hogv először léptem 
közvetlen érintkezésbe Arad város válaszlóközön- 
ségével. A becsületes, reális, és igaz. nemzeti poli 
lika ujraébredésének napjaiban volt az. Akkor köz 
vétlenül ludta. látta, érezte mindenki a független 
ségi párt kormányra jutásának áldásaik Hogv minő 
hibás, káros, életképtelen voll a függetlenségi po­
litika. azt az a tény bizonyítja legjobban, hogv a 
függetlenségi párt kormányra jutása a liiggellen 
segi politika csődjét idézte elő. A kegyelemdöfést 
egv. a függetlenségi pártból összeverődött csoport 
adta meg, amelyik előbb a bankkérdéssel ver éket 
a többség soraiba, majd nyíltabban kitűzi a ma- 
gyargyülöiő föderális osztrák pártokkal kaczérkodö 
szélső radikalizmus zászlaját, nemezliséneink leiy- 
magyarellenesebb szárnyával köt szövetséget s a 
már bejelentett obslrukczió fenyegetésével is annyi 
ra megakasztja a dolgokat, hogv a kormány az 
indemnitynek még csak a napirendre tűzését sem 
kísérli meg. Ebben a helyzetben kelleti a munka­
pártnak jönnie; nem hogy átvegye« a koalicziólól. 
hanem hogv a tőidről felvegye az annak kezeiből 
kieseit gveplöl. Alig egv évvet a választások után 
a maga teljes meztelenségében tört ki s garázdái 
kodott kerek esztendeig a technikai obslrukczió. 
Kezdették ezt nvillan a uálasztóiogi radikalizmus 
követelésével egybekötve a .1 \istlli pártiak s a Kos 
sulh-párlnak sem volt elég erkölcsi bátorsága 
liviltan szembehelyezkedni vele. Végre teljesen 
tűrhetetlenné vált a helvz.el. \ nemzet sorsának 
végveszélybe döntése nélkül nem lehetett a
katonai kérdés megoldását halasztani, s a
parlament krónikus lehetetlensége az egész nem 
zeti ügvel vigasztalan zsákidezába juttatta. Minden 
ellenségünk gnnvkacz.aiial kisérte lehetetlen vergö 
(lésünket. Tétovázni nem lehetet,! tovább: csak két 
td állott elöltünk: a nemzeti iigv csődjének beval­
lása, vagy az obslrukrzióval leszámoló cselekedet 
Megtettük az utóbit s a világesemények minket iga­
zollak. Es ugyanazok, akik a szélső radikalizmusban 
látták a nemzetünket fenyegető legnagyobb veszedel­
mei. akik a nagyon jól tudták, hogv ez az az archi­
medesi pont, amelvlvel kiforgathatják sarkaiból a 
magvar nemzeti ügvel. fajunknak külső és belső 
ellenségei, egv varázsütésre az általános egyenlő 
szavazd jog apostolaivá váltak, s olyan tervezetben 
egyeztek meg n Justh-párttat. amiig u bazaárutó 
Kristóffá javaslatára erősen ráliczitál

a bökött ellenzékek kétes értékű mentsvára, ax 
inczidensckből való élősködés. Milyen mohón kap. 
tak az adóügyi reformon! Ez inczidens leteltével 
jött a második reménv: az általános sztrájk bor­
zalmai. Mikor ez sem teliesült, már nem maradt 
más hátra: elérkeztek a tönkrement ellenzékek 
végső eszközéhez, az mezidensak lagTiitvátivabbiká- 
hoz, a qyalázkodáshoz. Feltanezik a kétségbeesett 
magvar ellenzék utolsó csatakiáltása: a korrup- 
czió. Azokra, amik e Iá re vizán Arad pdaeeám is 
elhangzottak, abbén a levélben nem felelek. Ha va 
lailiol, csakis az ügyészség közbenjöttéoel adha 
tóm meg rá a feleletet. Méltóságomon alul 
van védekezni ilyen vádak ellen. Aki 
kezébe veszi őket, ezzel csak magát szennyezheti 
be. Ami pedig Lukács László kormányzatát és sze­
mélvét illetheti, még csak arra a tényre utalok, 
hogv e jó uráli közben felfüggesztették vádjaikat, 
hogy Lukács László kormányzatának megszilárdí­
tására folytassanak vele tárgyalásokat. Az ilven el­
járás alól igazán hiányzik az erkölcsi alap. Dohát 
evés közben ión meg az étvágy. Azt mondják: 
Erőszak, rémuralom létezik ebben az országban. 
Hát én felhívok mindenkit, aki tart reá, hogy gaz­
dája lehessen állításainak, mutasson nekem, nem 
rémuralomra, hisz ez tulségosan nevetséges frázis, 
de jogsértésre, erőszakos el járásra egyetlenegy pél 
dót azon az egyen kívül, hogy egyszer egy szava­
zásnál a képviselőhöz házszabályainak minden for­
malitása meg nem tartatot!. Nem szabadság, de 
szabadosság van a népgyülési beszédek és a sajtó 
terén. Azt mondják, katonai uralmat létesítettünk a 
képviselőházban. Hát nézzünk ennek a vádnak is 
a szemébe. Minden parlament, amelv fenn akaria 
tartani tekintélyét, tisztességét és hatalmát, gondos- 
doskodik karhatalomról saját rakonczátlan tagjaival 
szemben is. Rendőrségei vesz igénvbe a német és 
az angol, katonai hatalmat a franczia. Mindez azon­
ban nem éelg. Nem kisebb ember, mint Apponvi 
Albert állít ia. hogv a 67. meghamisítása, a kőziogi 
reakezió terére léplem. Hát kérem, erre már iga­
zán bajos komoly választ adni. IAzbeteqqé tette a 
képviselő ural a honfi bu. vagv felemelkedett az 
igazság iránti teljes közöny magaslatára. A nevet­
ségesség! Rizonv ott dereng az az Apponvi-féte 
levél egész tartalma körül. Olvan kedvesen magya­
rázza meg a függetlenségiek egyesülését és ni 
Programm iát is. Rendületlenül ragaszkodnak a füg­
getlenségi elvhez, ez ideálhoz, c végczélhoz, de 
azután megjelölik a gyakorlati politika közvetlen 
czéliait. Tehát kettős programm, kettős elvek, ket­
tős czélok. Hát kérem szép dolog az. ha egv do 
lilikusnak elvei vannak. Az elvtelenség czinikns. 
csunva dolog, de becsületes politikusnak csak egy­
féle elve. csak egv programmja lehet, az nem tart­
hat raktáron két különböző készletei, egyet a mi­
niszteri szék. egy másikai a Bauernfaengerei szá­
mára. Nekem csak egyféle elveim lehelnek. Az én 
elvem rendületlen, sziklaszilárd megállás a 67-ikl 
kiegyezés talaján. Becsületes és törvénytisztelő kor­
mányzatot akarok, amelv megadja a szabadságot 
és biztosítja a rendel és nyugalmai. Csodákat nem 
telietek. káprázatos sikereket nem ígérek, de igenis 
Ígérem azt. hogv ezen az utón haladva, téglát tég­
lára rakva biztos alapon építjük fel a magvar 
nemzet boldogulásának épületéi. Abból, amit épí­
tettem s még inkább abból, amil ők romboltak, 
jogezimet alkotok reá. hogv bizalommal kérjem 
szavazatukat.

Ellenzéki korteskedóe

Es aztán megindult a nagy izgatás végig az 
egész országon. Megindult, de mindenütt sikid fii 
lekre talált. I’ár hónapi kétségbeesett erőlködés 
illán be kellett látniuk hogv minden hiábavaló, 
elveik nem kellenek visszhangot az országban. Is 
merik őket. kiábrándullak belőlük És ekkor jött

áradról jelentik a következőket:
Tegnap, kedden este a Vadásztai rt-száflóbítn 

tartott ellenzéki ^értekezleten a város polgársága 
olvan nagy számban vett részt és olvan lelkesen 
viselkcdctl, hogv magukat a függetlenségi vezérem- 
bereket is meglepte ez a rendkívüli érdeklődés. Az 
értekezleten megjelentek gróf Apponyi Albert, gróf 
''zéchenyi Aladár és gról Károlyi Mihálv. Oaál 
Gaszton. később még megérkeztek báró Manndorfi 
Géza. Beck Lajos. .Insth János orsz. képviselők. 
Az értekezleten megjelent dr. Kandier Jenő a szó 
cziáldcmokrala párt képviseletében.

Először gról Apponyi beszélt meg-inegujulo 
Ircnetikus tapsoktól kisérve. Különösen hatásos 
volt beszédének a panamára és becsületre vonat­
kozó része.

— Nem lehetek róla. de újból vissza kell tér­
nem mondta — a kormány gazságaira, a pa 
namára. A kormány azl mondja, hogv nem árthat 
az országnak, lm egv bank négy-öt milliót ad vá 
laszlási czélokra. Ez hazugság, ez nem igv van. A 
bank nem az.érl adja a pénzt, mert a kormánvnval 
rossz üzletet köt s a kormány az, inelv az üzletre 
ralizd. A kormány milliókat rabol választási ezé 
tokra .Ha iskolát kérünk a gyermekeink számára, 
ha több ispotályt kérünk a nvomorultaink szá 
inára, több intézetet a vakok számára, azt mond 
iák, hogv nincs rá pénz. Ha az a pénz, mely a vá­
lasztási kasszába inegv. az államkasszába folyna 
mi mindent lehelne belőle csinálni. E milliókból 
ólszáz iskolát lehetett volna felállítani, de csak 
ezek a milliók derüllek ki. Ez is óriási anvagi kár
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S ezeket a pénzeket a mi gyermekeinktől, a mi 
nyomorul Iáinktól rabol ják el. Ma jd azért támadta 
a munkapártot, mert ugv hallotta, hogy a munka­
párt kortesei pénzt Ígérnek a szavazóknak.

Ezután gróf Károlyi Mihály intézett néhány ki­
tartásra buzdító szót az értekezlethez.

Pompásan aposztrofálta dr. Nayy Sándor Her- 
czen Ferencz írónak aradi korteskedését. „Obsi­
tosa ö csak a magyar irodalomnak — úgymond, 
— aki az irodalomban sohasem volt igazi nagy­
ság és most a politikában akarja magát regresz- 
szálni. Ami pedig Tiszát illeti, ha nézzük, hogy ő 
mit teli Aradért, igen furcsa dolgok derülnek ki. 
Vradról tizennégyszer vezettek hozzá és vezetett ő 
Lukácshoz deputácziót és Arad mind a tizennégy­
szer csak a Tisza István kartonra nyomtatott név­
jegyét kapta.“

A jelenlevő töbi orsz. képviselők viharos tet­
szésekéi aratott beszédei után még dr. Landler Jenő 
mondott hosszabb beszédet, amely különösen az 
igen nagy számban megjelent vasutasokra volt 
nagy hatással.

Gróf Krirolui Mihály tegnap éjjel elutazott, 
de holnapra visszatér Aradra.

Vázsonyi Vilmos, a Tisza ellen indított orszá­
gos küzdelem egyik legerősebb és legexponáltabb 
harezosa. ma délben ezt mondotta:

— Délután öt órakor utazom Aradra és ott 
maradok szombatig. Részlveszek a választási küz- 
deelmbcn, hogy segítsek megbuktatni a miniszter- 
elnököt.

Holnapra várják Aradra Justh Gyulát és hcsy 
Zoltánt is.

Az ellenzéki képviselők most már a válasz­
tásig Aradon maradnak .

Károlyi Mihály és a románok

Munkapárti szócsövön keresztül tenden- 
cziúzus beállításban közöltek a lapok egy hír­
adást, amely szerint gróf Károlyi Mihály a ro­
mán nemzetiségi vezető egyéniségekkel az 
aradi választásra vonatkozólag megbeszélése­
ké! folytatót!, amelyek folyamán Goldis 
Lá<zló, a szövetkezeit ellenzékről és az egye­
si: 11 függetlenségi és 48-as pártról elitélőleg 
nyilatkozóit volna. Mindé hírekkel szemben 
velünk a legilletékesebb helyről nyert infor- 
ínáczió alapján közük, hogy az igazság tisz­
tán az. hogy a román választóközönség veze­
tői egyértelműen kijelentették, hogy minden 
tőlük lelhető erkölcsi erővel a legerélyesebben 
oda fognak hatni, hogy az aradi választások 
alkalmával román ajkú választópolgár Tisza 
Istvánra semmi esetre ne adja szavazatát, il­
letve, hogy passzivitásban maradjanak.

Teljesen alaptalan gróf Károlyi elutazását 
kapcsolatba hozni a románok vezető egyéni­
ségeivel folytatott tárgyalásokkal, amivel 
szemben egész autentikusan megállapíthatjuk, 
hogy gróf Károlyi csupán egy napra, politikai 
ügyben kénvlelen távozni Aradról, csütörtö­
kön azonban visszaérkezik Aradra és attól 
fogva n választás befejezéséig ott marad.

Szoozlallsta, gyűlés

Mini Aradról jelentik: Ma délután öl órakor 
gróf Széchenyi Aladár üáibn ment. ahol programm- 
bcszédet mondott. Ott is rendkívül lelkesen fogad­
lak. Este hét órakor a Tököli-téren a szocziálde- 
íuokraták rendezlek népgvülésl. amelyen gróf Ap- 
pontú Albert is fölszólalt.

— Ecsetelni kívánom — mondotta — gróf 
Tisza István politikai egyéniségét, valamint a 
munkásokhoz. különösen az ipari munkások­
hoz való viszonyát. Ar a választóioyi szörnyszü­
lött. meinet a Lakács-kormány beterjesztett, 
tie amelynek értelmi szerzője prof I isza István, 
nemcsak ion fosztó, nemcsak joymenszoritó, de 
a inymei/szoritásnak a: éle cqyenesen a mun­
kások ellen van irányítva, a munkásosztály érvé­
nyesülésének megakadályozására van kigon­
dolva. A polgári önérzetnek, az önönmagára 
tartó emberi büszkeségnek, amelv kell. hogy a 
legegyszerűbb ember szivében is éljen, ha érté­
kel akar képviselni, parancsa. Imgv felháborod­
jék és mindent elkövessen az ilyen igazságta- 
lanság és annak szerzője ellen, hogv azokat a 
pártokat amelyek a mai rendszer mellett egyedül 
vannak jogokkal felruházva, elpusztítsa. Annak 
a ferde irányzatnak nieglestesitőjekcnt, ame.lv 
a nemzeti iigvnek biztosságát nem a népnek 
egyetemében, nem a nép erejében, hanem eyyes 
osztályok fölényében lálja, ennek az antidemo­
kratikus. óstfi, yőr/ös, nemzetrontó felfonásnak 
mcqt este sít óiéként áll előttünk Tisza István, aki­
nek bukásával bukik az egész rendszer, mert 
mindnyájan tudjuk, hogv még a munkapárti

kormány sem igv gondilla eredetileg 1910-ben a 
választójogi reformot. Ezzel szemben áll az ellen­
zék politikája. A választóion tekintetében enyütt 
vanuunk a munkásosztálylyal. A jogtalan mun­
kásság belátja, hogy a majdan szerzendö jogok 

nem érnek semmit, ha az alkotmány, amelynek 
sánczaiba bebocsáttatnak, meggyengül, azért tá­
mogatják az ellenzéket az alkotmány megvédé­
sében. Viszont az ellenzék belátja, hogy az az 
alkotmány, amely nekünk oly drárja kincsünk, 
szent hanyományunk, minden ember által fel- 
fricskázható, ha annak védelmében nem tud­
tuk sorakoztatni a manvar munkássáyot. Az el­
lenzék és a munkásság két különböző pontról 
indulva el, találkozott a negyvennyolczas hagyo­
mányok szellemében a nemzeti jog és a népjog 
pontján, a nemzeti függetlenség és a népjogok 
kiterjesztésének elválaszthatatlan frigye gondola­
tánál. Jól tudom, hogy annak lesznek következ­
ményei, ha a munkásosztály bebocsáttatik az 
alkotmányba, de ezektől a következményektől 
nemcsak vissza nem riadok, hanem azokat egye­
nesen áhítozom. Ezeknek a következményeknek 
a kedvéért is kívánom a jogkiterjesztést. Jól tu­
dom, hogv mikor a munkás választók nagy tö­
megekben vonulnak be az alkotmányba, annak 
következménye eny politika tesz, amely kényte­
len számolni a munkásság érdekeivel. Ezt a po­
litikát én szivem melyéből üdvözlöm. Én nem 
vagvok szocziálista. nem helyeslem mindenben a 
szocziálizmus által nagy tudományos appará­
tussal kifejteit rendszert, de elismerem, hogy' 
evvel rendkívül előbbre vitték az emberiség gon­
dolkozását ugv a nemzetgazdaság, mint a társa­
dalomtudományok terén és igenis öntudatosan 
iparkodom a társadalmi egyenlőtlenségek ki­
rívó mozzanatainak és méltánytalanságainak 
fokozatos kiegyenlítésére, öntudatosan dolgoz­
tunk ebben az irányban eddig is. öntudatosan 
fogunk dolgozni ezután is .hogv a munkás vá­
lasztók élelsorsa mindinkább emelkedjék, mind­
inkább közelebb jusson ahhoz a színvonalhoz, 
amelven nemcsak a mindennapi kenyeret, ha­
nem az emberi lélek magasabb igényeinek, szük­
ségleteinek kielégítéséi is szolgálhatja. Ebben a 
törekvésben egvek leszünk, amint most egvek 
vagyunk az általános szavazati joy, a demokra­
tikus átalakulás kérdésében.

Apponvi beszéde óriási tetszést aratott. A kép­
viselők közül még báró Manndorff Géza beszélt a 
gyűlésen.

Este még más helvütt is voltak népgytilések, 
amelyeken az ellenzéki képviselők szintén reszt­
vettek.

Este tiz órakor érkeztek meg Vázsonyi Vilmos, 
Szmrecsányi Gvörgv, Zlinszky István. Bottlik Ist­
ván. Hammersbern László és Szalai László, akiket 
nagv lelkesedéssel fogadlak a pályaudvaron.

Pör Herczeg Ferenoz ellen
A munkapárti képviselők korlesseregét 

Herczeg Ferencz vezeti Aradon, akit mint 
aradmegyei képviselőt jól ismernek a város­
ban- Túlságos hévvel ekszponálja magát poli­
tikai vezéréért és legutóbb már a rágalmazás 
fegyverével ment a kortesküzdelembe. Gróf 
Széchenyi Aladár súlyos szavait, amelyeket 
vasárnapi programmheszedében a munkapárt 
vezéreiről mondott a somogyi gróf, Herczeg 
Ferencz tegnap visszafordította a koaliczió ve­
zérei ellen és őket állította be, mint tolvajo­
kat és orgazdákat. A koaliczió vezérei azonhan 
nem hagyják válasz nélkül ezt a rágalmat és 
bíróság elé állítják Herczeg Ferenczct, hogv 
ott feleljen a gyanúsításért.

Károlyi Gyula Tisza ellen
Aradról jelentik nekünk: A munkapárt min­

denféle eszközt felhasznál, látva, hogv a demokrá- 
rziáért lelkesülő tömeg milyen egységesen sorako­
zik gróf Széchenyi Aladár zászlaja alá. Többek 
között elhíresztelték, hogv gróf Károlyi Gyula, aki 
\radon igen nagv népszerűségnek örvend, azért 
nem vesz részt a küzdelemben, mert gróf Tisza 
István megválasztását kívánja.

A volt aradi főispán ma nvitt levelet intézett 
az aradi választó közönséghez, amelvben megezá- 
folja ezt a ráfogásf.

Nemcsak nem kívánom — mondja a 
levélben — Tisza győzelmét, de teljes meggyö 
zödéssel kívánom aradi bukását, mert az ö 
kormányzását lefelé erőszakosnak, felfelé 
gyengének látom. 0 hozta a törvényhozásba 
az erőszakot, a megegyezés helyett a kido­
bást. Ezenkívül azonosítja magát a jelenlegi 
kormány Lukács László panama-műveletei­
vel, azokat szankezionáljn. A mostani kor­
mány szentesíteni akarja a közvélemény ál­

tal a legszemérmetlenebb visszaélést, ame­
lyet kormány valaha elkövetett. Azt helyesli 
és azonosítja magát a megbélyegzett kor­
mány bűneivel és nem átalja annak főszer­
zőjét Széchenyi Istvánhoz hasonlítani. A 
meddig ilyen felfogás uralkodik Magyaror­
szág kormányzatában, addig az erkölcsi 
nihilizmus felé rohanunk. Ezen oknál fogva 
teljes meggyőződésből óhajtom Tisza buká­
sát — egyelőre Aradon.

Munkapárti gyalázkodásob

Képviselőválasztási korteskedésnél a kortesek­
nek sok minden njeg van engedve, amit egyébként 
a ióizlés tilt. Olyan korteskedés azonban, amilyent 
Tisza István képviselőkortesei müveinek Aradon, 
még a mi túlságosan csapongó kortesvilágunkban 
is páratlanul áll. Mert Aradon Tisza képviselőkor­
lesei: báró Voinits István, Herczey Ferencz, Kál- 
lay Tamás és Simon Elemér, nemcsak italmérési 
jogot, trafikot, kitüntetést, báróságot Ígérnek és 
nemcsak a pártkassza ezreseit szórják a nép közé, 
hanem olvan módon is korteskednek, amit semmi­
féle politikai erkölcs meg nem enged. A czélja en­
nek a munkapárti korteskedési módszernek két­
ségtelenül az. hogv az ellenzék tiszta küzdelmét és 
intakt vezérférfiait lerántsák. íme, a tegnap esti 
munkapárti inyyen lakomáról egv kis izelitő:

Her ezen Ferencz mondott ezultal is nagyobb 
beszédet. A függetlenségi polgárnak a választás 
előtt az a legfontosabb mértéke, — mondotta a 
szónok. — hogv a jelöltje ne hazug ember legyen. 
Tisza Istvánról pedig mindenki tudja, még az el­
lensége is, hogv a legigazabb magvar ember. Ö év­
tizedek óta Tisza környezetében van, ismeri, mint 
kitűnő gazdát és nemesszivii embert. Ellenfeléről, 
Széchenyiről, ezt nem lehet áltitani. A harcz külön­
ben is olyan, mint mikor a kecskebak szembeúll a 
vasúti lokomotivval. Ez a harcz a Tisza István el­
len indított egyéni harcz, amelv sulvos vereséggel 
fog végződni.

Kállay Tamás az ellenzéki vezéreket gú­
nyolta hosszabb beszédében. Neki -— ugvmond — 
azt mondották, mikor a Justh-párlnak volt a tagja, 
hogv addig legyen hű. mig a vezérek is cserben 
nem hagyják a zászlói. De a vezérek már régen ott 
hagvlák a lobogót, természetes, hogv ő sem ma­
radt köztük. Elmondta, hogv 1909-ben találkozott 
a Házban Baross Jánossal, gróf Károlyi Mihályival. 
Mezőssv Bélával és gróf Tisza Istvánnal. ..Édes 
Istvánom. — mondotta Károb ’" — neked szívesen 
megadunk mindent, katonát, adót. de a graniesár- 
nak nem adunk semmit.“ Mikor aztán Lukács jött. 
az ellenzék Tiszának adott volna mindenl. Lukács­
nak semmit, most. hogv Tisza jött, mindenki más­
nak szívesen adnának mindenl, csak neki nem.

Báró Voinits István hosszabb beszédben azt 
fejtegette, hogv az ország pz obstnikcziő baiai 
mialt a züllés útjára tévedt és hogv az országot er­
ről az ulról csak gróf Tisza István egyénisége tudja 
a haladás útjára vezetni.

Széchenyi és az antiezemitizmna

Megemlékeztünk róla, hogy az Aradon 
hétfőn este tartotl munkapárti értekezleten 
Simon Elemér országgyűlési képviselő nem 
álallotta -azzal érvelni gróf Széchenyi Aladár 
ellen, hdgy a somogyi gróf antiszemita s ő volt 
az, aki a balatonföldvári fürdő megnyitásakor, 
nem engedte be a zsidóságot az ünnepségek 
területére. Ez a ravasz érv azonban balul 
ütött ki, mert reggelre már köztudomású lett- 
Aradon a helyi két függetlenségi lap révén, 
hogy Simon Elemér nem Széchenyi Aladár­
ról, a függetlenségi jelöltről, hanem gróf 
Széchenyi Viktorról, a kormány fejérmegyei 
főispánjáról rántotta le a leplei, aki tudvale­
vőleg a munkapárt egyik legelszántabb har­
ezosa. Simon Elemér látva, hogy nagyhangú 
nyilatkozatával kátyúba jutott, egyszerűen le­
tagadta, hogy hasonló nyilatkozatot tett volna 
s a kél ellenzéki lap szerkesztőjét, azért, mert 
szájába adták a Széchenyi Viktort rágal­
mazó nyilatkozatot, — pmvokáltatfa. — 
Az elégtételadást természetesen mind­
két szerkesztő megtagadta, azzal a kije­
lentéssel, hogy a nyilatkozatot Simon Elemér 
megtette, az tanukkal igazolható s amennyi­
ben Simon sértve érzi magát Széchényi meg- 
rágalmazása miatt, keressen elégtételt a sajtó- 
biróság előtt. Máskülönben a hasonló össze­
ütközések Aradon most napirenden vannak, 
egyik lovagias ügy a másikat éri. Az érzelmek 
forronganak, úgy, hogy Aradon most csak 
kétféle ember van: Tisza-ellenes és Ti szó 
párti. Az egyik lelkes meggyőződésből, a má­
sik kényszerből .vagy érdekből.
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A hivatali presszló
Mint Aradról jelentik, az amúgy is izgatott 

hangulatot fokozzák azok a hírek, hogv az ellen­
zéki érzelmű vasutasokat táviratilag helyezik át a 
legkisebb erdélyi vagv felvidéki falvakba. A pos­
tások közül Raáb Zoltán járt eddig rosszul. Ez a 
postatiszt a hivatalban Tisza ellen agitált Másnap 
Bereejszászra szóló áthelyezést kézbesítettek neki. 
Az összes postatisztek dcputáczióban mentek a 
munkapárt elnökéhez. Kintzin Jánosihoz és kérték:

— Inkább mindnyájan Tiszára szavazunk, 
csak hagviák aradon Raábot.

A válasz rövid volt:
— Maid menlátjuk a választás után.
Hozzátartozik még a kép teljességéhez, hogv 

az e^vik külvárosi iskolában formális kortestnnva 
van-

A kormány rendeletére a különböző vonat­
kísérő-egyesületek vezetői már napok óla Aradon 
tartózkodnak. Itt van Birki Mihály a Vonatkísérők 
Otthonának elnöke, meg Sándor Márk fő kalauz, a 
Vonatkísérők Segélvegyletének elnöke. És ezek az 
alakok, akik a vasutasok ös^7bégének bizalmából 
foglaltak el szép pozicziókat, mire nem kapható 
kormány szolgákká aljasod lak le. Leutaztak Aradra 
végig vették a vasutasokat és a fenyegetéseknek, a 
terrorizmusnak minden elképzelhető eszközével 
akarják őket arra kényszeríteni, hogv Tisza csat­
lósaivá szegődjenek.

A vasutasok körében mélységes felháborodást 
keltett ez a kvalifikáühatatlan korteshad járat és el­
határozták, hogv méltó feleletet adnak a mindenre 
kapható kormánvszolgáknak s tömegesen fognak 
kilépni a vonatkísérő egyesületekből.

Még ezeknek az alakoknak, akik nem tudni 
miféle cztmen élveznek szabadságot a vasúttól, a 
munkájában sem bízik a munkapárt. A közeli na­
pokban a Vasutas Szövetségnek uionan megvá­
lasztott elnöke. Tolnay Kornél is lejön Aradra, 
hogy Tisza érdel ében korteskedjen.

Amig a munkapárt ilven kétségbeesett és alias 
eszközökkel vívja meg a maga reménytelen csatá­
ját, adis báró Urbán István főispán Budapesten 
jár és sorra kilincseli a munkapárti képviselőket 
hogy jöjjenek te Aradra, korteskedni Tisza érdeké­
ben. A főispán persze rózsás színben látja a hely­
zetet. A nyilatkozata nagyon is oplv ' tikus. ki­
jelentette ugyanis, hogv erős meggyőződése szerint 
a választás minden nagvohh emócziö nélkül Tisza 
győzelmével fog végződni. Maid elválik!

Akik kellemetlenek
A rendőrség tegnap elutaztatta Aradról Szerda­

helyi Henriket, a közismert politikus állatorvosi 
ö féktelenül korteskedett az ellenzéki jelölt melleit, 
bement azokba a házakba, ahol Tisza-zászlót látott 
kitűzve és szidalmakkal ócsárolta a munkapárti 
választókat. Bekísérték a rendőrségre és onnan 
Greén Nándor főkapitány nyomatékos tanácsára 
egyenesen a pályaudvarra ment az önkéntes kortes.

Aradon tartózkodik IjOndter Jenő budapesti 
szocialista ügyvéd, aki a vasutasok körében kor 
teskedik. Az ügyvédet kellemetlen meglepetés érte. 
mert azzal a vonattal, amehível megérkezel! Buda­
pestről. a kormány több száz brosúrát küldött le. A 
brosúrát Kis Miklós budapesti vasutassal iratiák. 
hogv kompromittálja Landlert. Landlert természe­
tesen a rendőrség is figyelemmel kiséri. meri álli 
tólae beszédeiben valósággal lázit ia a polgárságot 
és munkásságot, hogv véres összeütközéseket pro 
vokálion.

Budapest, június 25.
Az evangélikus egyház uj névtárai.

Három évvel ezelőtt az egyetemes evangélikus köz­
gyűlés megbízta Heyedüs János nyugalmazott ál­
lami anyakönyvi felügyelőt. Torontálmegve tb. fő­
jegyzőjét az uj egyházi névtár elkészítésével, meri 
az 1903-ban kiadott névtár már elavult. Eddig az 
egyetemes névtárt mindig az egyházi téren sze 
replő. az egyház adminisztrácziójában jártas ember 
készítette el. az evangélikus közvélemény tehál ag 
gódással várta a Heqedüs János szerkesztésében 
készülő munkál, amelyet egyetlen egyházközség és 
egyházi férfiú sem nélkülözhet. Az evangélikus köz­
vélemény aggodalma jogosnak bizonyult, mert a 
névtárt az egyház belső ügyeiben járatlan főjegyző 
olvan hiányosan s tévesen állította össze, hogv az 
teljesen hasznavehetetlen s az egyház kénytelen 
most újabb súlyos anyagi áldozattal másik névtárt 
készittetni.

A reiHcsinálók Fiúméban
— Működik a határrendőrség —

— Saját tudósitónktól. —

Budapest, junius 25.

A tegnapi zajos tüntetések és a rendcsi­
náló határrendőrség szuronyos debut je után 
mára valamivel csendesebb Fiume. Az ufczá- 
kon nem voltak csoportosulások, ámde annál 
erősebben szervezkedtek a pártok és az irre­
dentizmus a leghathatósabb támogatást kapta 
Tiszáék „rendcsinálásával“.

Zanella is, Vio is a lehető legelkeseredet- 
febb harezra készül, csak az egész akczióban 
az a legtragikusabb, hogy ezek az akcziók 
nemcsak Tisza nemzetrontó működése ellen, 
de egyben a magyarság és a magyar állam­
eszme ellen szervezkednek.

Mai híreik a következők:

A határrendörség hivatalba lép
A tegnap este érkezett határrendőröket a kiván­

dorlási házban helyezték el. Ma reggel csendes volt 
a város és a hnfárrendőrség hat órakor megkezdte 
működését a külső kikötőben és a pályaudvaron. E 
helyeken ők váltották fel a fiumei rendőröket és 
egyelőre csak a helyszíni viszonyokkal ismerkednek 
meg. Az állomáson az érkező budapesti gyorsvona­
tok utasai közt nagy feltűnés! keltettek a puskásán 
sétáló magyar határrendőrök.

Ma délután volt az ui szervezet hivatalos bemu­
tatkozása dr. Késmárkij tanácsos vezetésével gróf 
Wickenburn István kormányzó előtt. A budapesti 
képviselőházban Vio képviselő interpellálni fog a 
halárrendőrség felállítása miatt.

A tegnap esti tüntetők közül lmszonnvolcz em 
béri előállítottak és legtöbbjét ti)—-20 korona pénz- 
büntetésre Ítélték. Két olaszt, kik egv nemzeti szinti 
kokárdás magvar urat megtámadtak, a rendőrség 
letartóztatott- Fogva tartottak azonkívül még egv 
olasz munkást, aki egv neméül beszélő embert in- 
zultált. Késmárkit halárrendőrségi tanácsos jelen­
tést lelt a belügyminisztériumnak a határrendőrségi 
állomás átvételéről.

A szabadkikötőben a városi rendőrség végzi 
egyelőre a szolgálatot, mert a kereskedelmi mi­
niszterrel kötőit szerződés még fönnáll. A kereske­
delmi minisztérium azonban már fölmondotta a 
szerződési, ugv hogv hal hónap múlva a városi 
rendőrség innen is ki fog vonulni. A kereskedelmi 
minisztérium egyébként arra nézve is megkezdte 
már a tárgyalást, hogv a városi rendőrség milyen 
díjazásért mondana le még hal hónapi terminus 
lejárta előtt a szerződés érvényességéről.

A határ rendőrség feladata
A hivatalos lap mai száma közli a szövegéi 

annak a kei belügyminiszteri utasításnak, amely a 
hat árrend őrségnek Fiume város és kerülete terüle­
tén való életbeléptetéséről, valamint a külföldiek­
nek lakhatásáról szóló törvénvezikknek Fiume vá­
rosban leendő végrehajtásáról szól A határrendőr­
ség feladata e szerint a következő:

A határon átkelők figyelemmel kisérése, a ha 
tár mentén fölmerülő államrendészeti szempontból 
fontosabb mozzanatokról és eseményekről táiéko 
zásszerzés és az észleleteknek az illetékes hatóság­
gal való közlése. A szomszéd állam lakói részéről 
szemelvek és tárgyak ellen jöhető erőszakos táma­
dás meggátlása, különösen pedig katonai védőmü­
vek, stb megsemmisítésének vagv megváltoztató 
sának megakadályozása és följelentése. Kitiltott, 
rendőrileg kifogás alá eső és magukat igazolni nem 
tudó gvanus egyéneknek az állam területére belé 
pésben való megakadályozása, továbbá nyomozás, 
tolonczolás stb Fegyverek, lövőszerek és badisze 
rek ki- vagv bevitelének ellenőrzése. Hadköteles 
egyének kiszökésének megakadályozása. Noesempé 
szel meggátlása. A határszéli vasúti és gőzhaióállo 
másokon az állnmrendőri és közbiztonsági teendők 
ellátása s a közegészségügyi szabályok betartásé 
nak ellenőrzése, nyilvános helyek ellenőrzése, vizs 
gálnta. határátkelési igazolványok kiállítása. A 
csempészet megakadályozásában való közreműkö­
dés és az erre hivatott közegek támogatása.

Wickenburg és Zanella affér je
A fiumei // Voce del Popolo olasz uiság ma 

reggeli száma inén éles támadást intéz Wickenburn 
nróf hűméi kormányzó ellen. A czikkelvt, amely­
nek ...4 Ollóvá“ a czime. Zanella Bikán! volt kép 
viselő irta és azért támadja meg a kormányzót, 
mert őt okolja a határ rendőr séd intézményének

Fiúméban történt életbeléptetésével. Tudósitónk a 
támadás dolgában megkérdezte Wickenburn gróf 
kormányzót, aki kijelentette, hogv a támadásról 
már tudomást szerzett, de előbb még figyelmesen 
akarja elolvasni a czikket s akkor fogja eldönteni, 
hógv lovanias útra terclic-e az üouct. vaou nedin 
sajtópört inditson Zanella ellen.

A knpH-jiwbt ás egyéb apráságai
—Megszavazták a királyvódo törvényt —

— A főrendiházi komédia. —
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, június 25.

Unott és eseménytelen ülésre gyűlt össze 
vagy negyven méltóságos és nagyméltóságu 
öreg ur a főrendiházban, mely ma délelőtt ti­
zenegy órakor báró Jósika Samu elnöklésével 
ülést tartott, hogy a nyári szünet előtt elin­
tézze a képviselőház által elfogadott és har­
minczhat pontban felsorolt törvényjavaslatot 
és jelentést.

Az ellenzék újólag teljesen távol tartotta 
magát az üléstől, nem akarván rész tvenni a 
lelketlen és értelmetlen törvény gyártásban. Ha 
valaha, akkor ebben az elmúlt néhány eszten­
dőben igazolta a főrendiház, hogy gyökeres és 
sürgős reformálására volna szükség, mert nincs 
az összes kuliurnemzetek sorában egyetlen 
szenátus vagy felső-kamara, mely annyira 
gúnyára volna önmagának, mint a mi méltó­
ságos Házunk. Teljesen felesleges k öl ön ez a 
lörvényhozásban, mert eltekintve attól, ha 
nagynéha, nevezetesebb események során né­
hány ellenzéki felszólalás (-1 nem hangzik, oda 
se figyelve, még csak rendesen fel sem olvasva 
kerülnek ki a főrendiház szavazatával a tör­
vényjavaslatok. A méltóságos urak hozzájuk 
nem értenek, de nem is érdeklődnek a javas­
latok iránt és legfeljebb a klérus emel szót, ha 
róluk van szó. A méltóságos urak kedves tár­
sasjátéka ez az egész, de sulv és jelentőség nél­
kül való .összetételében alig változik, de fel­
tétlenül a mindenkori kormány pártján áll és 
az az ellenőrző szerep, melyet játszania kéne, 
csak jámbor óhajtás. Ma is igy volt. Oly nagy­
horderejű javaslatok, mint a királyság meg­
sértéséről szóló jogkobzás, a kezeli vásárhelyi 
törvényszék áthelyezéséről szóló kortesjavas­
lat, a Pool-féle panama, akadály nélkül átsik­
lottak. A lelkészt illetmények kérdésénél bele­
szóltak azután a püspökök és házi ügyeiket el­
végezték a főrendiházban.

A jelentéktelen ülésről a következő tudó­
sításunk számol he:

Báró Jósika. Samu tizenegy órakor megnyitja 
az ülést. A kormány részéről jelen vannak gróf 
Tisza István. Ralnnh Jenő, Beöthy László. Sándor 
János és Ghillányi Imre.

A mentelmi bizottság jelentéseinek elintézése 
után a király megsértéséről s a királyság intézmé­
nyének megtámadásáról szóló törvény javaslatot, a 
kézdivásárlielvi törvényszék áthelyezéséről, több 
választott bírósági nemzetközi egyezmény beczikke 
Ivezéséröl. a két első nemzetközi békeértekezleten 
megállapított több egvez.ménv és nyilatkozat be­
ezik kel vezcséröl, a kórházba jókról szóló nemzet 
közi egyezmény beczikk élvezéséről, Szilágy és Má- 
rarnaros vármegyéknek 5 százalékot meghaladó 
vármegyei póladó kivetésére adandó felhatalmazás­
ról szóló törvény javaslatokat, valamint több terület 
átcsatolásáról, a Pool-szerződésről s a kivándorlási 
irodákról, a védköteles egyének kivándorlásának 
eltiltásáról és n damaszkusi konzulátusnak bírói 
hatáskörrel történt felruházásáról szóló miniszteri 
jelentéseket felszólalás nélkül fogadták el.

A napirend huszonegyedik pontja a lelkészt 
illetményeknek korpótlék utján való rend-zéséről 
szóló javaslat tárgyalásánál nagyobb vita fejlő­
dött ki.

Papp János aradi román niispök n görög ke 
leli egyház és léik ész,kedő papság szempontjából sé­
relmesnek tartja a javaslatot. Sérelmes már az. is 
hogv a görög keleti püspöki kart nem hallgatták 
meg a javaslat elkészítésénél. Amig a tanítók fize­
tésének maximuma 3200 koronában van megái la 
pitva, a lelkészkedö papság fizetési maximuma csak 
3000 korona. De súlyosít ja a sérelmet, hogv ehhez 
is csak na gvon kevés lelkész juthat hozzá. De sérti 
a javaslat egyházának önkormányzati jogát is. A 
románokkal való egyetértésnek útjában van ez a 
javaslat, kéri ezért annak vaqy a mcr/változtatását, 
vaqy a napirendről való levételei

Cliristea Miron görög kobíi püspök szintén a 
román papok sanyarú helyzetét teszi szóvá. A ma
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gasahb képesítésű pap csak kivétel a görög keleti 
egyházban, igazságtalan dolog tehát a kisebb képe­
sítésű papságot a korpótléktól megfosztani, De még 
a magasabb képesítésű pap is elesik a korpótléktól, 
ha elődjének nem volt nagyobb fizetése. Tiszától 
várja, hogv a románok kulturális és gazdasági kí­
vánságai teljesiIlessenek. Indítványt nyújt be, hogy 
adja vissza a főrendiház a javaslatot a kultuszmi­
niszternek s utasítsa olyan javaslat előterjesztésére, 
amelv a kisebb képesítésű lelkészeknek is juttat
korpótlékot.

Mihályi Viktor görög katholikus érsek-metro- 
polita sérelmesnek tartja, hogy' 494 paróchián ki­
zárja a javadalinasokat a korpótlék élvezetéből. 
Nem érti. miért akarják a lelkészkedő görög ka­
tholikus papság kéhharmadrészét a törvény oltalma 
alól kivonni? A javaslatnak olvan módosítását kí­
vánja, hogv minden lelkészkedő pap hozzájusson 
a korpótlékhoz.

Gyurátz Peren ez ág. ev. püspök szintén kifo­
gásolja az 5. §-t, amelv szerint a lelkészek fizetése 
még a 3000 koronát sem érheti el. Ennek a sza­
kasznak megjavítását sürgeti.

Antal Gábor ev. ref. püspök üdvözli a kor­
mányt, hogv a javaslatot benyújtotta, üdvözli a
korpótlékot.

Christen Miron: De adják minden feleke­
zelnek.

Antal Gábor szintén szükségesnek tartja az 5. 
§. megváltoztatását. A 4. §. ellen is van kifogása. 
A dekórum kedvéért nem szeretné törvényben ki­
mondani, hogv a "lelkésznek kisebb a fizetése, mint 
a tanítónak. A maximális lelkész! fizetést 3600 ko­
ronában kéri megállapítani.

Csemoch János herczegprimás természetes­
nek tartja, hogv a javaslat nem elégít ki mindenkit.

1 szóló sincs megelégedve a javaslattal, de kény­
telen volt belenyugodni annak idején a javaslat be­
nyújtásába. mert a pénzügyminiszter mindig arra 
hivatkozott, lmgv az állam nagyobb áldozatot 
hozni most nem képes. Vannak a javaslatnak hi­
bái. egyik helyen megvonja azt. amit a másik he­
lyen megad, de bízik benne, hogv ezen is maid 
javítanak. Elfogadja a javaslatot.

Gróf Tisza István miniszterelnök szólalt föl 
ezután Örült volna a kormány. — úgymond — 
ha több segítséget adhattak volna, de az állam 
pénzügyi helyzete nem engedte. Tiltakozik az ellen 
a fölfogás ellen, mintha lebecsülés volna abban, 
hogv a lelkész fizetése nem éri el a tanítóét. A 
munka erkölcsi értékét nem lehel anyagiakban ki­
fejezésre juttatni. Hiszen a pénzintézeteknél akár­
hány tisztviselő van, akinek több a fizetése, mint 
a miniszteré. Kéri a nemzetiségeket, ne keverjenek 
ebbe nemzetiségi kérdést. A kormánynak állandó 
törekvése, hogv a megelégedés érzetet keltse, az 
ország minden fiában. Kéri a javaslat elfogadásai.

Jankovich Béla kultuszminiszter szintén re­
flektál az elhangzott kifogásokra. A javaslat nem 
tesz nemzetiségi különbséget, csakis a képesítés te­
kintetében. Megígéri, hogv ha az állam pénzügyi 
helyzete megengedi, az alacsonyabb képesítésű hl 
készeknek is biztosit törvény utján bizonyos kor­
pótlékot.

Christea Miron a miniszter ígérete után visz- 
szavonja indítványát.

A javaslatot azután általánosságban s Christea 
Miron és Gyurátz Ferencz hozzászólása után rész­
leteiben is elfogadják.

Az elemi népiskolai oktatás ingvenesegcrol 
szóló javaslat kiegészítését illető javaslatnál

Cscmoch János herczegprimás arra kéri a 
kultuszminisztert, hogv az utasításban szigorúan 
körvonalozza a vizsgálatok ellenőrzésével meghí­
zandó miniszteri kiküldött hatáskörét, hogy a f> r 
kezeli autonómiát sérelem ne érhesse.

Jankovich Béla kultuszminiszter válasza után 
a javaslatot általánosságban és részleteiben is e -
fogadják. . . .

Az üzleti záróráról szóló s a munkapárti Kcp 
viselőiülzbaii legutóbb elfogadott többi javaslatokat 
is hozzászólás nélkül elfogadják s egész sereg mi­
niszteri jelentest tudomásul vesznek.

A 36 pontos napirendet ezzel letárgyallak s a 
jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés három óra
után véget ért. . ....

Holnap déli tizenkét órakor isméi illés 
amelyen kihirdetik a kiralv elnapoló ki/iratai

lesz.

EGYHÁZAK
(Jubiláló minorita tartomany-fonok.)

Dr. Lakatos László, a inagviirorszagi imnorila-rend
■isaló tartományi főnöke, akii a kna1\ a •■ ■ ' 
ona renddel tüntetett ki. most tölti be a < •
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miséjét a jubiláns, akinek tiszteletére délután 6 
órakor az aradi női Mária-kongregácziók közös 
diszevülcst tartanak a katholikus kör dísztermében. 
Junius 29-én, vasárnap, lesz a jubiláns ünnepi 
nagymiséje, utána az aradi autonóm katholikus kör 
diszgyülésl tart, az oltáregyesület, az urak kongre- 
gácziója, katholikus háziasszony szövetség és ró­
zsa füzér-társulat együttes tisztelgésével, este 8 óra­
kor pedig a katholikus kör ünnepi lakomát tart.

Béke és háború között
— Oroszország sürgeti a békét. — Döntés 
a szerb kormányválság után. — Bulgária 
készülődik a háborúra. — Véres ütközet 

szerbek és bulgárok között. —:

- Saint tudósítónktól. —

Budapest, iunius 25.
A mai nap eseményeiről érkező táviratok 

megevősl ik azt, hogv a balkáni krízist sike­
rül maid békés utón elintézni. A helyzet ma 
még eléggé bonyolult, meri sem Szerbia, sem 
Bulgária nem tudtak végleges határozatot 
hozni és önmagukkal szemben sem foglaltak 
el határozott álláspontot. Bulgária a kevésbé 
tétovázó, Szerbiában ellenben hol a békére tö­
rekvő Pasics-párt, hol pedig a háborús katonai 
párt kerekedik felül. A szerb kormányválság 
elitézése után lesz csak nyilvánvaló, vájjon 
Szerbia aláveti-e majd magát Oroszország 
döntőbírósági határozatának, vagy pedig nem 
törődve semmivel fegyverre bízza a döntést.

A helyzetet mindenesetre nagyon súlyos­
bítja az a körülmény, hogy az esti órákban 
a harcz már ki is tört a szfcrb és- bolgár csa­
patok között, amely nem holmi előőrsi csatá­
rozás, hanem véres küzdelem volt az ellensé­
ges seregek közöli. Hogy ilyen körülmények 
között a békepártiak reménységei valóra vál­
nak-e, ebben a pillanatban kétséges.

A balkáni eseményekről szóló távirataink 
a következők:

Oroszország sürgeti a döntést
London, június 25. Oroszország vasár­

nap felszólította úgy Bulgáriát, mint Szerbiát, 
hogy négy na/i alatt írásban dolgozzak ki igé­
nyeiket és küldjék Pétervárra. Bulgária az ő 
memorandumát ma elküldi.

London, június 25. A Reuler-ügynökség 
jelentése szeriül a bolgár-szerb háború veszé­
lye megszűntnek tekinthető. Mindazonáltal ép­
penséggel nem lehel teljes határozottsággal ál­
lítani, hogy Szerbia minden feltétel nélkül el­
fogadja Miklós czár döntését, másrészről azon­
ban nyilakozat történt arra nézve, hogy a jövő 
fejlődések elé optimizmussal lehessen tekin­
teni és alapos az a feltevés, hogy Szerbia, va­
lamin! Bulgária eleget lesz Oroszország ama 
kívánalmának, hogy igényeiről képet nyújt, 
ha ez már eddig is nem történt meg.

Mit határoz Szerbia
Belgrad, június 25. A ,,Politika“ jelen­

tése szerint a szerb kormány tegnap este tar­
tott tanácskozásán elhatározta, hogy megfo­
gadja az orosz kormány tanácsát és minden 
föltétel nélkül részvesz a pétervári konferen- 
czián. Pasics és Venizelosz vasárnap utaznak 
Pétervárra.

A holnap összeülő szkupstina dönti cl. 
hogy Szerbia elfogadja-e feltétlenül Oroszor­
szág döntőbíróságát, amitől egyben függ. hogy 
Pasics mcgmarad-c tovább is miniszterelnök­
nek. Noha Pasics a szkupstináhan 192 szava­
zattal rendelkezik, ami abszolút többséget je­
lent, személyesen tárgyal a pártok vezéreivel, 
hogy javaslatai részére a kedvező fogadtatást 
biztosítsa. Az ellenzéki pártok részéről hir sze­
rint kijelentették, hogy egy üti működésűk a 
szerb-bolgár konfliktus kérdésében Pasicsesal 
teljesen ki van zárva és az eddiginél még éle­
sebb harczol fognsk ellene folytatni. Az eddigi 
megállapodás szerint zárt ülésben fogják a 
szkupstinával a külpolitikai helyzetet ismer­
tetni és a kormány köreiben biztosra veszik, 
hogy a szkupstina az eléje terjesztendő lények­
kel szemben nem marad lúd meg további ta­

gadó álláspontján és amellett, hogy Oroszor­
szág követeléseit visszautasítja.

Vukotics montenegrói miniszterelnök ma 
Belgrádira érkezett.

A Bulgáriával való háború esetére 60 mil­
lió frankot tartanak készen aranyban az ál­
lampénztárban. A kormány 100.000 frankot 
fordit olyan sebesültek segélyezésére, kiknek 
felgyógyulásuk után üdülésre van szükségük.

A szerb sajtóiroda jelenti: A lapok jelen­
tései a minisztertanácsban történtekről, me­
lyeknek következtében a kabinet lemondása 
megtörtént, tévesek. Nézeteltérés csak Pasics 
és a miniszterek többsége, másrészt Roza- 
novics hadügyminiszter között volt. Utóbbihoz 
csakis Palicsevics igazságságügyminiszter csat­
lakozott. A többi miniszter mind a miniszter- 
terelnök mellett foglalt állást.

A kormány lemondásai kérvényéről dön­
tés még nem történt. A döntés csak a holnapi 
szkupstinaülés után várható, amely ülésen a 
képviselők hangulata megállapítható lesz. 
Mindazok a hirek tehát, melyek az ellenzéki 
vezéreknek a Királyhoz való meghívásáról tud­
nak, valótlanok. A válság előreláthatólag két 
nap alatt meg lesz oldva.

Belgrad, junius 25. Minthogy a szkup­
stina holnapi ülésének napirendjén a prahovói 
Duna-kikötő építésének ügye áll, parlamenti 
körökben azt hiszik, hogy a szkupstina az 
orosz kívánalmak dolgában csak a legköze­
lebbi ülések egy "kén fog állást foglalni és re­
mélik, hogy a szkupstina többsége az orosz 
kivánalom mellet foglal állást.

Bulgária készülődik
Szófia, junius 25. Az államnyomdában 

már nyomják a háborús manifesztumot. A 
helyzet azonban tegnap óta javult és a kor­
mány köreiben remélik, hogy sikerülni fog a 
békét fenlartani.

A hetedik bolgár hadosztály Doiranból a 
Strumicához ment. Ezenfelül a 14. gyalogez­
red két zászlóalját is odaküldték, hogy a Stru- 
micánál álló csapatokat megerősítsék. A gö­
rög csapatok egy, a bolgár csapatoknak szánt, 
tizenkét kocsiból álló élelmiszcrszállitmáfiyl 
feltartóztattak. Az élelmiszereket visszavitték 
Szalonikibe és visszaadták a szállítóknak az­
zal. hogy az élelmiszerek kivitele Szalonikiből 
el van tiltva.

Danev minden kikötés nélkül elutazik Pé­
tervárra, mert reméli, hogy Oroszország dön­
tésének a kötött szerződés fog alapul szol­
gálni.

Szerb-bolgár összeütközések
Szófia, junius 25. Az utóbbi napokban 

újabb összetűzések voltak szerb cs bolgár csa­
patok közölt. Isztipnél nagyobb harcz volt, 
melynél a szerbeket nagy veszteségekkel visz- 
szavertek.

Belgrad, junius 25. A szerb sajtóiroda 
jelenti, hogy az éjjel a bolgár csapatok Zsla- 
kova és Ratkovácz mellett nagy erővel megtá­
madták a szerb csamtokat minden külső ok 
nélkül.

Belgrád. junius 25. Hivatalos jelentések 
szerint nagyobb bolgár csapatok éjjeli táma­
dással kísérletet tettek arra nézve, bogy a 
Zletovo folyó menti szerb pozicziókal hatal­
mukba kerítsék, de véres harcz után kényte­
lenek voltak visszavonulni. Illetékes szerb he­
lyen kifejezési adnak annak a reménynek, 
hogy ennek az inczidensnek nem lesznek ko­
molyabb következményei.

Belgrád, junius 25. A szerb sajtóiroda 
újabb értesülései szerint a bolgár csapatok 
első támadása éjjel két óra tájban a bolgárok 
ujabb és nagyobbarányu támadást intéztek a 
szerbek pozicziója ellen, amelyben már sok­
kal nagyobb számú bolgár katonaság veti 
részt. A bolgárok átlépték a Zletovo folyót. A 
szerb csapatok, amelyek mindenfelől segítsé­
get kaptak, csak most kezdték meg a védel­
met. Az egész harczvonalon heves ütközet ke­
letkezett. Amikor nagyobbszabásu szerb gya­
logság indult a támadók ellen, a bolgárok ma- 
nekülésszerüen vonultak vissza es számos ha­
lottat és sebesültet hagylak bálra. A harcz ily- 
képpen a bolgár csapatoknak szerb területről 
visszavonulásával éri véget.
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Anarchia Szalonikiben
Szaloniki, junius 25. A megerősített biz­

tonsági szolgálat következtében erős görög ten­
gerészeti csapatok érkeztek ide, melyek a gö­
rög csendőrséggel együtt fognak ügyelni a 
rendre, hogy az eddig erre használt katona­
csapatok felszabaduljanak. Nyolcz bolgár vas­
úti munkást, kiknek lakásán bombákat talál­
ták, a rendőrség letartóztatott.

Venizelosz távirata
Paris, junius 25. Venizelosz miniszter­

elnök Athénből táviratot intézett a Tempshez 
a válság ügyében, amelyben azt mondja, hogy 
a balkáni szövetségesek egy újabb háború ál­
tal az egész c.zivilizált világ rosszalását idéznék 
élői A háború nem jelentené a végleges megol­
dást, hanem csak rövid etapja volna az évszá­
zados véres harczoknak. Bulgária azt kívánja, 
hogy Szerbiával való viszályát a fennálló szer­
ződés alapján rendezze. Szerbia a szerződés 
módositását követeli, mert e szerződést ér­
vénytelennek tekinti. A görög kormány pedig 
azon a nézeten van, hogy az n szerződés, ame­
lyet nem ismert és még most sem ismer, nem 
lehet befolyással a terület felosztására, ameny- 
nyiben e felosztás érdekli Görögországot.

Merénylet készült a görög király síién
Róma, junius 25. Szalonikiből ideérkezel; 

jelentések megerősítik, hogy Konstantin király 
ellen tényleg merényletet terveztek. A rendőr­
ség a minap egy aknát fedezett fel, melyet a 
bolgárok abból a czélból készítettek, hogy a 
királyt és kíséretét a levegőbe röpítsék. A 
rendőrség nyomozásai közben más terveknek 
is jött a nyomába, melyek arra iránynyultak, 
hogy a városban bommbamerényletekkel ál­
talános zavart idézzenek elő.

Csendes jubileum
Belgrád, junius 25. A komoly politikai 

helyzetre való tekintettel ma egész egyszerűen 
ünnepelték meg Péter király trónralépésének 
tizedik évfordulóját. Csak az ország összes 
templomaiban tartottak istentiszteletet, egyéb 
ünnepség nem volt. A lapok az évforduló alkal­
mából kifejtik, hogy a király az alkotmány fö­
lött való szigorú őrködéssel nagy mértékben 
hozzájárult az ország gazdasági és kulturális 
fellendüléséhez.

A párisi konferenczia
Paris, junius 25. A nemzetközi pénzügyi 

bizottság ma meghallgatta Montenegró indo­
koló jelentését, mely a balkáni államok igé­
nyeit jogi és ténybeli ' tekintetben megindo­
kolja. Ezután eszmecsere volt a bizottság 
kompelencziájának pontos határairól.

A konczessziókat és szerződéseket vizs­
gáló bizottság megkezdte a beérkezett okmá­
nyok vizsgálatát.

KÜLFÖLD
Az orosz hadsereg: fejlesztése. Pétervarról 

jelentik: A birodalmi duma a hadügyi költségvetés! 
tárgyalja Zweginzew előadó rámutat az erőfeszí­
tésekre. melvet ezidöszerint egv barátságos nags' 
hatalom vedereiénok fejlesztésére tesz és kijelenti, 
a birodalmi duma fel van jogosítva a hadügyi kor 
mánv vezetőitől felvilágosítást kérni arról, hogv 
a fennállott hatalmi aránv fentartása érdekében 
mit akarnak tenni. A vezérkar főnöke kifejti, hogv 
n katonai vezetőség tevékenysége, mint mindenkor, 
a hadsereg haxczképességél szolgálja és az utóbbi 
években, különösen a múlt évben intenzív várépi- 
féssel foglalkozott elsősorban. A mozsárezred ék­
nek ui mozsarakkal való ellátása, a gyalogsáénak 
gépfegyverekkel való ellátása már be van fejezve. 
Szóló rámutat továbbá a hadügyminisztérium teve 
kenvségére a hadsereg gyorsabb mozgathatósága 
érdekében, valamint a felderítő szolgálat és az 
aviatika fejlesztésére. A hadügyminisztérium a 
duma óhajának megfelelően a nyugati vidékeken 
építendő széles utakra vonatkozólag tervezetet dol­
gozott ki és ezt most még bővíti is. A balkáni ese­
mények hatása alatt, mely az összes államokat 
kénvszeritvlfe véderőjük állapotának megviz^gálá 
sara. a hadügyminisztérium intézkedéseket tett.

hogv a hadsereget mindemnél ellása. ami a harcz- 
képesség szempontjából, talán nem volt egész töké­
letes. A duma esti ülésében a vezérkar főnöke töb­
beknek válaszolva kijelentette, hogv mióta a mi 
niszlériumban aviatika! osztálv müködk. az aero- 
plállok száma megtízennégyszereződőtt. Németor­
szágnak ugyan tizenegy kormányozható léghajója 
van, de csak nvolez felel meg a hat orosz diri- 
geable-léghajónak és mérkőzhetik az utóbbiakkal. 
Tekintetbe jön még. hogv Németországnak két 
hadi-frontja van. Oroszországnak csak egv.

Poincaré Londonban. Londonból jelentik: 
Poincaré elnök délelőtt fél 12 órakor fogadta az 
itteni nagyköveteket és követeket, köznük gróf 
Mensdorfí-PoiiiUu osztrák-magyar nagykövetet is. 
Poincaré elnök tiszteletére ma a Guild Hall ban 
reggeli volt, amelyen a lordmapor pohárköszöntőt 
mondott az elnökre. Ebben a többek között azt 
mondotta, vajha az elnök látogatása hpzzá.járulna 
ahhoz, hogv a két nemzet között fennálló barátság 
kötelékei megszilárduljanak. Szívből óhajtja, hogv 
a két nemzetnek a béke előmozdítására irányuló tö­
rekvései sikeresek legyenek «és továbbra is fenma- 
rad.jon a többi nagyhatalmakkal való harmonikus 
együttműködés. Poincaré elnök válaszában szóba 
hozta elődeinek látogatásait, majd vázolta az en 
tente történetéi. A két nemzet barátságát, ha egy­
általán lehetséges volna, az még megerősíti és új­
ból igazolja. A jövőben nem történhetik a nemzet­
közi politikában olv esemény anélkül, hogv a két 
baráti állam nem cserélt volna eszmét azok tárgyá­
ban. Állandó kooperáczió áll fenn, amely nem 
zárja ki „egv másik hatalom közreműködését és 
egyesegvedül arra törekszik, hogv az európai béke 
fenmaradjon és hogv Anglia és Francziaország kö­
zött baráti viszony álljon fenn.

Érne Asrost herczeg levele. Ismertettük azt 
a levelet, amelyben Ernő Ágost herczeg. Viktória 
Luiza herczegnő férje formálisan lemond a rum 
berlandi ház által igényelt trónról s ezzel lehetővé 
tette a maga. részére. Jmgv a braunsohweigi trónt 
elfoglalja. E levele miatt, a cumberlandi ház régi 
hívei, a welfek. küldöttségileg fordultak a Mün­
chenben időző bérezéshez, hogv tőle felvilágosítást 
kér jenek leveleinek több pont iát illet :lcg. A her 
czeg azonban a küldöttséget nem fogadta. A 
Lokalanzeiger szerint Ernő Ágost braunsehweig- 
lüneburgi herczegnek a birodalmi kanczeflárhoz. 
intézett levele közéleteié alkalmából a welf rész 
röl történt nyilatkozatokkal szemben a berlini ve­
hető köröknek az az álláspontjuk, hogv csak a bér 
czegnek atvja beleegyezésével lett kijelentése lehet 
mérvadó, e kijelentések pedig elegendő alapul 
szolgálnak a braunschweigi trónöröklés kérdésé­
nek végleges rendezésére a szövetségi tanács által 
Poroszországnak erre vonatkozó ajánlata formulá- 
zására a megfelelő múdust már megtalálták és az 
ajánlat belátható időn belül a szövetségi tanács 
elé kerül.

A franczia hadügyi reform. Parisból -jelen­
ük: A kamara hadügyi bizottsága elfogadta a há­
roméves szolgálati időre vonatkozó törvényről szóló 
jelentést, mely megállapítja, hogv évenként i'J.000 
föngi kontingens két éves szolgálat után szabadsá- 
Qoltassék.

Az olasz tengerészeti miniszter veresége,
Rómából táviratozzak nekünk, hogv az oltani po­
litikai köröklren általános feltűnést kelt a szená­
tusnak, ennek a különben feltétlen kormánvhü les 
lülertnek szokatlanul éles ellenzéki magatartása a 
tengerészeti miniszter szemelve ellen iránvul, al.^jöl 
jasaslat tárgyában. A törvénv tava slat egvik sórel- 
mcs pontjának tekintik azt. hogs- a gépésztiszteket 
rangban és kiképzésben 'egyenlősili a tengerészeti 
tisztekkel. Az oppoziczió inkább Leonardi Cattolica 
tengerészeii mniszter személyt- ellen ránv-ul, akitől 
a tárcsájáról való lemondást követelik. A szenátus 
tegnapi ülésén a törvényjavaslatot végérvényesen 
elfogadták ugyan, de csak egv szótöbbségei, .1 
kormánu javaslata ellen szavaztak az összes trngcr- 
naggok és tábornokok. Az ellenzéki lapok nagy 
örömmel hirdetik a kormány vereségét és egvhan- 
guan a tengerészeti miniszter távozását követelik.

AZ „EGYETÉRTÉS“
szerkesztősége és kiadóhivalala

VI. kér., Váczi-körut 19. alatt van
A szerkesztőség telefonja 7—8S.
A kiadóhivatal telefonja ... oo
A nyomda telefonja József 5—Uü.

ESi éremlelet kalandja
Bűnügyi zárlat a Nemzeti Muasenirnban

Saját tudósítónktól.

Budapest, iunjus 25.

Sutter Ferencz hácsközségi parasztgazda az 
elmúlt évi márczius 7-én a Perlnancc dűlőben szán 
lógatott, amikor egyszer csak valami kemény 
tárgyban akadt meg az ekcie. A földben egy szi 
nehagvott, ócska bögrén csörrent meg a fényes 
ekevas, ál is metszette a rozsdás bádogot, meg a 
zacskót, ami a bögrét belül kihélelte A paraszt 
kiemelte a bögrét, kibogozta a zacskót: régi fénges 
ezüstpénzek voltak benne.

Sutter a leletet, ravaszul kétfelé osziofla. 139n 
darabot átadott Tripolszkg Béla bácsi jegyzőnek 
1300 darabot pedig magának tartott mer bár tud 
ta. hogv az ilyen leletei a hatóságokank kell be 
szolgáltatni. A jegyző a leletet elvitte Rács-Bodrog 
vármegye történelmi társulatának, ahol azokat a 
múzeumban el is helyezték. A Numizmatikai Köz­
löny ezidei januári szirmában meg is ielent érről 
egv ismertetés Gubiczer Kálmán tollából ,,A bácsi 
középkori éremlelet" czimmel.

A furfangos paraszt. Sutler Ferencz a lelet 
másik részét elvitte Németpalánkára és olt eladta 
Schwendenmann órásnak néhány koronáért, mert 
ez csak a nyers ezüst értékét fizette meg neki. 
Schwendenmanrt a gyűjteményt felküldötte Scheid 
G .A. budapesti arany és ezüst öntvénvező ezég 
Holló-utcza fi. szám alatt lévő műhelyébe, hogv 
olvasszák he. A gyűjtemény megtetszett a gvár 
igazgatójának F. A Dworak-nak s huszonegg kn- 
rónáért megvette az órástól — aki meg örült, hogv 
ezüst 'helvett készpénzt kan — 10 éves fin, Dworák 
Norbert számára, aki -eretett foglalkozni régi 
pénzekkel.

Dworák Norbert rendezni szerette volna a 
gvüjteménvél. amire Sehmiedek Alfréd hivatalno­
kot kérte fel aki régi tagja a Numizmatikai Tár­
sulatnak. Sehmiedek Alfréd ettől kezdve vasár­
naponként kijárt Dworákekhoz a gyárban lévő la­
kásukra s buzgalommal rendezték a gyűjteményt.

Sehmiedek a fiatal Dworák előtt teljesen ér­
téktelennek mondotta a gyűjteményt és addig un­
szolta a fiatal numizinatikust. mig ez az egész 
gyűjteményt eladta húsz koronáért Schmiedeknek. 
Az öreg Dworák hoszankodötl kissé a dolgon', de 
belenyugodott. A múlt hónapban azután megtudta. 
hog\ Sehmiedek annak a gyűjteménynek — me- 
*vei busz koronáért vett meg az o fiától — egg 
harmadrészét tízezer koronáért adta cl a Nemzeti 
Múzeumnak.

Dworák azonnal föl jelentest tett a rendőrsé 
gén Sehmiedek Alfréd ellen csalás miatt. A nyo­
mozás befejezése után a rendőrség az iratokat át­
tette az ügyészségre, egvben a még Sehmiedek 
AI fi éd birtokában lévő kctharmadrcszcrc a gyűjte­
ménynek a bünüggi zár elrendelését. A vizsgáló- 
biró el is rendelte a bűnügyi zárt s a 8000 korona 
letiltását is. A végzési a rendőrség még tegnap fo 
ganatositotla ugv a Nemzeti Múzeumban is, mint a 
Sehmiedek birtokában lévő érmekre.

A aber Árpád hivatásos numizmatikus jó isme 
rrlségben es állandó érintkezésben volt Sehmiedek 
Alfréddal. aki a kalandos sorsú gviiitcménvf neki 
is megmutatta. A aber, akit a rendőrség kihallga 
toll. azt állította vallomásában, hogv megvette 
Schmiedet.tőt a gviiitcménvf. IcWit az (illáidon 
keppen öl illeti. \ Numizmatikai Közlönynek fen 
lebh már említeti januári számából Nuber olvasta 
a czikkel s különös gyanú é! redt a lelkében.
\ isszaemlékczett a Sehmiedek állal mutatott eviii 
Irmcnvro.

Subcr elhatározta, hogv feltétlenül felkutatja 
az ércmgviii lemén v eredetét és tout ázott Bács- 
Bodrog megyébe, a Imi kulatni kezdeti. A csend 
örök kémet gyanítottak benne és letartóztatták. !f 
a Magyar Numizmatikai Társulat igazolása után 
elbocsá ilotlák.

Bács községben kidoboltatta. hogv a bácsi 
gyűjteményben levő lelethez hasonló érmekéi L 
rcs drága pénzen való megs ételre, .lelenfkozell i. 
Sutler ferencz guzdanuk a felesége s bevallotta.



Csütörtök", Junius 26. EGYETÉRTÉS 9

hctfV az ura a lelt pénzek felét elrejtette s aztán 
a németpalánkai óvásnak adta el pár koronáért.

Nosza rohant A ’über Ncmetpalánkára, a*hol 
Schwendemann órástól csakhamar kellő útbaiga­
zítást kapott és íítv el is iutolt Dworákékhoz.

Mialatt Ntiber a gyűjtemény eredetét hajszol­
lá. azalatt adta el Schmicdrk a birtokában lévő 
gyűjtemény egvharmadát a Nemzeti Múzeumnak. 
Azt is megtudta Nuhcr. hogv 10.000 koronáért adta 

Sehmiedek a gvüilcménvl. Ö tudta. hoRv a 
Rvüiteménv nem éri meg a tO.OOO koronái, mert 
nincs közölte jóformán egyetlen műkincs sem.

A muzeuumban egyébként Rctitv professzor 
segédje. Ilarsámii Pál dr. rendezte a gyűjteményt.

Felosztották 37 csoportra, melyek közül leg­
értékesebbek a következők: I. lit. Béla király de- 
nárai az 1173—1196. terjedő időközből. 2. Endre 
király dénárjai az 1205—1235-ig terjedő időköz­
iül. 3. aauilejai fillérek, amelyek a keresztes hadak 
utján jutottak hazánkba; 4. friesachi fillérek; 5. 
sicla variánsok, melyeknek különböző részeiben 
csillag, kereszt, háromszög, vagy egyéb jel Iái haló. 
6 vegul az úgynevezett hibrid-érmek, amik kél 
eremnek ellenkező lapjaikkal való összeverését je­

lentik.
A gyűjtemény rendezése most már teljesen ké­

szen \an és a bűnügyi eljárás is folvik.

Pesti komédiák
Főhercegnő a bakák között

írják a lapok, hogv Zita föher 
'•zcyun meglalogatta a 39 es bakákat 
a bécsi kaszárnyában és sajátkezüleg 
gulyást főzött nekik. Hogv képzeli cl 
az esetet egv vidéki bakakoponsa0

Hat íppec az egzeczérongrul iöttiink haza. 
r»7t fenn nuczováltuk a risztuneot a mansafezi- 
merbe. Mondja a cefraiterunk. a Bagó Mihály:

__ ^jVP |p ne! Ide nizz! Miféle jó kioü me­
nyecske Duozpnmozik befelé ia.z vártánál.

Kipcslongtam iaz ablakon Hál szemem szám 
elálló ti Kit láttam? A Czika herczegné vöt Babos 
nruszlik gömbötvödött a kebelénél, fodros kolenv 
vót rajta Nagv fene kalán a kézibe, oszt ugv sra 
,u,érozolt a hadnagy urnák. Ammeg mecsipkedtc 

azt a rózsa piros áhrázatiát s aszonta
__ Xdi Isten szentem Mi iót hoz kelméd*1
Mondja a Czika herczegné:
— Hat hadnagy uram csókolom a kezd uev 

sTélik a laluha. hogv nem igen ízlik a bors, koszi 
Pknek -1 jóképű és ióéKágvu hajdúsági bakáknak 
nndnk: az uramnak Karcsi Jóska hercegnek, aki 

mamik felé zászlókommendáns: Hallod e fiam 
,rcsi' Elmének én a kaszárnyába Réniegvrk a 
ihhéhe. ősz* megmutatom, hogv kell csinálni a 
magyar gulyást Aki belekostól. kétfelé all a nie 

IIp — Hát hadnagy uram alássan jelentem, azért 

Hem én a kaszárnyába
Erre a hadnagy ur bevezette a Czika herr.zeg 
a konyhába őszi melle adott vacv hat bakai, 

segitserif’k nrki
Nohál1 F.wót ám a csuda Hogs forgott, ke 
jár! kelt a herczegne. Ecvik kezével a húst 

abdalta a másikkal a hagymát ririloHa. a bar 
adik üstöt meg telerakta kolompárral. Meg nem 
TI a keze egv pillanatra sem Mivel nchans tato ^
áin baka nH okvellenkedeH a kemÜRviben. Mink

kodott-
- Gyorsabban mozoci le kölyök, mer ugv 

»n tisztellek hogy tábornok korodban .s meg 
ege fed. Hál te meg mii csinálsz olt avval a as 
a, \zf a fűzfán fülvülő kótvonfittv réz angva 
Ki ne borítsd az. üstöt! Máié infanteriszt! Mór 
<vum raporl a keserves mindensegel, aki a 

era köpött. Crick avval a fával. Pannkat belé.

>ták! Cum fresszen! .
,gv osztogatta a parancsot a lelkem szépséges 

-zegnóm A zászlóaiiaf kivezényellek az udvarra, 
■e,marsba loholtunk az üstök elé. amikbő, a 
xa szentem maga mérte ki a fain.os bogrács*». 

,lpi. de jó is vót. Csak ugv- ezuppogtattuk

in a szánkat
XI,kor aztán jóllaktunk, a herczegne elő kon 

ídérnzta a geí. alter Kovácsol, oszt harmonl-

kázni kellett neki. Mi meg váltogatva jártuk a csár­
dást a berczegnévcl kivirágos kiviradtig.

Még máig is élünk, ha meg nem halunk! . . •

Fakir.

Újabb nagy tűz a fővárosban
— Leégett egy nagy gyártelep —

— Saját tudósitónktól. —

Budapest, junius 25.

Alig néhány napja adtunk hirl egy óriási 
tüzveszedelemről, máris egy újabb, arányai­
ban a Lehel-ufczaihoz hasonló tüzveszcdelem 
pusztított a fővárosban. A Külső Kerepesi-ut 
29. szám alatt lévő telken épült Magyar-Ame­
rikai Famegmunkáló Részvénytársaság minta­
telep-raktárai ma délben, néhány pcrczczel 12 
után, kigyulladtak és rövid egy ára alatt 
porráégtek. Az égő gyár közelében az iparte­
lepek hatalmas faraktárak egész serege húzó­
dik, ami a veszedelmet még inkább fokozla. A 
tűzoltóság csakhamar a vész színhelyén ter­
mett és emberfölötti erővel látott hozzá a 
pusztító elem lokalizálásához, amiben a meg­
lehetősen nagy katonai kirendeltség nagy se­
gítségei nyújtott. Egy órai megfesiztett munka 
után sikerült a tüzet körülzárni, de ekkorára 
már maga a gyártelep teljesen elpusztult. A 
kárt még pontosan megállapítani nem lehe­
len, de a gyártelep óriási terjedelméről és az 
elpusztult áruk nagymennyiségéről ítélve, az 
nagy lehetett. A gyár üzeme előreláthatólag 
igen hosszú ideig szünetelni fog, ami igen sok 
munkáscsaládtól vonja meg a mindennapi ke­
nyeret, A tiiz keletkezésének oka valószínűleg 
vétkes g. ndatlanság mii

A tűzvészed elem "öl részletes tudősilásunk 
a következő:

Sok száz négyzetméteres telken néhány évre! 
ezelőtt épült fel egv egész -croc modern raktár A 
gyártelep, mely körülbelül másfélszáz munkást fog 
lalkoztat. óriás mennyiségű készáruval, még na 
gvohb löm eg megmunkálásra szánt faanyaggal volt 
megrakva. A bejárattól jobbra az ebédlő, utána a 
szerszámlakatosok műhelye, maid a gépház és a 
lobbi műhelyek következtek. A gváral a szomszé­
dos ipartelepektől száz méternél szélesebb fakerítés 
választotta el Az óriási fakészlel szomszédságában 
nvolrz hatalmas gyártelep sorakozik, valamcnmii 
óriási mennvisénii kiszáradt, lehál gyorsan égő 
faanuaaaal zsufnlásin tömve A kaputól a hátsó rak­
tárig széles utrza vezet, jobbról és Vsairól egvenie 
letes és földszintes műhelyek és munkatermek hú­
zódtak Déli 12 órakor a gyártelep munkásai ebé- 
delmi mentek, részint haza. részint pedig a kapu 
mellett levő ebédlőbe: a gyártelepen csak nehánvan 
maradtak.

Tizenkét óra hét perrzkor Sinner enwezőmes 
tér. aki a raktárban levő fülkében ebédelt meglátta, 
hogv a fénvezó- és száritöniiihelv tetőzeten át füst 
szivárog, inaid lángok csapnak elő. Egv Vinrze ne 
vü munkással egvüll kirohanf az udvarra és torka 
szakadtából kiabált

Eu a sráritómübeUp Tüt van'
Az ebédlőben és a közelben levő munkások 

csakhamar összefutottak, csöbrökkel és automatikus 
tűzoltó-készülékekkel rohanlak a tűz felé. Stnaa 
enyvezőmester a telefonhoz rohant, hogy a tűzoltó 
ságot értesítse. A munkások lehetetlenül álltak az 
égő műhely előtt: az óriási gyorsasággal előtörő 
lángok egvik műhelyről a másikra csaptak át. a 
nagy tömegű szikrák a nagv munkaterem teleiét 
borították csakhamar lángba. megmentésre az 
óriási hőségben gondolni sem leheteti.

A híz cgvre terjedt, a nyersanyag is már Ián 
gokban állt. a készbuforok óriás terjedelmű és nagv 
érlékel tartalmazó raktára is égni kezdtek- A töz 
elképzelhetetlen gyors terjedése abban leli ma«va- 
rázatál. hogv a /éni/czn- és száritámüheluben nana 
mclen volt. a vékonyfalú és könnyű tetözetii épll 
letekben a famegmunkáláshoz szükséges szesz és 
flrneisz nar/u tartótunkban hevert szava szét

Csakhamar megérkeztek a tűzoltók lamrsek 
főparancsnok és Mosnék Hugó parancsnok vezetése 
alatt- Megjelent a központi őrség motorral, gnzfecs 
kendővel és hatalmas kirendeltséggel, maid a VIII., 
IV. és X kerületi őrség érkezeit meg Hnzt őrnagy 
vezetésével a 12 es tüzérek, a 10 es huszárok és a

'■'Vi1;/'

negyedik taraczkezred tűzi készültsége vonult ki. 
Hatalmas vizsugarak töveitek a lángok köz’é. A szá­
rító, a fényező, a gépház, a kazánház és a szabász- 
műhely ekkor már lángtengerben állott-

Először a főműhelyt próbálták megmenteni, 
amelynek a teteje már lángolt, mert ebben voltak 
elhelyezve a legdrágább gépek. Ez azonban már le­
hetetlen volt, mert a térség ekkor már óriás! hő- 
ségben izzott. A baloldalon az oltás lehetetlennek 
látszott, alig néhány perez alatt csonka, kormos 
falak és a gépek vasalkatrészei meredeztek a pa­
rázstenger fölött. Csak a kész bútorok raktárának 
egv részét sikerült megmenteni.

Óriási veszedelem fenyegette az égő teleppel 
szemben épült Miioésztelepct. valamint a Hasznos 
és Grűniuald és a Wellisch-féle hatalmas fatelepe­
ket. Ilogv ezekben az óriás mennyiségben szétröp­
ködő szikrák veszedelmet nem okoztak, csak a tű­
zoltóság éberségének és emberfölötti munkájának 
köszönhető.

A tüzet egynegyed két órára sikerült, lokali­
zálni. bár a felcsapó lángok még fél-három után is 
erős munkát adtak a tűzoltóknak. A rettenetes füst 
az oltás munkáját nagyon megnehezítette.

Hubert Béla művezető a tűz keletkezéséről a 
következőket mondotta:

— Alig mentünk a kapuig, hogv lakásunkon 
megebédeljünk, nagv lármát hallottunk és láttuk, 
hogv a füst és láng csap föl a száritó tetejéről. Ek 
kor már sokan rohantak oltani csöbrökkel és kézi 
készülékekkel- Sinner szabászmester és Vincze meg 
szaladtak telefonálni. Az oltás azonban hiábavaló 
volt és rettentő aggodalomban vártuk a tűzoltókat, 
akik egyszeriben itt termeltek, de mégis későn lő­
lek. 1 szárítóban olvan meten van. hona nem bírta 
ki az ember ott nénu pereméi tovább, hát persze, 
hoau nondolni se Jöhetett a mentésre. Előbb a fé 
nvczö égett, aztán az asztalosmühelv butoranvagai 
églek tovább. A fénvezöben igaz. spiritusz, firnisz 
és egyéb gviilékonv anvag is volt, de v-jllanv rags 
vezetve.

A munkások, akik délben ielen voltak a tele 
pen. mikor a tűz keletkezett, azt beszélik, hogv 
Hintze nevű német fényező lecénv bent tartózko­
dót! tizenkét óra uán a fénvezöben. ahol a üz ke­
letkezett é.-, ebédelt. Nem lehetetlen, hogy Hintze 
vigyázatlansága okozta a tüzel. Ez valószínűnek is 
látszik, mert Hintze a gyártelep területéről eltűnt.

A gyártelep előtt a Kerepesi utón halalma«, 
neptömeg és kocsitábor verődött össze, a rend 
fenntartására nagv rendőri készenlét vonult, ki.

A elpusztult gyártelep biztosítva volt ugvan. 
de a kár igv is igen nagv-

TÁVIRATOK
A kínai elnökválasztás

Mukden. íunius 25. A mandzsunál váltó 
elenke.n foglalkozik Szuniatszen. Hnanasin és Yuan- 
sikkai elnökielölésével és erélyesen állást fogig 1 
Yuansikkai melleti A du du Pekingbe utazott, 
hogy részi végvén Mandzsúria adminisztratív re­
formálásában. melv a következő vezérelvek szerint 
fog végbemenői: A du-du hivatalának eltörlése, a 
hadügyi és polgári iga egeit ás szétválasztása, az »I- 
királyi méltóság helyreállítása, ugv. hogv az al- 
királv egyesítse kezében a mandzsuríai katonai, 
admnisztrativ és diplomáczj-ai fimkrziókal.

A spanyolok h&rcz&i Marokkóban
Madrid, Tetuanből érkezett Jiivatalos jelentés 

szerint az ellenség nagv csapatokat konczentráL 
melyekkel meg akarja támadni a spanvol csapató 
kát. A spanyolok a felvonulóban levő ellenség 
megtámadták. Elkeseredett haroz után az ellenség 
nagv veszteséggel rendűiét lenül visszavonult. .4 sva 
minink oldalán három tiszt és harminc- közleqénv 
meahalt. öt tiszt, köztük egv ezredes és 4S katona
megsebesült

A nagyvezér merénylőinek ozinkosai
Konstantinápoly, junius 25 A merénylettel 

kapcsolatban megindított perben, mint jelentettük, 
huszonhárom vádlottal ítéltek el. Ezeken kívül az­
után Adil századost és Kiőr Emint életfogxdiglaiu 
várfogságra, három embert pedig 15 évi kényszer­
munkára ítéltek Hét vádlottat, köztük Kemal ez­
redest, felmentették .
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, Junius 26.

ÚJDONSÁGOK
Réíi nóta

• *
•

Szinte szégyenkezve veszem kezembe 
a tollat, midőn most újra arról akarok 
Írni, hogy tekintettel erre a szép, júliusba 
hajló nyárra, már ismét hatalmas mére­
tekben dúlják fel kegyetlen kezek ennek 
a szép városnak, mindig munka alatt álló 
ufezáit. Szégyellem magam, mert ezt a té­
mát már sokszor, tízszer, százszor, ezer 
szer megírtuk, de most, hogy megint el­
jutottak hozzánk az atlanti hőhullámok, 
ez a téma ismét uj, ez a téma ismét ak­
tuális.

Mert ugyebár azt senki sem állítja, 
hogy a város rendje és szépsége fentar- 
tására, ne lenne szükség ezekre a munká­
latokra. Igenis szükség van, sőt még fo­
kozottabb mértékben szükség van reá­
juk, mint ahogyan most csinálják. De ne 
végezzék ezeket a munkákat éppen nyá­
ron, amikor a fővárosban maradóknak 
életét úgy is pokollá teszi az elviselhetet­
len hőség. Csinálják tavaszszal vagy ősz­
szel, amikor mindenki itthon van, csi­
nálják úgy, hogy az ebből származó kel­
lemetlenségeket mindenki egyformán vi­
selje és ne mentesítsék alóla azokat, akik­
nek módjuk van a nyári hónapok alatt 
az idegeiket megnyugtatni.

A múltkoriban a Matin vetette fel 
azt a kérdési, hogy sick-e Párisban szal­
makalapot viselni. Erre a kérdésre egy7 
franczia dandy adta a legtalálóbb választ. 
Egyáltalában nem sick Párisban tartóz­
kodni, az alatt, mig a szalmakalap saison- 
ja tart. Ez a megoldás áll fenn Budapest­
re is, de mi nálunk ezt a kérdést gazdasági 

, momentumok bonyolítják. Nálunk a 
pesti nyaralás nem sick, hanem pénzkér­
dés és éppen ezért kegyetlen és érthetetlen 
az utcza-rendezések mindenkori nyári 
rendezése.

— És ez az én szégyenkezésem, 
melvlyel eh ez az elcsépelt témához nyúl­
tam, vádolja legjobban az e körül a 
munkálatok körül kifejlődött divatot. 
Mert ebben a kérdésben az illetékes fak­
torok süketek maradnak. Süketek marad­
nak szó, beszéd és Írással szemben és nem 
hallják meg azt az idegölő kopogást, mely 
az elcsigázott, Pestre szorult embereknek, 
még a nyári éjszakáit is a kinok poklává 
avatja. (p a)

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, június 20. Ró 
mai kath.: János és Pál. Prot. János és Pál. 
Görög-orosz: június 13. — Aquilin«. — Zsidó: Szíván 
21- A nap kél reggel 4 óra 4 perezkor, nyugszik 
este 8 órakor. — A hold kél este 11 óra 54 perez- 
kor, nyugszik délelőtt 11 óra 48 perezkor. — A hon 
védelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor. A ke­
reskedelemügyi államtitkár fogad délben 12 2-ig 
Ntfitoaleufí múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára 9 
2-ig, Aquincumi Muzeum 9—4-ig, Erzsébet Muzeum
oT1«’18 -é$ 3 l if!’ Krnst Muzfum (Nagymező uteza 
8.) 9—4-ig, Iparművészeti Muzeum 9 1-ig Mezőgaz­
dasági Muzeum 10—1-ig, Ráth Muzeum (Városligeti 
fasori 10—4-ig, Széchenyi Muzeum 10—12-ig, Tanszer 
Múzeum 9—7-ig, M. kir. Kereskedelmi Muzeum kül­
kereskedelmi hírszolgálat és közszállitási osztály 9 
2-ig, vám- és tarifaosztály 3-6-ig, nyilvános szak­
könyvtár 9 -2-ig. - Ngitvalevő könyvtárak: \kadé- 
miai Könyvtár 3 -7-ig, Egyetemi Könyvtár 9 -6-ig 
iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12-ig és 0 -8-ig 
Nemzeti Muzeunr Könyvtára 9- 4-ig. Pedagógiai
Könyvtár 9—7-ig, Statisztikai Könyvtár 10_1-ig Fölíl
tani Intézet Könyvtára 4—6-ig. — Ngltvatevö' kfiptá- 
mk: Magyar Biedermnverck kiállítása az Ernst Mú­
zeumban (Nagymezö-uteza 8.1, nyitva 9 I ig Rálépő- 
díj 1 korona. Állandó kiállítás a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában (Nagvmcző-utcza 37 39.i, nyit
va egész nap, A Szépművészeti Muzeum régi képtára 
nyitva 10—2-ig, A gróf PálfTv-gvii jteménv a Szépmü 
veszeti Múzeumban, nyitva 10 2-ig. Belépődíj nines.

. - V“™0fl csá*zár ^köszöntője. Az északi
tennaer mellől Bnmsbültelkoogból a német császár 
erdetes feliköszöntőjét jelentik. A Viktória Lujza 
gőzös fedélzetén adóit djpjban'ketten Vilmos e.sá 
szár Schröder polgármester beszédére válaszolva.

benső érzésről tanúskodó szavakkal emléke 
z«tt meg dr. Burchard elhunyt polgármesterről és 
a zártán méltatta a német evezőssport óriási fejlő­
dését

— Királyi kitüntetések. A király Tahi/ Jó­
zsefnek, Sáros vármegye alispánjának a III. osztályú 
vaskoronnrendet és Zelenny Sándor trencséni helyettes 
polgármesternek a Ferencz József-rend lovagkereszt­
jét adományozta.

— A román királyné egészsége. Mindazok
a híresztelések, melyek szerint a román királyné 
elveszti lálókénességét, teljesen túlzottak. A király­
né szembaja nem komoly jellegű, jóllehet állandó 
kezelést igényel. A királyi család a jövő hél csü- 
lörtölkén nyári tartózkodásra a vadregénves fek­
vésű Si na iába érkezik és az egész nyarat a gyö­
nyörű Feles kastélyban fogják eltölteni.

— Keresztelő a spanyol király családjá­
ban. Madridi jelen lés szerint a lagranjai kastély 
kápolnájában tegnap a szokásos czeremóniával 
megkeresztelték János infánsl. Keresztszülők Ká­
roly román király és Mária Terézia bajor régens- 
herczegnő voltak. A ezeréin ón ián az udvari méltó­
ságok és a kabinet tagjai vettek részi.

— Nász berlini nagykövetünk családjá­
ban. Berlini jelentés szerint ma délelőtt volt 
gróf Szöqéng-Marich László osztrák-magyar nagy­
követ leányának. Szönénu-Marich Mária grófnőnek 
esküvője gróf Somsich Gézával. Rengeteg közönség 
gyűlt a Hedvig-templom elé. nézni a lakodalmas 
menetet, amelyben nagyon sok magyar mágnás 
díszruhában vonult föl. Vilmos császár képviseleté­
ben gróf Eulenburq főudvarmester jelent meg, ott 
volt Bethmann-Holl.ven birodalmi kanczellár. Ja­
ttom külügyi államtitkár, az angol nagykövet, a 
bajor követ és a diplomáczia tagjainak még több 
képviselője, a Turn-Taxis herczegi pár, Locwen- 
stein herczeg és a Ferencz császár lestőrczered 
tisztiküldöttsége, amelynek Ferencz József király 
a tulajdonosa. A násznagy szerepét a vőlegény 
bátyja töltőié be, aki a párisi nagykövetség taná­
csosa. — Berlinből jelentik: Ma délben az osztrák- 
magyar nagykövetségen a nagykövet legifjabb lá­
nyának esküvője alkalmából reggeli volt, amelyen 
Bethmann-Hollwea birodalmi kanczellár, Jagow 
külügyi államtitkár, az itt akkreditált nagykövetek 
és több követ veti részi. Az egyházi szertartás után 
a császárné képviseletében Keller grófnő udvar- 
holgv jelent meg a nagykövetségi palotában és pa­
zar csokrot hozott a menyasszonynak. A császárné 
szívélyes hangú üdvözlő táviratot intézett a nagy­
követ nejéhez. A császár nevében gróf Eulenburq 

I főudvarmester értékes nászajándékot adott át, A 
pápatol távirat érkezett a nagykövethez, amelyben 
a szent atya szerencsekivánatait tolmácsolja és 
apostoli áldását küldi.

— Uj alapítvány a pesti izr. hitközségnél
Deutsch Zsigmond és neje, szül. Stauber Borbála a 
pesti izr. hitközség kórháza részére 4000 koronás áev- 
alapitvanyt létesített.

— Keresztelő a bajor udvarnál. München- 
bői jelentik: Nymphen bung kastélyban ma délután 
a regensiherczeg és a királyi család többi tagjának 
jelenlétében ment végibe Ferencz herczeg fiának 
keresztelője. Az ni szülött herczeg a keresztségben 
a Lajos Káról,, Mária József Antal neveket kaptak. 
Keresztapa a régensherczeg volt.

— A berlini magyar diákok Ugye. Megír 
luk hogy Berlinben kél magyar diák vasárnap "éj­
szaka milyen végzetes kalandba keveredett Grün- 
/ . Tihor szüleinek küldött levelében következőleg 
nyilatkozik a tragikus esetrőt.

\ asárnap es le eljött hozzám Grosz. __ iria
lobbek között —- és azt mondta, hogy hagyjam 
abba a tanulási es menjünk sétálni. Az utczán 
találkoztunk egy feltűnően csinos fiatal lánynyal, 
akit megszólítottunk. Nagyon intelligensnek lát 
szolt, francziául beszélgettünk vele. Még kilencz 
óra sem volt. A ház elöli elbúcsúztunk főle. Grosz 
meg egy kis ideig diskurált vele, én pedig néztem 
i\ kirakatokat. Arra fordultam me#?, ho#?v revolver- 
dördülés hallatszott. Láttam, a folyó a lányt érte, 
hirtelen felkaptam, mert féltem, hogy elbukik. Le 
foklettem a földre, aztán én és Grosz villamosra 
ültünk és hazamentünk a Grollmann-Strasséha, 
hogy a további teendőket megbeszéljük. A fiuk 
már otthon voltak. Azt tanácsolták, hogy jelent 
kezzümk a Mommsen-Strassei revieren. Elsiettünk 
oda és kihallgatás után elbocsátottak. Másnap peg 
gel tiz órára megint beczitáltak. Grosz olt maradt, 
én elmentem a Hochschulera. ahol elmondtam az 
esetet Elsbacher professzornak, ö egy ügyvédet 
ajánlott nekünk, aki azután megtette a további lé­
péseket. A rendőrség megállapította, hogv a revol­
ver a lámi vigyázatlansága következtében sült el. 
ö babrált a piszlolvlyal, amclynrik cserve feléig volt 
irányozva ... — Orosz Béla még mindig vizsgálati 
fogságban van. Egyelőre nem is bocsátják sza­
badon.

— A főherczegnö és a debreczenl bakák.
A debreczeni cs. és kir. 39 ik ezrednek két zászló 
alja. melv hajdúsági legényekből van összeállítva, 
jelenleg Becsben állomásozik. Olt és Dehreezen- 
ben is megiinepellék a „oustozzai“ csatának 48-ik 
évforduló napját tegnap, melyből annak idején a 
vitéz hajdú fiuk hires elődjei, a régi hires ..Dom 
Miguel“ bakák is kivették a részüket. Ennél a híres 
magvar ezrednél (mostan Konrád vezrékari főnök 
a tulajdonosuk) szolgál, mint zászlóalj parancsnok 
Károly Ferencz József, a fiatal jövendő trónörökös 
is, akit saját kívánságára osztottak be a remek 
hajdúsági ezredhez s akiről, mint szépséges fele­
ségéről Zita főherczegnőről is mesés dolgokat be­
szélnek most a mag var fiúik, hogy tudniillik a fő- 
herczeg és neje mennyire szerelik a magyarokat. 
Károly Ferencz József királyi herczeg „él-hal a 
30. qyaloqczcrdérl!“ —- mondta egy tiszt. — Mint 
zászlóaljparancsnok humánus gondolkozásával és 
rendkívüli katonai képességével tűnik ki. Az ezred 
legelső katonája a királvi herczeg. aki a legény­
séggel szigorú, de igazságos. Rendkívül megbecsüli 
az embereiket s az utolsó baka dolgával is sokat 
törődik Roppant kedves dolog, hogv az ezred Ma­
ri aihil ferst nassen lévő kószám vajában csaknem
minden délelőtt megjelenik a királyi főherczeg szép 
felesége. Zita főherczcgné. Megvárja fenséges urát, 
amíg a hivatali teendőit végzi, eközben érdeklődik 
a legénység dolgai iránt. Megtörténik, hogv a gya­
korlatok a késő délutánig is eltartanak. Ilyenkor 
a gyakorlótérre is kijön térié után Zita föherczeg- 
né. Magával hoz étel- és italnemüt és sorra kínálja 
a tiszteket. Egy alkalommal a főherczegasszonv a 
brucki tálamban megvendégelte a bakákat is. Nagy 
kondorokban a felügyelete alatt quh/ást főzeteik 
A bakák mohón élvezték a magyaros eledelt. Zita 
főherczegasszonv érdeklődött a katonáknál, hogy 
izlik-ef l dvarias felelet hallatszott persze minden­
felől:

•— Sokkal jobban, mini odahaza! ... — A 
föherczegné gyakran megszólít egy-egv katonát s 
érdeklődik a viszonyai, a családja iránt. Múltkor 
egyszer végignézte a Ievetek kiosztását s megkér­
dezte egyik bakától, hogv kitől kapta azt a rózsa­
színű levelei. A baka nagybot dogon jelentette, hogv 
a ,,szerelmese“ emlékezett meg róla Debreczenből.

— Szépek-e a lányok Debreczenben ? — kér- 
dzte a főherczcgné.

— De szépek ám! — felelte a baka. — A bécsi 
kisasszonyok nvomükba se érnek. A főherczcgné 
természetesen jóizül kaczagott ezen az őszinte 
feleleten.

— A Vatikán birtokvásárlása. R6mai jelen­
tés szerint a tátikán alkudozik Saechetli marchesa- 
nak, a Monlc-Marion fekvő pompás pinia-erdőségére.
A pápai hatóságoknak ez a szándéka természetesen 
különféle kalandos föltevésekre és komhinácziókra 
szolgáltat alkalmat. Állítólag beavatott helyen tudni 
vélik, hogy az idillikus erdő hirt ok megvétele után a 
Vatikán kertjét alagutakkal vagy pedig a Valle in­
ferno (Pokolvölgy) fölött építendő viadukttal fogják 
összekötni az uj birtokkal hogy ily módon a pápá­
nak alkalmat nyújtsanak hosszabb gyalogsétákra. 
Ezeknek a terveknek a keresztülvitele óriási költségbe 
kerülne és mindenesetre szükségessé tenné a pinia- 
erdőseg és a Vatikán között elterülő birtoktestek meg- 
\ételét, minthogy különben a pápa sohasem tehetné 
lábát az n j birtokra, ti a egyébként a vatikáni elzárkó- 
zottság fikez-ióit továbbra is frntartnni kívánják.

A hírlapíróknak. \ Magyarországi flirlap- 
irók Nyugdíjintézete újabban a következő adományo­
kat kapta: Szatmárnémeti adóhivatal Lendvai Sándor 
nevére 6„50 korona. Művészet és Művelődés Magvar 
Nők Köre 50 korona, Krausz Ede, a Pesler Lloyd ut­
ján 50 korona, Országos Balneologiai Egyesület 50 
korona, dr. tihron a Világ utján 5 korona, a Buda­
pesti Dávid Eerenrz-egvlet 10 korona. A Magyaror­
szági Hírlapírók Nyugdíjintézete elnöksége hálás kö­
szönetét mond az adományozóknak.

— Árvíz. Déváról jelentik: Az árvíz délután 
3 óráig 7 milliméterrel apadt. A Maros forrásvidé- 
kérő] újabb víztömeg érkezését jelentik. — Az ár­
víz ellepte Lesnvék község halárát is és mintegy 
300 hold gabona, búza- és kukoriczaföMot öntött 
el. A Maros alsó folyása mentén fekvő községeket 
táviratilag értesítették az érkező víztömegről.

A Skodra Ugye. ÍTletékes helyről felkértek 
berniünket annak nyomatékos kijelentésére, hogv 
az árulással vádolt fílazics kapitány, aki a Skodra 
hajó afférja alkalmából a hajó parancsnoka volt, 
semmiféle árulást el nem követeti és mindazon 
lapok ellen, amelyek ól árulással vádolták meg.
— sajtÚDört fog indítani.
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— A külföldi feministák Magyarorszá­
gom A Budapesten megtartott női kongresszus 
.10 tagja ma Fluffy miniszteri tanácsos vezetésével 
Szegedre érkezett. Délelőtt megtekintették a gver- 
mekmenhclvet, az Árpádolthont, a napközi ott 
hont és a Somogyi könyvtárt. Nagy elragadtatással 
beszéltek a város kultúrintézményeiről. Délben a 
vendégek tiszteletére diszebédet adott a város kö­
zönsége. Délután a vendégek elutaztak Pallosra, 
ahonnan Szabadkára mennek. — Szabadkáról je­
lentik : A vidéki városok meglátogatására kirándult 
külföldi feminista vendégek ma délután 1 órakor 
Pa lies-fürdőre érkeztek. A fürdőtelepi vigadó nagy­
termében a város vendégelte meg ezután a kirán 
dúló feministákat, akik a következő vonattal be­
utazlak Szabadkára. Az állomáson 50 magánfogat 
várta a vendégeket, akik sétakocsizást tettek a vá­
roson át és megszemlélték az ui városházát. A vá­
ros megtekintése után visszatértek a vasútállo­
másra és fi óra 37 p.erczkor Budapestre utaztak, 
ahová vonatuk este 10 órakor érkezett meg. — 
Dobsináról jelentik: ia női világkongresszus 60 
tagja ma megtégintette Bédy Schwimmer Róza ve­
zetéseved a Dobsinai jégbarlangot. A város részéről 
I.anghofTer László dr. polgármester, a jótékony 
nőegvlet részéről dr. Adriányi János orvos üdvö­
zölte a vendégeket, akik mindegyikének egv-egv 
nemzeti zászlóval ellátott virágcsokrot nyújtottak 
ál a helybeli nők. — Missis Chapmann-Catt. a nők 
választójogi világszövetségének elnöke eredeti ter­
vétől eltérőleg nem csütörtökön, hanem pénteken 
reggel fi óra 45 perczkor indul el a nyugati pálya­
udvarról l.ondonl>a és onnan Amerikába.

— Hédi ezredes leleplezése. Az áruló osz­
trák ezredes ügve még mindig foglalkoztatja a 
világsajtót. A müncheni,’Xnchrichtcn Rédl leleplezé­
séről a következőket jelenti: Giesst bárónak enge­
dőimével kétheetnkint egvszer Récshe szokott utaz­
ni s azt mondta, hoev ebben a városban, ahol az­
előtt szolgált mén több elrendezni való üqye non. 
Árulásának leleplezése előtt egvszer rosszultét miatt 
egv más alkalommal báró Giesst társaságában tett 
szolgálati utazása miatt nem tudott Récshe utazni. 
Ez alatt az idő alatt levél érkezett Récshe ezzel a 
fölirattat. Hauptpost Wien. Minthogy a levelet nem 
vitték el. visszakülték Renlinde, ahol egv hónap 
múlva kibontották, avégből, hogy az esetleg benne 
levő értékeket elküldőjének visszaaják. Az illető 
postatisztviselő nagyon furcsának találta a levél 
tartalmát, aki elküldte a bécsi rendőrségnek. A 
bécsi rendőrség újra beragasztotta a levelet s a fő 
postára küldte és detektív által megfigyelte!te, 
hogv ki jön el a levélért. Néhány nap múlva eljött 
Rédl és átvette a levelet.

__ Huszonöt éves találkozó. Czukkelter Lajos
uradalmi titkár Zalarsánvban felkéri iskolatársait, kik 
1898-ban Veszprémben a kegyesrendi főgimnáziumban 
érettségit tettek, hogv folyó hó 29-én Veszprémben 
meg jelen jelenni szíveskedjenek.

_ Kecskemét város gyásza. Kada Elek 
polgármester halála gyászba borította Kecskemét 
várost. Városszerte a legnagyobb a részvét, mert 
Kecskemét város az ő polgárnagvsága alall virág 
7ott fel. hogv gazdagságáról a külföldön is hires. 
Kecskeméti jelentés szerint a városi tanács ma 
délelőtt ülést tartott, amelyen elhatározta, hogv 
Kada Eleket a városháza dísztermében helyezi ra­
vatalra. A temetés csütörtökön lesz a katholikus 
temetőben. A városban gvászlobogók lengenek. — 
Kecskemétről jelentik: Délben a szervezett munká­
sok a gvász jeléül letették a szerszámot. Kada Elek 
halála alkalmából szobrát gvéízfátvollal vonlak 
he. Az ország minden részéből a részvéttávirátok 
özöne érkezik. A halottal a közgyűlési teremben 
fogják fel ravatalozni és holnap reggel nicgnvitlák 

a termet n polgárság számára.
__ A fekete himlő. Fiumei jelentés szerint a

Sasokon megint négy ember betegedett meg ekete 
himlőben. A tiszti főorvos jelentése szerint Susakon 
két nap óla szünetel a iárvénv. Eddig összesen h 
zen egyen betegedtek meg, akik küzol hárman m fi­
ba 1 lak.

Klein Izidort hazahozzák. Két éve tör­
téni, hogv Klein Izidor okmánvszerzö és kivándor 
lási ügvnök megkárosította ügyfeleit mintegy 
ötvenezer koronával, aztán hatni* néven sikerült 
kiszöknie 4 meri kába Itt azonban rossz fát tett a 
tűzre s az amerikai hatóság deportálásra ítélte. 
Ma érkezett Budapestre a newvorki rendőrség ka- 
bellávirata, hogv Klein Izidor holnap érkezik 
Hamburgba a llamhurg-Amerikn-Lmle President
Lincoln nevű hajójával A távirat következtében a 
budapesti rendőrség embere várni fogja Hamburg­

ban a megkerült sikkasztó!.

— A pópa harcza a tanítóval. Biharmegvé- 
ben Pap Valér monostori görög katolikus lelkész 
évek óta ellenségeskedik Fekete Tivadar odavaló 
görög kalholikus kántortanitóval. Az egyenetlenke- 
dés ott kezdődött, hogy a pópa nem akarta kiutalni 
a tanítónak az őt megillető korpótléko. A pap anv- 
nvira ment féktelen gyűlöletében, hogv megtagadta 
az utolsó szentséget a tanító halálos ágvon fekvő 
leányától és a tanító kénytelen volt egv idegen pa­
pot hívni a leányához. Amikor a leány temetésén 
megkondultak a harangok, kiadta az utasítást, hogv 
hagviák abba a harangozást, a temetési szertrtást 
pedig kereken meataqadta. Fekete Tivadar erre 
Doiami esperest kérte meg, hogv temesse el a leá­
nyát. Ekkor derült ki, hogv a templomot és teme­
tőt is becsukta a pap. A gyászolókat mód felett fel­
háborította a papnak ez az eljárása és erőszakkal 
felnyitották a temető kapuját és csak ugv tudták a 
tanító leányát element:

—- Fekete is hüllen lélek. Van tanítónk és 
mégis annvi lopás, tolvailás történik a községben. 
— Fekete Tivadar sirva panaszkodott híveinek és 
családjának, hogv a pap kiprédikálta. A tanító fiai 
elhatározták, hogv boszut állanak. Ezt megsejtette 
a pópa aki szintén hazahívta gyógyszerész fiát. A 
fiuk között több ízben verekedésre került a sor, 
Fekete Mihálv, megtámadta Pap Gusztáv gvógvsze- 
résztanhallgató. amire Fekete pisztolyából a pópa 
fiára. Az állandó egvenetlenkedés végleg elkese­
rítette a tanítót, aki elhatározta, hogv nvugolomba 
vonul.

— Harniinczegv éve vagyok tanító, — mondotta 
tudósítónknak — szabadságon csak egyszen voltam, 
most betegségnek és ezt is szememre vetették. Ne­
kem valóságos kálvária volt vált Pap Valér miatt az 
most irok Balázsfalváro Mihályi Viktor érseknek, 
hogv nyugdíjazásokat minél előbb intézzék is.

— Százezrekkel károsította meg a kincs­
tárt. A kolozsvári pénzügyigazgatóság furfangos 
csalásnak jött a nyomára, amely több százezer 
koronával károsította meg a kincstári. A kolozs­
vári szívarkahiively-gvúr egv czigaretta-töltőgépet 
adott át javítás végett Bendc Imre oltani mecha­
nikusnak, aki a javítással hamar elkészült, de 
nem adta vissza a gépet, hanem klisét készített 
a princzesszász- és hölgv-czigaret 1 ák föliraláról és 
eddig még meg nem határozott mennyiségű czi­
garet lahüvelyt készített. A mechanikusnak a vizs­
gálat eddigi adatai szerint, két pesti emjjer volt a 
bűntársa, akik Szőke és Csendes álnév alatt sze­
repellek. A mechanikus a hamis hüvelyeket Bu­
dapestre küldötte két társa czimére. akik megtöl­
tötték dohánunaal és a czigarettákkal elárasztot­
ták a kávéházakat és a vendéglőket. A mecha­
nikusnál házkutatást tartottak és megtalállak a 
hamisításhoz használt gépeket, kliséket ésmiiszere- 
ket. A pénziigvifiazgatóség még nem fejezte be a 
vizsgálatot és ennek érdekében megtagad minden 
bővebb felvilágosítást.

Kőszeg város kalandos polgárnője. A vas- 
vármegyei Kőszeg varos világhíres szülöttje, a min­
denütt ismert szélhámos Tihanyi Irma grófnő, aki 
Sturdza-Katsura néven is szokott szerepelni, újból hal­
lat magáról. Most bukaresti fogsága után Ruttkán te­
lepedett meg, de nem sokáig bírja ott sem. Újból vi­
lágkörüli kóborlásra vágvik. Útlevelet kér kóborlásá­
hoz s ezzel érdekes közigazgatási affér középpontjába 
kerüli. Vas vármegye alispánjához, Herbst Gézához 
fordult először kérelmével s kacskaringós furcsa ne 
vére, Stnrdza-Katsura Demeter grófné névre, kérte az 
útlevelet, csatolván a gróffal kötött házassági szerző­
dést. mely 59.000 korona ellenében tette öt grófnévá. 
A házasságkötésnél szerepelt tanuk neveit, valamint 
keresztlevelét is csatolta. De hiába. A kőszívű alispán 
mindannyiszor elutasította kérésével. Erre Kőszeg vá­
rosához fordult a ..grófné“ s megható levélben, nem 
is említve kóborló szándékát, ugv kéri az útlevelet, 
mintha csak Kőszegre akarna menni meghalni. „Ma­
gyarnak születtem, Kőszegen töltöttem leányé veimet, 
ott akarok meghalni. Megjártam a világot, visszaki- 
vánkozom a honi földre, vegyenek vissza Kőszeg pol 
gárai közé“. Ezt Írja megható levelében s a városi 
képwselölestiilet talán meghallgatja kérését, annál is 
inkább, mert tekintélyes pénzösszeget ajánlott fel szü­
lővárosának arra az esetre, ha kiadja neki az útlevelet. 
S akkor aztán kóborolhat tovább a kalandos hajlamú 
..grófné".

Halál a franczia kamarában. Páriából 
jelentik: ti mard haladópárti képviselőt, aki dél­
előtt a kamarában a világi iskolák védelmére, vo­
natkozó törvényhez hozzászólni készült, hirtelen 
vosszullél fogta el. Aunard röviddel azután meg­
halt.

— Egy temesvári nagykereskedő öngyil­
kossága. Temesváron Kun Lajos termény-nagy­
kereskedő tegnap este feibelőte magát és ma reg­
gelre meghalt. Az öngyilkosság nagy feltűnést 
keltett városszerte, mert Kun Lajos a gazdasági 
válságos esztendők, az adósságok kergették ha­
lálba. Kun Lajos néhány év élőit vette át atyjának, 
Kohn Sándor kereskedelmi tanácsosnak gabona- 
üzletét, amelyet azóta ő vezetett. Az idei depresz- 
sziót Kun üzlete is erősen megérezte. Kötelezettsé­
geinek nem tudott megfelelni. Adósságai egvre 
nőttek, a hitelezők pedig erősen szorongatták. Kun 
több ízben hangoztatta, hogv nem tudja, hogyan 
ússza meg a válságot. Egyik jó barátjának néhány 
nap előtt megjegyezte, hogy ha nem tud eleget 
tenni kötelezettségeinek, önauilkos lesz. Fenyege­
tését 'tegnap be is váltotta. Browning-piszlolvából 
halántékon lőtte magát. A golvó ma reggelre kiol­
totta az alig negyven éves ember életéi. Kun La­
jos, aki Temesvár társadalmi életében jelentékeny 
szerepet játszott, nagy lábon élt és fényes háztar­
tást vezetett. Igen gazdagon nősült, feleségével és 
két gyermekével boldog családi életet élt. Előkelő 
rokonsága és atyja mindent elkövettek, hogv hely­
zetét szanálják, most is folytak egyezkedési tár­
gyalások, de. ugv látszik, eredménytelenül. Az ön­
gyilkosság városszerte nagy föltűn est keltett, mert 
az öngyilkos gabonakereskedői mindenfelé ismer­
ték és becsülték. Családja iránt nagy a részvét.

Tragédia. Brassóból jelentik: Lann Frigyes­
nek nemrég virágzó droguista üzlete volt Brassóban, 
de költséges életmódja a tönk szélére juttatta s el kel­
lett adnia üzletét. Felesége ekkor magához vette két 
gyermekét és elhagyta férjét. Lang eltávozott Brassó­
ból, de a napokban visszatért, pénz nélkül, leron­
gyolva, az éjszakákat az utczán töltve. Ma délután 
fölkereste feleségét, aki a gyermekekkel éppen el­
utazni készült. Kérlelte feleségét, hogy vegye vissza, 
de az asszony kérlelhetlen maradt. Lang ekkor re­
volverrel főbelöttc magát és azonnal meghalt.

— Megmérgezett katonák. Osnabriickben az 
ott állomásozó 78 gyalogezred első zászlóaljában 
tömeges megbetegedések történtek. Amikor a kato­
nák vasárnap az istentiszteletről visszatértek a ka­
szárnyába 15 emberen a mérgezés tünetei mutat­
koztak. A kórházba vitték a betegeket s mialatt az 
orovosok ápolás alá vettek őket, újabb betegeket 
hoztak a kórházba. Az est folyamán százra rúgott 
a megbelegedettek száma, hétfőn pedig már 200 
katonát ápoltak. A betegek állapota mar jobbra 
fordult és valószínű, hogv valamennyien életben 
maradnak. A betegség okát nem tudják, mert a 
katonák nem ettek egyebet, mint kávét és kenyeret 
Lehetséges azonban, hogv az üst, amelyben a ká­
vét főzték, oxidvegvülettel volt bevonva. Osnabrück- 
bol jelentik: Hivatalos közlés szerint a 78. gyalog­
ezredben a megbetegedések száma emelkedett. Az 
lsö zászlóaljnál most 280, a másodiknál 42 katona 
beteg. A betegek állapota nem agasztó. A lázjelen- 
ségk általában csökkentek. A megbetegedések okát 
még nem tudni.

__ Életmentő elemista. Makóról táviratozzák:
Sztajkó András nagylaki asztalosmester három fia fü­
rödni ment a Marosba. A három fiú, kik közül az 
egyik Ifi, a másik 14. a harmadik 10 éves, örvénybe 
került és fuldokolni kezdett. Segélykiáltásalkra figyel­
mes lett egy második elemista és — ami szinte lehe­
tetlen - - sikerült a kis elemistának a legidősebb és a 
legfiatalabb fiút a vízből kimenteni. Mire a 14 éves 
Andrásért visszauszott, a hullámok már elnyelték ezt 
a fiút. A kis életmentő bátorsága nagy csodálkozást 
keltett. A kimentett fiuk állapota válságos. A vizbefult 
fiú holttesté ma kifogták a Marosból.

_ Rendőrtisztek a tolvajbandában. New-
vorkból közük a következő hihetetlenül hangzó hirt: 
Newvorkban a rendőrség egv egész tolvajszervezetet 
leplezett le, amelynek tagjai előkelő polgárok, rend­
őrök, ügyvédek cs közismert betörök. A tolvajbanda 
feje és vezére Rädert gazdag és nagyon tekintélyes 
hrooklvni polgár. Ez az ember hosszas vallatás után 
beismerte, hogv ő képezted főhajtásra az egész szer­
vezetet, sőt iskolát csinált, amelyben fiatal, lehetsé­
ges férfiakat kitanitntt a vasútállomások, kikötőbeli 
és vasúti raktárak kifosztására. Egv egész trüszt ala­
kult szigorú szabályzattal, amely intézkedett a zsák­
mány felosztásáról. A newvorki rendőrség hozzávető­
leges számítással öt millió dollárban jelöli meg azt a 
kárt. amelyet a vasutak és a hajóstársaságok szen­
vedtek a tolvaj-truszt garázdálkodásai következtében.

__ Közigazgatási tanfolyamhallgatók ta­
lálkozója. Felkérem azon kartácsaimat, kik 
1903-ban végezték a dcbreczeni közigazgatási tan- 
folvamot, hogv a folvó hó 27-én rendezendő tíz­
éves találkozón megjelenni szíveskedjenek. Csiba 
Kálmán körjegyző.

Házasság. Sipeki Batás Blanka és dr. Hanzély 
László, Nógrád vármegye tb. fősznlgnbirájn június 
28-án Budapesten a Jézus Szent Szivéről nevezett tem­
plomban tartják esküvőjüket.

Németh Gyula főpinezér (Komáromi iunius 36-án 
köt házasságot Köváry Emmával Érsekújváron.

Dr. Bruckner Karoly a budapesti központi vasút 
titkára folyó hó 28-án. szombaton, délután 5 órakor 
tartja esküvőjét Pekáry Lilivel az erzsébetvárosi plé­
bániatemplom1
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— Őrjöngő sraffragettek. Londonból jelentik: 
K szuffragettek ma reggel felgvujtották a birming­
hami Hazelwoll pályaudvart, melynek két váróterme 
leégett. A helyszínén Votes for Women felirásu röp- 
iratokat találtak.

— A züllött hentes merénylete. Szegedről 
jelentik: Vetro Sándor hentesmester szerelmi vi­
szonyt folytatott őzv. Dragilla Döménévcl. Vetro 
üzlete hanyatlásnak indult úgy. hogy tulajdonosa 
tönkrement, mire kedvese elhagyta. Efölött való 
elkeseredésében Vetro ivásra adta magát. Ma haj­
nalban átdorbézolt éjszaka után felkereste az asz- 
szonvt és kérlelte, hogy téréin vissza hozzá. Az 
asszony tagadó válasza után Vetro revolverrel há­
romszor rálőtt az ágyban fekvő nőre. de nem ta­
lált. mert a párnák felfogták a golyókat. Vetro ab­
ban a hitben, hogy kedvese meghall, főbelőtte ma­
gát. Életveszélyes sebével a kórházba szállították.

— A nyomor miatt. Fiúméból jelentik, hogy 
Varga Laszlóné, vasúti alkalmazott özvegye ma dél­
után az ajtófélfára felakasztotta öt éves kis fiát. majd 
mellette felakasztota maga is. A Varganéval közös 
konvhán lakó szomszédasszony, amikor hozzá akart 
látni a főzéshez, az ajtót zárva találta. Hosszas ko­
pogtatásra nem kapván választ, betörte az ajtót és a 
konyhában leirhalatlanul borzalmas kép tárult eléje.
A szerencsétlen asszony, akit a nagv nyomorúság kész 
tetett az oly borzalmas öngyilkosságra, már halott 
volt, a kis fiú azonban, aki szabad kezeivel anyja ro­
bajába kapaszkodott, még nem fuladt meg. A szom­
szédasszony levágta a szcrcnesétlcneket és értesítette 
8 rendőrséget, amely a kis fiút kórházba szállíttatta.

— Szélhámos dijnok. Gábriel Vilmos volt 
napidijas sorra járja a kereskedőket és mindenhol azt 
mondja, hogv a minisztériumnak a hivatalnoka es 
megbízást kapott arra, hogv a kereskedőket pályá­
zatra hívja fel. Mulat is egv pályázati tervezetet és 
jutalmat kér. A legtöbb esetben a kereskedők öt hat 
koronásai jutalmazzák is az értesítést és amikor a 
nálvazatot beadják, derül ki a szélhámosság. A rend­
őrség figyelmezteti a közönséget a csalásra és egv ullal 
ovomnzza is.

— Oktalan öngyilkosság Szabadkáról jelentik: 
Rizsán Károly szabadkai gazdálkodó elkeseredésében 
»miatt, hogv súlyosan beteg felesége állítólag a házát 
rs vagyonát előre elkészített végrendeletben kis fiára 
hagvta. ma éjjel felakasztotta magát és mire ráakad 
tak, már nem élt. Reggel ar asszon' jobban lett és 
kiderült, hogv nem is készített végrendeletet.

— Rendőri hirek. összeül közt s. A Krisztina- 
körúton a Vérmező mellett a 460-as számú közúti vil­
lamosvasúti kocsi összeütközött egv sárosi öntöző-ko- 
esival. Döme Karoly leesett a kocsiról és olvan sulvos 
sérüléseket szenvedett, hogv az ui Szent János kor 
házba vitték. - Életunt tnnoncz. Heel; Ferencz tizen 
nvolrz éves bádogostanonrz tegnap a Ferenez József 
hídról a Dunába ugrott, de élve kimentették és a 
Rókus-kór házba vitték. Azért akart meghalni, mert a 
gazdája megpirongatta.

— Halálozás, őz - egs Fenyvesig Ferenrzné szül. 
Keitreba Mária tegnap este életének 88. évében Rúd a 
Pesten meghall Temetese holnap délután i órakor lesz 
a kerepesi-uti temető halottasházában Az elhunyt 
édesanyja volt néhai dr. Fenyvesig Ferenez vcszprém- 
nzegvei főispánnak.

sori kastélyban adják k az újságokat Gvörs$ ki­
rály és Poincarré elnök számára, még pedig mi­
előtt a rendes posta Parisból Londonba érkeznék.

(í) Brindejone ntja. Stockholmból jelentik: 
Brindcjonc aviatikus gyönyörű stilusban szállott le a 
repülőtéren. Az aviatikus elbeszélte, hogy Cödcrtelgc 
vidékén leszállót! és tudakozódott a stockholmi útról. 
Stockholmba a Mélar-tó felöl érkezeit. Most két na­
pig itt marad és azután Kopenhága felé folytatja 
útját.

SZÍNHÁZ ÉS művészet
(*) A Nemzeti Zenede évzáró vizsgálatai.

A Nemzeti Zenedében tegnap fejezték be az idei 
vizsgálati hangversenyek sorát. A felső és kiművelő 
osztályok nyilvános vizsgálatait, melyeket a Viga­
dóban tartottak meg. nagyszámú érdeklődő közön­
ség hallgatta, ine.lv meggyőződést szerezhetett ar­
ról. hogv az ország legrégibb és legnagyobb zenei 
iskolája hagyományaihoz híven példás gonddal és 
művészi komolysággal leli eleget hivatásának. 
Hatvan tanár tanítja a Zenede, közel kétezer nö­
vendékéi. s az intézet kipróbált pedadógiai rend­
szere mégis lehetővé teszi minden egves növen­
dék szigorúan egyéni tanítását. A következőkben 
közöljük ama növendékek névsorát, kik a vizsgá­
lati hangversenyeken tehetségükkel és készültsé­
gükkel kitűntek. Zongorás növendékek: Tnmkrr 
István igazgató osztályában: Hromadnik Etelka, 
Ticsarirh Zdenka. Mannaberg Józsn. Weisz Fe- 
renez. Hinder Gizella. Tiehtl Mária. Aggházy Ká­
roly osztályában: Sverleczkv Irén. dr. Schindler 
Marianna. Jurkovics Ilona. Karácson Anna, Egye­
li ess v Etel Rennebaum Ágosta osztályában: A"ra­
bé hi Olga. Szentessv Gizella. Halos írén. Karfne.r 
Gitta. Vrliámi Anna. Sehlamadinger Erna. Bodri 
Alajos osztályában Nagv Jolán. Szluka Vilmos. 
Dcákg Flóra osztályában: llniczkv Marianna. Pa- 

j fonni 1,lemér osztályában: Ballagj Márta. Hegedűs 
növendékek. Flóré Emil osztályában: Ferenezv 
Ilona. Foglár Krisztina. Komor Géza. Schamburg 
Frzsi. Géczi Barnabás. Gobi Alajos igazgató osztá­
lyában: Sándor László. Kossin Ida. Pityó József,
Krámer József. Bármi' Irma, Schreiner Elli. Bo­
dor Böske. Kálmán I ila. Goródi László. Donátit 
Jenő. Bnrteluzzi Gvilla Klodivko A'ilmos osztályá­
ban Peez Eugénia. Köncs László. Zipemovszkv 
Irma. Spalier Béla. Korh Irén, Szepessv Dezső. 
Földes Arnold gordonka osztályában: Rados Ottó. 
Feder Rezső, Karálsonvi Etelka Nosedn Károly 
é.nekosztálvában: Antalik Ailtna. dr Osváth Pál. 
Gager F.diíh. Flalnih Mária ének ősz Iáivá ban Hahn 
Paula. Bornemissza Gaby. Rouiv Edith. Mikes 
Hona Sugor Viktor orgona-osztályában: Tóth Mik­
lós. Sarkain Sándor, Gonda István, Bella József,

* Fodor fele vívóterem , Koronaherrzcc utrza 
V- szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel 
szerelt torna és vívóterme. Különös gond fordiltatik 
9 gvermektoma- és vívásra.

V Jardln de Parts. Lehár Ferenez A sikkes 
h erez eg ' ezjmii egvfelvonásos operett ie fényesen be 
vált. A főbb szerepeket Németh Juliska. Vendrev 
Ferenez, LenkefTv leza és Sajó tiéza játszszák rend­
kívül nagv sikerrel s az operett, mely naponta tíl 
órakor kerül színre, zsúfolt házal vonz. Az operetten 
kívül a? említettek magánszámai is óriási sikert arat 
nak, ngyszintén naponta nagy sikerük van F.lmer 
Spvglas, Paul Morgan, Miss lili Iris, I.atto Klárv, 
Topsv és Käffce Funk magánszámainak. A „Ki volt 
az első" ez.imü bohózat. „Ásta Nielsen és Psvlander 
paródia Pallay Rózsi és Kővárv Gvula mesteri játé­
kával a főszerepben. A Tabarinbnn bővelkednek att 
rakeziós számok, amelyek közül különösen megemtí 
te.ndök Kcllv and Reeves, Huricano-Girls, Just és 
Gabriella, Muriano-Trio, Rozsnvai Elis és még 30 el­
sőrendű számok.

•• ■*

REPÜLÉS ES LEGHAJOZAS
5-' Újságszám tás repülőgépen. A Malin és 

a Dodii Mail párisi kiadója ma reggelre ünnepi 
számot rendezett a franezia köztársaság elnökének 
londoni látogatása alkalmából, vezérczi'kkben mél 
latla a nagv eseményt és tegnap a Buckingham 
palotában elhangzott két pohárköszöntőt. Két-két 
példányt nyomatlak mind a két újságból linóm, 
hófehér papírbolt és ezeket az újságokat repülő­
gépen küldték Parisból Lnndonbo. Ma reggel négv 
órakor szállott föl Sínek és Guilbert aeroplánon a 
két lappéldnnvuval. Arra szerződtette a kél avia 

- tik-Uá t a Maüu a- pariéi ííaiiv MyjJ, hogy a wjjid-

neziK nem
1*1 A brassói magyar színház. Brassó város 

tegnap tarlóit közgyűlésén, négy évi erős küzdelem 
illan, végre határozót! a harssói állandó magyar 
színház épilésének ügyében és pedig úgy, hogy a 
város hajlandó 1000 négvzel méter ingyen le] kel 
adni. amelyen a színházat öl éven helül föl kell 
építeni. Evenkinl három hónapon át szabad a 
színházban nem magyar nyelvű előadásokat is tar 
tani és pedig két hónapig ingyen. Az épület kizáró­
lag rsak színházi czélokra használható.

(*) A riebreczent színház. A debreczeni szin 
háznak régóta vajúdó ügye a város szinügyi bizott­
ságának tegnap tartott ülésén végre ni stádiumba 
jutott, mert ezen az ülésen határozták el. hogv ró 
vid lejáratú pályázatot hirdetnek a színház bérié, 
téré ez év október elsejétől kezdödöleg négyéi i 
tartamra. A színház szezonja tíz hónapig tart és a 
megkötendő szerződés egyik feltétele az, hogv a 
lüzbizfosilási dijai és a szinliáz átalakítási költsé­
geinek felét 30 éves amortizáczióval az igazgató 
fizeti.

(*) Becthoven-szobor Pártéban. A párisi 
nagv opera díszelőadást rendezett Beethoven. Verdi 
és Saint Saens tiszteletére, az előadás 8000 fran 
köt jövedelmezett. Ezt az összeget a néhány év előtt 
gyűjtött Beethoven szobor költségeinek kiegészi 
lésére fordították és elhatározták, hogv most már 
végezetül felállítják a szobrot. Charnvov. a szob 
rász hozzálátott n szobor elkészítéséhez. A párisink 
azonban hallani sem akarnak a szoborról. A Tro 
eadero-féren való felállításról le kelleti mondani. 
Erre a bizotság a Ranelagh parkot választotta ki a 
szobor helyéül. Ez a feltevés is azonban csak álom 
voll. A szobor itt sem volt felállítható, meri egv 
néhány polgár azl mondotta, hogv a komoly szó 
bor ijesztő kg halna a gyerekekre. A Pastoral
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svmfonicruc hatalmas költője itt sem kaphatta 
meg a szobrot. Az igazi argumentum tette lehetet- 
lenne a szobor felállítását: Beethoven elvégre nem 
franezia. Most tehát a szobor Charmolv szobrász­
művész műtermében áll és olt várja sorsát.

(•) Színházak hírei. A Vígszínházban szombaton 
és vasárnap két-két előadás lesz. Szombaton este a 
Trilby-t adják Varsányi Irénnel és Fenyvesi Emillel 
a vezető szerepekben, vasárnap este pedig az őrnagy 
ur fogja mulattatni a közönséget. Szombaton délután 
a szinészegyesületi iskola növendékei eljátszák a Ro- 
binzonok ezimü vígjátékot és a Miczi bárónő operet­
tet, azután pedig hangverseny lesz, vasárnap délután 
is a szinésznövendékek játszanak, még pedig a Wilde- 
félc Salomc-ban, a Kis vihar czimii apróságban, a 
melyet szintén hangverseny követ. Hétfőn szezónzáró 
előadásul a Nem szabad ! kerül színre. Holnap, csü­
törtökön. nz örnagv ur, Kérőül és Mars bohózata ke­
rül színre.

A Hadai Nyári Színházban holnap, csütörtökön, 
Az eleven ördög nek lesz harmadik előadása. Pénteken 
a Rikoletló opera czimszerepében vendégszerepel Ró 
7sa S. Lajos, a magv. kir. Operaház tagja. Gildát szin 
tén vendég: Babits Vilma, n zeneakadémia végzett nö­
vendéke énekli.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Az Egyetemi Kör évzáró közgyűlése.

Az Egyetemi Kör tegnap este tartotta évzáró disz 
közgyűlését a tagok és az érdeklődök élénk részvé• 
tele mellett. Dréhr Imre. elnök megtette évi jelen 
tesét, beszámolva az év nevezetesebb eseményedről. 
Ezután a főtitkár é.s a föpénztaros olvastak fel évi 
jelentésükéi, melyeket a közgyűlés egyhangúlag 
tudomásul veti. Maid az elnök vezetése mellett a 
szünidei bizottságot alakították meg. Végül Dréhr 
Imre elnököt a jövő évre egyhangú lelkesedéssé/ 
elnökévé, választotta. A közgyűlést társasvacsora 
követte.

* Az Iparmű vészelt Társulat története.
Az Iparművészeti Társulat választmánya legutóbbi 
ülésén elhatározta, hogv a társulat barmi néz éves 
történetét ismertető munkát log íratni A munka 
hozzávetőleges számítás szerint nvolez-liz ívre fog 
terjedni. Hogy a költsenek ne lerhel iék kizárólag a 
Társulatot, elhatározta, hogy a mii annak ideién 
mint a ..Magvar Iparművészet" 1015-iki é\ folva 
mának egvik száma jelenik meg. amit azután a 
társulat összes tagjai tagsági illrtménvképen meg 
fognak kapni. A legutóbbi válaszlmánvi ülés meg 
bízta Györgyi Kálmán igazgatói és Szénen Fe 
renez titkári, hogv a mü megírásához szükséges 
előmunkálatokat kezdjék meg

TANÜGY

Fcltétlpnü 1 iégjobb szájvit
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" A Népművelő Társaság elöadasal a. 
Svábhegyen. Érdekes kísérletet vezet he a Nép 
művelő Társaság, amely dr. Wildner Ödön igazgn 
fása alatt pár év óta sikeres munkát folytat a kö 
zéposztálv szoeziális és művészeti nevelése érdeké- 
ben. Sorozatos előadásait, amelyeket ezelőtt csak a 
téli évadban tarlóit, most Ikkétil bővíti ki. hogv a 
ha ári időszakban is hozzájuthasson a nyaraló kö­
zönség. A Diana üli (svábhegyi) községi elemi isko­
lában ezentúl hetenkint kétszer, minden hétfőn és 
csütörtökön este hat órakor előadást rendeznek a 
kertben. Az előadások sorozata egyébként a követ 
kezö: Junius 26 áu: Kernstück Károly: A művészet 
e.s a természet; Madzsar József: A nyaralás hifiié 
neje. Junius 30-án: Nádai Pál: A Biedermever. 
Julius 3-án Feleki Géza: Modern magvar festés. Ju 
lius 7-én: Bolgár Elek: Az amerikanizmus. Julius 
10-én. Wildner Ödön: Goethe és a inai ember. Ju 
lius 14-én: Sztankovits Szilárd, Ifjúsági játszóterek. 
Julius 17-en Schöpflin Aladár: A magyar iró és 
közönsége. Julius 21 én: Pogány Kálmán: A mii 
xészi képzelet. A tizenhat előadásra tervezett czik 
lus látogatási dija 5 korona. Egves előadásoké. 50 
fillér. Az előadások helyéül szolgáló Diana úti is­
kola öt ueruznyire vau a foga.skuvkii végállomástól.
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FŐVÁROS
XlztnilSlés köxmuiikapro&rafiiin

— A főváros mai közgyűlése —
Sóját tudósítónktól. -

Budapest, iunitis 25.

Nyári hangulatban tartotta meg a főváros 
törvényhatósága mai közgyűlését, az utolsóelőttit a 
nyári szünet bekövetkezése előtt. Ezután még csak 
in vő szerdán lesz rendes közgyűlés, melyen a régi 
Iradiczióhoz hiven az elmúlt évi zárszámadásokat 
fogiák tárgyalni. Ezt a mai közgyűlés Holtai fő pót 
gármester indítványára emelte határozatta, egvbér 
kimondta, hogy rendkívüli közgyűlést akkor és 
annyiszor fognak tartani, amikor és ahányszor an 
nak szüksége fel fog merülni. Ez a határozat főké­
nen az autóbusz-ajánlatra vonatkozik, nmeivel 
amennyiben azt a nvári szünet előtt elintézik - 
rendkn iiii közgyűlésen fognak letárgyalni.

A mai közgyűlés egyetlen érdekes pontja a W 
város jövő évi W milliós közmunkanroctrammiánaí 
a tárgyalása volt. Ez a pont alkalmat adott az 
egyes kerületek sérelmeinek el panaszolására- Min­
den egyes kerület részéről voltak felszólalások, me­
lyek mindegyike elhanyagolt utak és utczák köve 
zését sürgette. Volt azonban olvan felszólalás is. 
nmelv szélesebb keretekben foglalkozott a nagy 
munkaprogrammal, és szigorú bírálatot mondott a 
közép-\ állalkozók felületes és lelkiismeretlen mun 
kajáról. Este 6 órakor már vége is voll a közgyű­
lésnek, melyről alábbi részletes tuclósitásl adjuk:

A .törvényhatósági bizottság ma délután dv. 
Haltai Ferencz főpolgármester elnök lésével rcnil- 
kivüli közciyálé-' tarlóik Alig*ötvenen voltak jelen, 
amikor az elnök a közgyűlési megnyitotta és beje 
lentellp. hogy gróf Szönnénu-Marich László berlini 
nagykövetünk táviratban ludatla. hogv kedves Kö­
telességének larlotln a főváros hódolatál a német 
császár tudomására hozni. A közgyűlés az értesítési . 
köszönettel tudomásul vette.

Annak az elnöki bejelentések kapcsán, hogy 
a VII. kerületi elöljáróság, ügyéi leveszik a napi 
rendről, felszólal! Márkus József. Arra kerté a pol­
gármesteri, tegyen megns ugtaló kijelentést, hogv a 
lanács szakközegei a kérdést a nyári szünet alatt 
végérvényesen előkészítik. Dr. Bárczy tstván pol­
gármester kiielenlette. hogv a közgyűlés őszszei ab­
ban a helyzetben lesz. hogv a főváros pénzügyi 
érdekeinek megfelelően döntsön a VII- kerületi elöl 
iáróság megépítése ügyében.

A napirend során a közgyűlés vita nélkül el­
fogadta az állat és nővérükért 1012. évi iizemszá 
máriását. Az állal- és növényként szervezése ügyé­
ben készített szabályrendelethez, szintén hozzája 
rult a közgyűlés a tanácsnak azzal a" kiegészítő ia 
vasi a tavai egyetemben, hogv az állatkertnél rend 
zercsitctt állásokra meaoálasztott vaou meahivoll 

tisztviselő, tőrncntihalósáeii bizottsági la'i nem lehet. 
Ennél a kérdésnél dr. Baranszkv Gvnla indítványt 
lelt. hogv a szegény iskolás gyermekek az állalker- 
tet ingyen látogathassák. Ezt az indítványt Márkus 
Jenő tanácsos felszólalása után kiad ák a tanácsnak.

Az állat- és növénvkerl 19!,'!. évi költségve­
téséhez a közgyűlés változatlanul hozzájárult.

Folkushám Lajos tanácsos terjesztette ezután 
dő a közitonti vásárcsarnok kibővítésére vonatkozó 
javaslatot. A kibővítés mintegy kél millió koronába 
kerülne- Dr. Pető Sándor a javaslat elutasítását 
kérte. A közgyűlés azonban 69 szóval -i 1 ellenében 
elfogadta a tanács előterjesztését.

A fertőtlenítő intézetek módosított szabályren­
delete ügyében érkezett belügyminiszteri leiratot 
tudomásul vélték.

A közgyűlés az 191 L évi közmunka-vro'iram 
mot vette tárgyalás alá. Lire a ezelra 10.160.000 
koronát kérnek. Perczel Béla a Kútvölgyi ul és a 
Hun vad-oromhoz vezető ut rendezéséi kérte. Dr. 
Mittelmann Bernal azt indítványozta, hogv utasít 
sák a tanácsot, hogv a végleges kövezési Programm 
összeállításánál legyen különös tckinteltei a lil. 
kerület elhanyagolt állapotára- Puber Ignáez az L j 
kerületi külső körútnak az Enved-utczátol a Csörsz 
utczáig való kiépítését sürgette. Az Istenhegy ut 
rendezését is kívánta. Szitáavi Károlv a HL kerületi 
Dunapart rendezetlensegére mutatóit reá t s sur 
gelte annak rendezéséi. Dr. Bischitz Miksa az an­
gyalföldi szénpálvaudi árhoz vezető útvonalak és 
a Fóthi-ut rendezése érdekében szololt. Dr Ma­
rinai György a Lehel-téren uralkodó larlhatnllan 
napotokról beszeli Is a Csörsz-ulcza rendezéséi 

sürgette. Manuar Miklós a Nagymező utczanak az 
Andrássv ut és Királv uleza közötti részén aszfalt­
burkolatot kivár Dr. Rarcmszkn Gvnla a fosaros 
ban lévő burkolatok rosszasága miatt mkv.etl kei 
dést a tanácshoz és azt mondotta hogv valószínű­

leg azért rosszak a burkolatok, mert n kőuezők 
rossz alapepitménat csinálnak■ Krlszháber Leó az 
olajozás hátrányára hívta fel a figyelmet. A köz­
gyűlés ezután az 1914. évi közmunka programmeI 
változatlanul elfogadta és a vita során elhangzott 
indítványokat a tanácsnak adták ki. hogy azokat a 
végleges kövezési programra elkészítésekor lehető­
leg figyelembe vegye-

A budapesti villamos városi \asut, hogv a ke 
leti és nyugati pályaudvari összekötő vonalát ml 
előbb áladhassa a forgalomnak, a Pódmanitzkv 
uleza és Teréz-körut sarkán ideiglenes végállomást 
tervez. Az erre vonalkozó tanácsi előterjesztéshez 
a közgyűlés vita nélkül hozzájárult.

Némely iskola túlzsúfoltságán a lanács. úgy 
akar segíteni, hogy húsz barakklanterem építésére 
kéri felhatalmazást a közgyűléstől. E barakkian 
termek építési költsége 300.000 koronát lenne ki. 
A közgyűlés dr. Mittelmann Bernal. Ha jó János és 
Telkes Aladár felszólalása s dr. D'n Ferencz tana 
esős felvilágosításai után az előterjesztést elfogadta- 
A napirend többi, jelentéktelenebb tárgyát vita né! 
kül fogadták el. *

11 Az autóbusz és a polgárság, Egy reggeli 
lan ma azt a hirt kiirlölte világgá, hogy a tanács 
nem hajlandó az autóbuszüzemre vonatkozó javas 
latol még a nvári szünet előtt közgyűlés été vinni, 
hanem annak tárgyalását őszre halasztotta. Ezzel 
szemben megállapít illik, hogy a tanács ilvftn ér 
telmü határozatot nem hozott és az egész hir csak 
azoknak az aknamunkája, akik különböző okokból 
az autóbusz ellenségeiül szegődtek. Erre a hamis 
hirre különben máris meqmozduH n főváros pol- 
varsáéra, hogv a maga szavát mégha Hassá azokkal 
a tényezőkkel, akiktől az autóbusz-kérdés haladék 
nélkül való letárgyal ás« függ. A VII. kerület nol 
e/ársáqa szombaton, e hó 28 án. este nyolcz órakor 
a VII. kerületi Függetlenségi Pártkörben (V1L 
Wesselényi u. 41) az autóbusz-közlekedés sürqös 
létesítése ürmében gyűlést rendez. — Hasonló moz­
galom hírét vesszük az I. kerületből, ahol a Kelen 
loldi polgárság készül tiltakozó manifesztáczióra az 
autóbusz életbeléptetésének a közönség rovására 
való húzása-halasztása miatt. Ebben a kérdésben 
a mai közgyűlésen Szálán Mihály meginlerpellálta 
a polgármestert, válasz! azonban a polgármester 
nem adott.

) ( A tudományos díj odaítélése. A Ferencz 
József jubileumi rlii tudományos diját a kiküldött 
bízolIság ma dr. Wildner Ödön elnöklésével tar­
lóit ülésében dr. Fülen Lajos bölcsészeti Írónak 
Ítélte oda.

) ( Községi konyhakertészet. A községi 
konvhakertészet terményeit ma kezdték cl kicsiny­
ben árusítani a központi vásárcsarnok előtt levő 
piac.zon. Az eiárusiló helyen a községi konvha 
kertészeiben termeli mindenféle zöldség kapható.

) ( A pedagógiai szeminárium ösztöndíjai.
A tanács a közoktatásügyi bizottság hozzájárulásá­
val elhatároz«, hogv a pedagógiai szeminárium ál 
landó továbbképző tanfolyamára felveendő tanítók 
és tanítónők egyenkint 600 korona öszlöndi iban 
részesül jenek. Egvben elhatároz! a. hogv ezeknek 
az ösztöndíjas helyeknek betöltésére pályázatot 
hirdet.

EGYESÜLETEK
(—) Az Országos Rabbi egyesület kedden 

és szerdán tartotta a pesti izr. hitközség székhazá­
ban harmadik rendes közgyűlését dr. Xeumann 
Ede alcluök elnök lésével, amclvrc az ország minden 
részéből nagy számban gyűltek össze a rabbik. A 
gyűlés elhatározta, hogv báró Eötvös József nevére 
segélyalapot létesít és a hitközségeket Eötvös szüle­
tésének századik évfordulója méltó megünneplésére 
és Eötvös emlékének megörökítésére szólít ja fel. 
Dr. Blatt Lajos, az országos rabbiképző tanára, a 
középkor legnagyobb rabbinikus tekintélyének, 
Maimonidesnek törvenvkodexéröl crlekezetl. Kife­
jezésre jutóit a Iclkészi korpótlék ügyének a zsidó 
lelkészekre nézve sérelmes alakulása. A közgyűlés 
elhatározta, hogv a kérdések sürgős megoldásúi 
illetékes helyen kellő erélvlvel szorgalmazza. Fon - 
los házassági, tanügyi, istentiszteleti kérdések meg 
vitatása és számos indítvány lelárgyalása után kö­
vetkezeit a tisztujitás.

f j Az Erzsébetvárosi Casino folyó hó 
21 -re hirdetett művész-estélyéi kedvezőtlen időjá­
rás miall íoluá hó 28-ra, szombat esti 9 órára ha 
lasztotla el. A művész estélyen Hollós Tériké cs 
Várknnui Margit kabaréi művésznők és Kuruc: 
János zeneszerző fognak közreműködni. A Casino 
vezetősége a művész estélyen a Ingok vendégeit 
szívesen látja.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Katonatisztek csalója. Becsből jelentik: 

Ritter Alajos többször bünteteti szélhámos állott 
legnap a bécsi esküdtszék elölt. Ritter szédelgéseit 
lőleg előkelő katonatisztek körében követte el. aki­
ket jó megjelenésével sikerüli halójába keríteni. 
Már októberben is felelősségre vonta a bíróság, 
azonban kellő bizonyítékokat ellene nem ludtak ta­
lálni Elmegyógyintézetbe került, ahonnan csak 
nemrég szabadul!. Szabadulása után isméi meg­
kezdte szédelgéseit és Gráczban, Becsben, Linzben 
garázdálkodott, inig újra elfogta a rendőrség. Ép­
pen akkor került a rendőrök kezei közé. amikor 
Magyarországból, Gvanafalváról vissza akart iérni 
az osztrák fővárosba. Gvanafalvára egy bécsi leányt 
szöktetett meg, azután faképnél hagvla. A rendőrség 
összeállitolta a bünlajstromút. A legérdekesebb stik- 
liie az volt. amikor az egyik bécsi kaszárnyában 
meglátogatott egy báró Buitíer nevű önkéntest. Lo­
vat akarl vásárolni föle. Ritter kapitányi egyenru­
hában ment be a kaszárnyába, s miután az önkén­
test nem találta otthon, emlékül elvitte a brillián- 
sokkal kirakott arany czigarettatárczájál. Az önkén­
tes tiszli szolgája utána szaladt a kapitány urnák, 
de az olv ügyesen terelte el magától a figyelmet, 
hogv a poszton álló altisztek a tisztiszolga után ve­
tették magúkat s nem az igazi tolvai után. A bra- 
ganzai herczeget is becsapta, akihez Carti altá­
bornagy ajánlotta. Lóvásárlás ürügye alatt előlege­
ket és egyéb pénzeket púm poll ki a bérezéstől, anv- 
nvira kegyébe férkőzött, hogy a herczeg többször 
az autóját is a rendelkezésére bocsátotta. Az autón 
aztán Bitter a barátnőjével nagyobb sétakirándu­
lásokat tett az osztrák fővárosban. Ilyen és hasonló 
bűnök miatt vonla felelősségre most az esküdtszék, 
a tárgyalásra egy egész sereg magasrangu katona­
tisztet idéztek be, akiket Ritter mind becsapott. Az 
esküdtek egyhangúan mondták ki a vétkes, a tör­
vényszék pedig kél évi súlyos börtönre ítélte, ami­
ben Hitler megnyugodott.

§ A Gyurkovich Ug-y i Kuriáu. Régóta hú­
zódó bünpör nyert ma befejezést a kúria második 
büntető tanácsa előtt. Leschitz Mátyás kunszent- 
miklósi dúsgazdag polgár és takarékpénztári igaz­
gató másfél éves kora óta neveltette dr. Gaurko- 
vich Zsigmond ügyvédjelöltet, mikor az öreg ur 
1909-ben nagybeteg lett, városszerte azt beszélték, 
hogv a nevelt fiút tette meg vcgrendeletilcg általá­
nos örökösévé. Leschitz elhunyta után. a hagyaték 
leltározásánál kiderült, hogy egy csomó takarék­
pénztári részvény, egy hatvanezer koronás takarék­
könyv és több értékpapír, összesen mintegy nvolcz- 
vanezer korona értékben hiányzik. A vizsgálat ki­
derítette. hogv az értékpapírokat dr. Gaurkovich 
helyezte egy szegedi bankba letétbe s a takarék- 
pénztári könyvet pedig ötvenezer koronás váltó el­
lenében értékesítette. A kecskeméti törvényszék 
három napi tárgyalás után dr. Gaurkovich Zsifi- 
mondot lopás és magánokirathamisitás büntette 
miatt kétévi fegyházra és 1960 korona pénzbünte­
tésre Ítélte. A budapesti királyi tábla azzal a meg- 
okolással mentette föl. hogy cselekményéből hiány­
zik a leglényegesebb kellek, s azért volt felmen­
tendő. mert tényleg ö volt az általános örökös s a 
vádinditvánvt nem özvegy Leschitzné, hanem egy 
jogosulatlan ember emelte ellene. A föügyészhelyet- 
les semmiségi panaszával ma foglalkozott Baum- 
qarten Izidor elnöklete mellett a Kúria második 
büntető tanácsa, mely a semmiségi panaszt a táblai 
indokolás alapján elutasította. Az alaptalanul meg- 
hurczoll vádlottal, aki éveken át nem tehette le az 
ügyvédi vizsgál, ezzel teljesen rehabilitálta.

§ Felmentett ügyvéd. Kaposvárról jelentik: 
Kaposvár város tisztikara bűnvádi feljelentést lett dr.

I Hajdú Gyula pécsi ügyvéd ellen, aki Salqó Sándor ka- 
I posvári szerkesztő ellen indított sajtóperében, mint vé-

ká.vé-tea behozatala üzlet 
Háhóczi-nt 15. sz. (Hunnia száliá épület)

A kávét a kirakatban pörköljük a közönség előtt
Araink: legfinomabb minőségben nyers és pörkölt kávé, 
tea, cacno, csokoládé, cukor, rizs, iám, valódi jamaikai 
rura, francia és magyar cognac, finom oliva-olaj s kiváló 
minőségű likőrök, pótkávé, füge- és mai A lak évé» rózsapap­
rika, valamint legfinomabb csokoládé-bonbonok Vielliebchen 
díszes cflomrigolásttan — Árjegyzék kivAnat.ra ingyen. 

20 korona vásárlásnál bérmentve.
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d6, azt mondta, hogy Kaposvár városánál a közigaz­
gatás korrumpált, a polgármestertől az utkaparóig 
minden ember lop, csal és sikkaszt. A pécsi törvény­
szék ma tárgyalta az ügyet és Hajdút felmentette.

§ A spanyol király merénylője. Madridból 
jelentik: A májusban a király ellen elkövetett me­
rénylet ügyében ma kezdődött meg a tárgyalás. 
Sanchez Alleqre vádlott azt állítja, hogy nem akarta 
meggyilkolni a királyt. Külömben nem is emlékszik 
arra, vájjon a királyra, avagy segédjére lőtt-e.

8 Kémkedő fogtechnikus. Winchesterből 
jelentik: Az esküdtszék ma Ítélkezett Clare Vilmos 
német fogtechnikus ügvében. akit azzal vádoltak, 
hogy a portsmoulhi hajógyár flottaépitési titkait 
szerezte meg. A vádlott ártalannak mondotta ma­
gát, mindazonáltal bűnösnek találták és öt évi fegv- 
házra Ítélték.

8 Orosz közerkölcsök. Pétervárról jelentik: 
Két esztendő óta sínylődik a kievi börtönben egy 
Beilitz nevű zsidó munkás, akit azzal vádolnak, 
hogv 1911 márczius 12-ikén rituális gyilkosságot 
követett el egy Justoniszki nevű orosz gyermek el­
len. Az ügyészség most keresztülvitte, hogv a vád- 
tanács elhatározta BcUit: vád alá helyezését. A 
vádtanács, mint Pétervárról jelentik, nem egyhan­
gúlag hozta meg határozatát. Az elnök és az előadó 
biró amellett voltak, hogv megszüntessék a port. 
miután semmi bizonyíték sincs Beilitz bűnössége 
mellett. A többi biró azonban arra utalt. hogv 
most már lehetetlen Beilitzct szabadon bocsátani, 
miután két évig fogva tartották. Ismerve az orosz 
viszonyokat, bizonyos hogv az ártatlan Beilitzot 
el is fogják Ítélni. — A második jellemző eset a kö­
vetkező: A kurski kormányzóság területén rettegett 
ember volt Stürmer kormánvzósági tanácsos, akit 
elneveztek a zsidók ostorának, mert sehol annvi 
üldöztetésnek nem voltak kitéve a zsidók, mint ép­
pen a kurski kormányzóságban. De heteit a mér­
ték. A sanyargatott zsidók följelentették a kor­
mánvzósági tanácsost, megindult a vizsgálat és ki­
derítette. hogv Stürmer sarczolja a zsidókat, aki 
pedig nem fizet, azt irgalmatlanul földönfutóvá 
teszi. A belügyminisztérium elmozdította a kor­
mánvzósági tanácsost tanácsost s bünfenvitő eljá­
rást indított ellene. A legérdekesebb a dologban az, 
hogy a zsaroló főhivatalnok tia Stürmer birodalmi 
tanácsosnak, a reakezionárius-párt egyik vezéré­
nek. és hogv koldusszegénven került a kurski kor­
mányzósághoz. most pedig fejedelmi birtoka és pa­
zar kastélya van.

§ Rászedett mészáros, fiadics Gyula mé­
száros 1910. év október 23-án egy fedezetiváltó el­
lenében egv darab levágott marhát vett fieinhard 
Fülöp mészárosmestertől, azzal a kikötéssel, hogv 
a marha másnap szállítandó. Reinhard vágólc- 
génve a marhát a vágóhidról be is szállította fia- 
dics vásárcsarnokbeli üzletébe. Másnap, október 
24-én Radics és felesége követelték Rcinhardtól. 
hogv küldje el a vásárolt marhát, nyert nekik sür 
gösen kell a hús. Reinhard abban a hiszemben, 
hogv a marhát talán más mészároshoz szállították, 
hirtelen egy levágott marhát kocsira tétetett és 
elvitt Radics üzletébe. Mikor a marhát átadta, ak­
kor vette észre, hogv az első marha is ott lóg már 
Radics üzletébe. Visszakövetelte az utólag szállí­
tott húst. de Radics azt nem adta vissza. Ezért 
aztán Reinhard Fülöp csalás miatt telt feljelentést 
Radics ellen, akit a szállított marha ára fejében be 
is perelt. A per folyamán végrehajtást vezetett Ra­
dics ellen, de eredménytelenül. Hogv követelését 
megkaphassa, a végrehajtóval lefoglaltálta Radics- 
nak a Bugvli-bicska asztaltársaságnál elhelyezett 
készpénzbetétiét. Nyomban a foglalás után azonban 
Castiqlionc Nándor, a Bugyli bicska asztaltársaság 
elnöke, értesítette Radics Gyulát a foglalásról, mire 
Radics Gyula kilépett az asztaltársaság kötelékéből 
s az elnök visszafizettette neki készpénzbetétjét. 
Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető törvényszék 
és Radics Gvulát csalás és sikkasztás vétségéért 
hat heti fogházra. Castiqlione Nándort pedig sik­
kasztás vétségéért mint bűnsegédet 40 korona 
pénzbüntetére Ítélte.

§ Meghiúsult fogolyszöktetés. Kint a to- 
lonczházban egv czellában voltak elzárva Veres 
Béla Albert 20 éves napszámos és a.fnsch István 
foglalkozasnelküli iparossegéd. Ez év márczius 
4-én kellett volna Veres Bélának szabadulnia. Ek­
kor még czellalársának Jansch Istvánnak a hu­
szonöt napi elzárás büntetéséből még négy napi 
elzárás büntetése volt hátra. A kiszabadulás előtt

Veres Béla és Jansch István abban állapodtak meg. 
hogv Veres Béla helyett Jansch István fog szaba­
dulásra jelentkezni. Hogv az őrök figyelmét ki 
iátszszák. a két fogoly ruhát cserélt. A szöktetési 
terv azonban nem sikerült, mert mikor Jansch 
István Veres Béla nevének kikiáltásakor ehelyett 
jelentkezett, az őrök felismerték s visszavezették 
ezellájába. Veres Bélát ma a büntető törvényszék 
fogolvszöktetés vétségéért egv hónapi fogházbün­
tetésre Ítélte.

SPORT
0 A Testnevelési Tanács. A vallás- és köz- 

oktatásügyi minisztérium elkészítette a magvar 
sport vezetésére hivatott Testnevelési Tanács szer 
vezetét, melyet a hivatalos lap egyik legközelebbi 
száma közölni fog. Ugyanekkor megjelenik az 
egyelőre ideiglenes jelleggel biró Testnevelési Ta­
nács tagjainak kinevezése is. A tanács összeállítása 
a kövtkező: Elnök: Berzcniczn Albert dr.. iignve- 
zctö elnök: Gerendán György dr.. alelnökök: Bállá 
Mihály és Sann Béla dr., titkár: Andor Endre dr. 
fJoado tanácsosak: Ábrái Zoltán. Bernaí^i János, 
Bélv Mihály. Galambos Ede. Juha Adolf dr.. lszer 
Károly. Lázár József. Lauber Dezső. Liedermann 
Frigyes dr., Kmetykó Lajos, Pogány Gyula és V'ida 
Henrik. Tanácstagok: Andróssv Géza gróf. Bárczv7 
István dr., Balogh Hugó. Bábel Rezső. Czölder Já­
nos dr.. Déry Ferencz dr., Deménv Károlv. Hajós 
Alfréd, Hennyey Vilmos dr.. Holfeld Henrik. 
Ilosvav Lajos dr.. Kárpáti Béla, Karafiáth Jenő 
dr.. Kollár Lajos. Kovács Aladár dr.. Márkus Jenő. 
Maleczki Román. Múzsa Gyula. Pcrger Ferencz dr., 
Perénvi István. Péterffy Lajos. Pogány Géza, Po- 
kornv Sándor dr.. Schusny Henrik dr.. sárói Sza­
bó István, Szilv József. Szentgvörgvi Imre dr., 
Talich Péter dr.. Tarján Elemér és Teleki Sán­
dor gróf.

(I Az FTC atlétikai versenye. Budapest 
székesfőváros a FTC versenyére remek kivitelű 
ezüslserlcg tisztelet dijat adományozott, amelyet a 
rendező egyesület az olimpiai stafétára tűzött ki. 
A WAG teljes gárdája lerándul a FTC vasárnapi 
versenyére. Franzi V. benevezett a 100 m.-es gát 
futásra, távolugrásra, rúdugrásra. Schaffer I. mind 
a három dobó számban indul. Michl K. a súly és 
diszkoszdobásban vesz részt. Benevezlek ezenkívül 
a 100 m.-es síkfutásra: Ehrenreich. Fleischer. 
Sametz és Pischck. Az 1300 méteres síkfutásban 
Romorczikltjno, a 3000 méteres handicapben 
Hoch vesz részt. Staféta indulását helyezte kilá 
fásba a II AC az 1(500 méteres stafétára. Ezeken 
ki' ül Lehman a 300. 400. 800 és 1500 méteres sik 
futásban és Taipale a sulydobásban. diszkoszvelés- 
ben és gerely vetésben indulnak.

0 Birkózóink Bécsben. \z Adria-kiálli 
tással kapcsolatosan rendezett birkózáson a magva­
rok dicsőségesen szerepeltek, daczára a bécsi jurv 
okvetlenkedő és pártos bíráskodásának. Vargának 
11 ellenfele volt. ezek közül hattal birkózott és 
veretlenül kerüli ki. — A könnviisulvhan Radnánq 
és Székelnnek 23 ellenfele volt. A bécsiek bizlak 
Fischer győzelmében és érdekében sportszerűtlen 
viselkedéstől sem riadtak vissza. Radvánv az első 
nap nem birkózott, második nap négyszer birkó­
zott, harmadik nap délelőtt 10 töl délután 3 óráig, 
tehát öt óra alatt tizennégy ellenféllel állt ki. A 
bécsiek valamennyien Fischer javára visszaléplek 
és a pihent Fischer még sem tudta Radvánvt le­
győzni. X égül Fischer első lett. liadvámi második 
és Székein harmadik. Varga szemrehányást tett a 
pártoskodó jurvnek. mire rendőrökkel kivezettet­
lek. Legfőbb ideje volna rendet teremteni és vagy 
pártatlan jurv összeállítását kiforszirozni. vagy 
bojkoltálni Bécset.

() FTC nemzetközi uszóversenye. A folyó 
ho 29-én a Császár-fürdőben tartandó nemzetközi 
uszóversenyen Toldi Ödön, mint a berlini Poseidon 
tagja Dcmján-nnl mérkőzik a 100 méteres mell­
úszásban.

() Vivóakadémia. Rendkívül sikerüli vivő- 
akadémiát rendezett Horváth Lajos vivómester f. 
ho 16-án Eperjesi vigadó nagytermében szép szá­
mú és elegáns közönség jelenlétében. Az akadémián 
résztveti a helyi vívókon kivid 15 legjobb kassai 
amateur Salamon Sándor vivómester vezetése 
alatt. Ribak kassai katonai vivómester és Buda­
pestről Bach Benő vivómester. Az akadémia kére 
lében Horváth Lajos mester különösen gyermek 
lanitványaival sikerült iskolákat mutatott be. me 
Iveket a vendég amatcurök és mesterek kard és 
tőr assautjai követték, melyek közül a legsikerül- 
tebb. a Salamon—Bach tőr. Hibák—Horváth kard.

Bach—Ribák kard és Révész (Kassal—Horváth 
kardassautjai voltak. Az est egyik legszebb szánra 
a Bach Benő vivómester állal bemutatott buzogány 
gyakorlatok voltak.

KÖZGAZDASÁG
A jegybank kimutatása. Elentétben az álla 

János pénzpiaczi viszonyokkal az Osztrák-Magvae 
Bank június 23-áról ma közzétett kimutatása in 
vulást mutat, de még mindig lényegesen rosszabb, 
mint a múlt év nregfelleő időszakában. Az adó 
köteles bankjegyforgalom leolvadt 46 millió koro­
nára. ebben az évben eddig a legkisebb összegre. 
Emelkedett az érrzkészlel is másfél millió korona 
val. jóllehet a deviza piaczon állandó a kereslet, 
amit a külföldi fizetési eszközök változatlanul ma 
gas árfolyamai mutatnak. A bankiegvforgalonr és 
ezzel együtt az adóköteles bankjegyek apadása nem 
áll összhangban a bank kölcsönüzletével. mert a 
váltótárcza mindössze két és fél millió korona 
csökkenést mutat a megelőző kimutatáshoz ké­
pest s ugyanennyivel emelkedett a lombard ál 
lománv. Világos tehát, hogv a nvilt piaczon pénz­
kínálat abszolúte nincs s az igények egyedül a 
jegybanknál találnak kielégítést. Ha június har­
madik hetéhen nincs visszaözönlés a jegybankhoz, 
amikor mindig több tökének kell felszabadulnia, 
mint amennyi a benyújtás, akkor június ultimója 
igen nagy igényeket fog a bankkal szemben tá 
masztani, ami az adóköteles bankjegyforgalom 
összegét ismét föl fogja szöktetni. A rövid lejá 
ratu tartozások tétele, melyben a zsirókövetelések 
is bennfoglaltatnak. 35 milliós koronás emelkedést 
mutat s jelzi, hogv a bankok készülnek a félévi 
ultiméra és nagy tőkéket rezerválnak. Egyébként 
az Osztrák-Magyar Bank 1913. június 23-áról ma 
megjelent kimutatása a következő:

Bankjegyforgalom 2.174.739.000 (— 45 mii 
lió 011.0001 korona. Erczkészlel 1.527,897.000 
(-- 1,608.000' korona. X'áltótárcza 815.607.000 
(— 2,584.000' korona. Lombardkölcsönök 213 
millió 539.000 (-' 2.562.0001 korona. Azonnal ese­
dékes tartozások 288,867.000 (+ 35.897.000) ko­
rona. Adóköteles bankiegnforgalom 46,812.000 
(— 46.618.0001 korona.

Az uj járadék árhanyatlása. Az április ha­
vában kibocsátott 4 és fél százalékos korona jára­
dék ma olyan alacsony árfolyamra csúszott le, 
amilyen kurzuson még nem jegyezték. Az uj já­
radék. amelynek kibocsátási ára 90.60 korona volt, 
ma 89.95 koronán zárult, tehát rövid élete alatt 
már 65 fillért veszített árfolyamából. Az eddig el 
ért legmagasabb árfolyama 91.10 korona volt. ugv. 
hogv tulajdonkénen 1 korona 15 fillér a valóságos 
kurzus-veszteség. Mikor az uj tipusu záloglevelet 
piaczra hozták, fényes jövőt jósoltak neki s na 
gvobh árfolyam emelkedést reméltek, tekintve az 
alacsonyan megállapított kibocsátási árat. A vi 
szonyok azonban azóta nem javultak, sőt ellenke­
zőleg még rosszabbodtak, ami a járadékok árfo­
lyamán kifejezésre is jut. A négy százalékos iára 
dek 80.80 koronás kurzuson zárult ma, inig az 
arany járadékok 75 fillérrel pari alatt 99.25 koro­
nán áll. Aránytalanul kedvezőbbek az osztrák iá 
radék kurzusok. amennyiben a négy százalékos 
rente 82.20 koronán áll s az arany járadék 103.— 
koronán jegyez.

Állami Iparfejlesztés. Az Országos Iparin 
nác.s állandó bizottságának ipari osztálya Wckrrte 
Sándor elnöklete alatt ülést tartott, melvon Kál­
mán Gusztáv és Stetina Józ.sel államtitkárok is részt 
vettek es n.clven a távollevő kereskedelmi minis/ 
tér nevében Kálmán Gusztáv államtitkár ud\ü 
zolle a tagokul az uj cziklus első ülése alkalma 
ból. hz< II ülés javaslata alapján Beöthn László 
kereskedelemügyi miniszter a ..Honi Ipar" ér 
lesülése szerint pénzsegélyeket engedélyezett a 
következő uj gyárak létesítésére, illetőleg következő 
meglevő gyárak kibővítésére, a befektetendő álló 
loke után igazodó összegekben: a Rákospalotai 
1-oto es szövőgyárnak 250.006 korona befektetés 
után: a ..Kodak“ amerikai ezégnek fényképező le-
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400.000 korona befektetés után fuj); a nagyszom­
bati csokoládé-gyárnak angol tea-sütemények gyár­
tására 350.000 korona uiabb befektetés után; a 
Hungária aradi pamutgyár r.-t. kibővítésére 1 mil­
lió 300.000 korona uiabb befektetés után; a Ma­
gyar Selyemipar R.-T. (Szt.-Gotthárd) kibővíté­
sére 300.000 K ui befektetés után; a Temesvári 
Textilipar R.-T.-nak szövőüzem létesítésére 300.000 
korona ui befektetés után; a budapesti Fábián és 
Kálmán-czcgnek ajtó- és ablakpántok gyártására 
300.000 korona állótőke befektetés után. Azonkí­
vül a miniszter pénzsegélyt engedélyezett Miskolc/ 
városának 600.000 korona befektetéssel létesítendő 
munkásházak építésére és 50.000 korona segélyt 
utalványozott az Aradi Vasipar R.-T.-nak inasinter- 
nátus építésére.

Megalakul a magyar ágyú gyár. Miután a 
Magvar Agvugvár R.-T. fclálitásáról szól törvény- 
javaslatot a főrendiház legutóbbi ülésén elfogadta, 
a legközelebbi időben megtörténik a részvénytársa­
ság formális megalakulása is. A részvénytársaság 
Budapesten fog megalakulni és alaptőkéje 13 mil­
lió korona lesz. amelyből mint ismeretes 7 milliót 
a kincstár. 6 milliót pedig a pilseni Skoda-gvár tar­
tozik befizetni. A megalakulás legérdekesebb része 
az igazgatóság megválasztása lesz. A törvény értel­
mében az elnököt és a 9 tagú igazgatóságból 4 
tagot a pénzügyminiszter jelöl ki, míg a másik 4 
tagot a Skoda-gvár fogja benevezni. Hir szerint a 
pénzügyminiszter az ágyú gvár elnökévé Hoffmann 
Hugó altábornagyot, volt hadügyminiszter! osztály­
főnököt fogja kinevezni. A kormánynak fentartott 
négy igazgatósági helyre kerül Vaikan Károly, az 
állami vasmüvek igazgatója, Málu Sándor minisz­
teri tanácsos, a pénzügyminisztérium bányászati 
szakosztályának vezetője, a diósgyőri vasgyár veze­
tője és a kereskedelmi minisztérium egyik kikül­
döttje. A Skoda-müvek részéről Skoda Károly lo­
vag vezérigazgató, Schimanek igazgató és a válla­
lat két műszaki szakembere kerül az igazgatóságba. 
A vezérigazgatói állás körül van a legnagyobb baj. 
Beszelik azt is, hogv a vezérigazgató Lázár Pál 
volt országgyűlési képviselő, műegyetemi tanár 
lesz.

A gyáriparosok a hazai iparért. .4 Mac/uar 
Gi/áriparosok Országos Szövetsége kebelében évek 
óla működő központi fűtési szakosztálya a I". év 
tavaszán Központi fülesek és egészségügyi berende­
zések szakosztálya néven a szakmának és a rokon- 
iparoknak általános érdekképviseletévé alakult ál. 
A szakosztály most arról értesül, hogy azok a cze 
gek. melyeket éppen ezek a szempontok zárták ki 
a Magvar Gyáriparosok Országos Szövetsége, kebe­
lében alakult szervezetből, most az Iparegvesület 
kebelében próbálnak meg szervezkedni és a ma 
gvar termelés ellen irányuló akeziójuk támogató 
sara megszerezték ez egyesület protekturátusát. A 
Központi fűtések és egészségügyi berendezések 
szakosztályának semmi kifogása sem lehet az ellen 
hogv a külföldi termelést képviselő rzégek érdekeik 
megvédése ezéliából tömörüljenek, de az ellen a 
leghatározottabban tiltakoznak, hogv a magyar 
iparnak egv tekintélyes érdekképviselete, mely első 
sorban a hazai termelés érdekeinek érvényesítésére 
alakult, helyet adjon és ezél iáit előmozdítsa a ma­
gyar termelés érdekei ellen irányuló e szervezetnek. 
A szakosztály tagjai elhatározták, hogv amennyi­
ben az Iparegvesület e szándékától nem áll el. ki­
lépésüket az I parer/u csőidnél bejelentik, és az ese­
tet tudomására hozzák azoknak a hatóságoknak, 
melyek éppen azzal a czélzattal részesítik szubven- 
r •jóban az Ipnregvesületet. hogy a hazai termelés 
érdekeit megvédelmezze.

Az tparegyesillet «a fakartol ellem Több 
szőr adtunk hirl arról, hogv a hazai faiparosok 
országos mozgalmat indítottak a fakartel ellen s 
beszámoltunk arról is. hogv rendkívül sok vidéki 
iparlestület sőt más országos jellegű érdek kén 
viselet is közvetlenül támogatni fogja ezt a nag\ 
gyűlést. Az előkészítő bizottság az Országos Ipar 
egyesület figyelmét is felhívta az országos gvii 
lésre S a végrehajtó bizottság elhatározta, hogv az 
ülésen Gellert Mór igazgató állal képviselteti ma 
gát s egvben 1 elkerte Gaul Károlv bizottsági tagol 
hogv az egyesületnek e kérdésben való állásfog/a 
lására nézve tüzetes előterjesztést tegyen.

Veszteséges mérlegek. A Nemzetközi VVol 
fiam lámpa Részvénytársaság, mely a Pesti Ma 
gvar Kereskedelmi Bank és az hgyesüll \ illamos 
sági és Izzólámpa közös alapítása, ez évben 200 
korona veszteséget mutat ki. ami nagy javulás a 
társaság üzletéletében. A múlt evhen 166.717 ko 
róna, 1910 ben 161.635 korona. 1909 ben pedig 
135.560 korona veszteséggel dolgoztak. - A Ma 
gvar Rá n varész vény társaság Dobsina a Csákv 
család birtokában levő dobsinai réz és higanyba

nyák kihasználására alakult 3,000.000 korona 
alaptőkével. A vállalat nagyon gyengén prosperál, 
az idén 18.004 korona, tavaly 33.433 korona, 
1910-ben pedig 63.941 korona veszteséggel dol­
gozott.

A kissármási földgáz-források felhasz­
nálása. Az évek óta jóformán minden felhaszná­
lás nélkül álló rendkívül bő kissármási földgáz 
által nyújtott természeti kincset rövidesen fel fogják 
használni. Hónapok óta tartó munkálatokkal sike­
rült a földgázt a Kissármástól, mintegy 60 kiló­
méterre fekvő Aranyos-Svéres községig elvezetni- Az 
elvezetési munkálatokat nagy mértékben megkönv- 
nvitette az a körülmény, hogv a veztéket mindenütt 
az országút mentén lehetett elhelyezni; mintegy 
60—80 czenlimélernvi mélységben. Aranvos-gyére- 
sen a fölgázt fűtési, világítási czélokra használják fel 
és a fogyasztónak köbméterenként 2—3 fillérért 
bocsátják rendelkezésre. Aranvos-Gyéresről Tor- 
dára vezetik, ahol egy nagy szódagyárat létesítenek, 
melyet a földgáz felhasználásával tartanak üzem­
ben. A földgáznak Tordára való vezetése nagy mér­
tékben előmozdítja a város fejlődését. Az olcsó 
földgázzal működésben tar to ti szódagyár só-szük­
ségleteinek fedezésére a sóbányászatot intenziveb­
ben fogják űzni. Az eddigi évi 24 ezer mm. helyett 
124.000 mm. sót fognak termelni, és ezel sok száz 
munkás jut állandó és jó keresethez. A földgázai 
a szódagyártáson kívül még ipari czélra és házilag 
is fel fogják használni-

Szegőd város és a Szegedi Gazdasági és 
Iparbank. A Szegedi Gazdasági és Iparbank min­
den lehelőt elkövet, csakhogy megmeneküljön a 
csőd elől. Különösen rendezni akarja Szeged vá­
rosával szemben fennálló tartozását. A városnak 
ugyanis 265.000 korona betétje van a felszámolás 
alatt levő banknál, amelyre vonatkozólag úgy ál­
lapodott meg a bank a várossal, hogv részletekben 
visszafizeti. Mivel a bank már az első terminust is 
elmulasztotta, a város port indított ellene, de mi­
vel belátta, hogy ezzel úgy sem érne czélt, kiegye­
zett és haladékot adott. Erre vonatkozólag most 
Reök Iván orsz. képviselő, a bank elnöke ajánla­
tot terjesztett a város elé, amelyben elmondja, 
hogy a kormány a bank szanálására öt esztendős 
1 vezeti hatszázezer koronás kölcsönt öt esztendős 
lejárattal egv és fél százalékos kamatra. Reöck 
most azt ajánlja, szorgalmazza a város ezt a köl­
csönt és a maga czéljaira használja fel. Mivel a vá­
ros csak egv százalékot fizet ezért a pénzért, holott 
most hét-nyolez százalékos kamatra lehet a leg­
jobb esetben kölcsönt kapni, az öt esztendő alatt 
igy megtakarítandó százhúszezer koronát leszámít­
hat ia a bank a városnak nála elhelyezett betétjé­
ből. így a város követelése 145.000 koronára 
apadna le. De még ezt is apasztaná Reöck István 
ajánlatának második része. Szeged város közgyű­
lése ugyanis elhatározta, hogv megveszi a bank 
áltál épített. de csak részben elkészült palotát 
600.000 koronáért. A vételre azonban nem került 
sor. mert a hitelezők elárvereztelték a házal, ame­
lyet egv magános ember 168.000 koronáért vásá­
rolt meg. Reöck azt ajánlja, hogy a város vegye 
nt a házal, amelyhez az átírásokkal járó költsé­
gekkel együtt 190.000 koronáért hozzájuthatna. 
Az épités befejezése 300.000 koronába kerülne és 
Igy végeredményképpen mintegy 100.000 koronával 
olcsóbban futna a város a házhoz, mint hogyha 
n közgyűlés határozata következtében megvette 
volna. Ha a város elfogadná ezt az ajánlatot, ak­
kor a bankon esak 35.000 korona követelés ma­
radna. amit ő]< készpénzben kifizetnének.

T-T1 közös bank. Albánia függetlensége révén 
egv ui gazdasági emporium lesz, melynél a mon 
arrhia a maga részét ki akarja venni. Evcgből a 
közös pénzügyminisztérium kezdeményezésére 
egyelőre 10 millió frank alaptőkével egv közös 
bank van alakulóban, melv alaptőkét aztán szük­
ség szerint emelni fognak. Az ui bank hatásköré 
ról messzirt menő kombinácziók kerültek forga­
lomba. melvek azonban még nagyon is fantasz­
tikusak. meri sem a bank szervezetére vonatkozó 
tárgyalások, de a bank statútumai sem képezték 
szóbeszéd tárgyát, annál kevésblié. mert hiszen 
magának Albániának sorsa sincsen még teljesen 
rendezve.

Gazda-ságd munkásközvetltés az aratás 
idejére. A földmivelésügvi minisztérium munkás 
ügyi osztálya az aratási munkálatokra való tekin 
eltel további intézkedésig állandó éjjel-nappali 

-zolgálalot tart. Gazdasági munkás-közvetítési, va 
Inmint bármely gazdasági munkásügyi kérdésben 
azonnal intézkedik.

A Németalföldi bank kamatláb-emelése.
Amsterdamból jelentik; A Németalföldi bank a ka 
raatlábat 4%-ról 5%-ra emelte.

Fölszámol a Közgradasági Hitelbank. A
Közgazdasági Hitelbank Részvénytársaság két év­
vel ezelőtt alakult meg 500.000 korona alaptőké­
vel. az intézet ez ideig nem tette közzé mérlegét 
Az igazgatóság most közgvülésth ivott egybe, me­
lyen a fölszámolás kimondását javasolja. A bank 
ipari téren is működött, tavaly megalapította 50 
ezer korona alaptőkével a Budapesti Asztalosáru- 
gvár Részvénytársaságot.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog Hitelbank 3 száza­
lékos illetve konverzionális nyereménykőtvényeineK 
1913. junius 25-én történt nyeremény húzása alkalmá­
val a következő nyeremények huzattak ki: 100.000 ko­
ronát nyert 3496 sor 66 sz., 3000 koronát nyert: 2420 
sor 19 sz., 1500 koronát nyertek: 2725 sor 78 sz., 2486 
sor 21 sz., 2404 sor 38 sz., 400 koronát nyertek: 159 
sor 85 sz., 326 sor 16 sz., 721 sor 94 sz., 836 sor 32 
sz., 1146 sor ICO sz„ 1234 sor 29 sz., 13-16 sor 68 sz^ 
1811 sor 19 sz., 1971 sor 34 sz., 2568 sor 52 sz. 
Ezen nyeremények a 3 százalékos nyereménykötvé­
nyeket illetve azok nyereményjegyeit egészben, a kon­
verzionális nyereménykötvények A és B-vel jelölt 
részkötvényeit fele-fele részben illetik meg. A 3 szá­
zalékos nyereménykötvények ugyanekkor megtartott 
tervszerű 20 koronás díj húzásán a következő soroza­
tok huzattak ki: 161 sor 1—100 sz., 258 sor 1—100 sz„ 
643 sor 1—100 sz., 1064 sor 1—100 sz., 2221 sor 1—100 
sz., 2515 sor 1—100 sz. Ezen 20 koronás dijhuzások a 
kihúzott sorozatoknak csakis azon számú nyeremény- 
kötvényeire vonatkoznak, amelyek eddig konvertálva 
nem lettek, tehát ezidőszerint még 3 százalékos nyere­
ménykötvényekként léteznek. A nyeremények kifize­
tése (a minden kisorsolt 3 százalékos kötvény után 
200 koronát, illetve minden konverzionális nyeremény- 
kötvény .4 és B részkötvénye után 100—100 koronát 
tevő névértéknek levonásával, mely a törlesztési húzá­
sokban törlesztetik), valamint a 20 koronás dijak ki­
fizetése 1913. szeptember 25-től kezdve történik.

Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 25. —

Kinevezések. Az igazságügy miniszter Kertész 
Vilmos igali járásbirósági dijnokot az igali járásbíró­
sághoz és Ary János miskolezi 10. honvédgyalogez- 
redbeli őrmester, igazolványos altisztet a budapesti ki­
rályi kereskedelmi és váltótörvényszékhez írnokokká;

a belügyminiszter az állami határrendőrséghez 
Késmárkv Dezső fizetésnélküli határrendőrségi taná­
csost a VII. fizetési osztály 3. fokozatába határrend- 
örségi tanácsossá, a fehértemplomi anyakönyvi kerü­
letbe Vácz János polgármestert anyakönyvvezetővé;

a kereskedelemügyi miniszter Benyovszky Imre 
statisztikai felülvizsgáíót statisztikai felügyelővé, Tóth 
Pál István statisztikai ellenőr staisztikai felülvizsgáló- 
vá, Kun Ákos statisztikai tisztet statisztikai ellenőrré 
s végül Somogyi László statisztikai gyakornokot sta­
tisztikai tisztté;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Epcrjessy 
Sándor közalapitvánvi ügyigazgatósági joggyakorno­
kot fizctéstelen segédfogalmazóvá;

a pénzügyminiszter Izsák Elemér pénzügyi szám­
gyakornokot a kaposvári pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél, a XI. fizetési osztályba ideig­
lenes minőségű pénzügyi számtisztté, ugyanezen pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez Reinitz 
Rezső pénzügyi számgvakornokot pedig az ungvári 
pénzűé vigazgatóság mellé rendelt számvevőségnél, a 
XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi 
számtisztté az aradi pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez, Schloszárik János segédtisztet a pan- 
csovai fövámhivatalnál, a XI. fizetési osztályban való 
meghagyása mellett, ellenőrré a fejérdombi mellék­
vámhivatalhoz nevezte ki.

Áthelyezések, \ vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Dergán Erzsébet budafoki és Takáts Sarolta 
kolozsvári allami elemi iskolai tanítónőket kölcsönö­
sen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Eisler Miklós mczőcsáti lakos Erdős-re, Rück Peren ez 
neuchateli lakos Ráczbélyi-re, Arnstein Leni és Ara­
bella budapesti lakosok Ács-ra, kiskorú Ösztreicher 
Zoltán debrerzeni lakos Erdős-re, kiskorú Histek Ist­
ván nagvszálasi lakos Dézsi-re, Zeligmann Miksa solt- 
vadkerti lakos Sárkány-ra, kiskorú Lieber István 
szalkszentmártoni lakos Jenei-re, Fleischmann Arton 
és kiskorú Fleischmann Mór budapesti lakosok Fa- 
ludi-ra, Schlesinger fidön budapesti lakos saját, vala­
mint Aladár, Sándor, Erzsébet és Sarolta nevű kiskorú 
gyermekei Sebestyén re, Tanczig János herencsvölgvi 
lakos Temesi-re, Knauer Gyula szegedi lakos saját, va­
lamint Dezső és Adriene nevű kiskorú gyermekei 
Károlyira, Ulicza István szekszárdi lakos saját, va­
lamint Erzsébet nevű kiskorú gvermeke Ujhelyi-re, 
kiskorú Adler Ferencz nézsai lakos Farkas ra, Weisz 
Miksa újpesti lakos Vas-ra, kiskorú Grünstem József 
beszterczebányai lakos Gelénvi-re, kiskorú Heller Béla 
nagyváradi lakos Halász ra, Grünbaum Leó budapesti 
lakos családi nevének Gergelv-re kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. Az eszéki pénzügvigazgatóságnál fo­
galmazói állásra 2 hét; a kereskedelemügyi miniszté­
riumnál hivatalszolgai állásra augusztus végéig lehet 
beadni a pályázatokat.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató ; ERDŐS ARMAND
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TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, junius 25. A készáruüzktben nvu- 
godt volt ma a hangulat. Kielégítő kínálattal 
szemben a malmok kevés vét el kedvet mutattak, 
másrészt azonban az eladók is tartózkodók voltak. 
Ezért aztán korlátolt maradt a forgalom, aminek 
a folyamán mintegy 14000 q búza kelt el. válto­
zatlan tegnapi árakon. A legdrágább eladási ár 
11.27 'A korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 10.45 korona 76 kilós raktár­
áruért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs elhanya­
golt, 5 fillérrel olcsóbb, a zab változatlan, a tengeri 
lanyha, az árpa ártartó. Forgalomba került: 1200 
q július—augusztusban szállítandó uirozs 8.35 ko­
ronás áron, 100 q árpa 8.12 koronás áron. 400 
q zab 9.15-—925 koronás árakon és 300 q tengeri 
7.80—7.85 koronás árakon. A határidő piaczon a 
mai üzlet nyugodtan és körülbelül a tegnapi zár­
lat jegyzéseivel indult meg. A forgalom folyamán 
kedvtelen volt a hangulat, mi mellett az árfolya­
mok csekélységgel visszaszorultak. Később a pro­
gnózisra, mely szerint hűvösebb idő várható, sok 
helyütt esővel, kissé jobb vételkedv mutatkozott, 
mire aztán az iménti árveszteség hamarosan ki­
pótoltatott. A déli tőzsdén fél márkával alacso­
nyabb berlini jegyzések daczára. barátságos ma­
radt a hangulat, az árfolyamok egvazon a színvo­
nalon mozogtak. A tegnapi zárlat végered­
ményképpen ma az októberi búza 2 fillérrel, az 
áprilisi búza szintén 2 fillérrel, az októberi rozs 
1 fillérrel, az októberi zab 8 fillérrel, a iuliusi ten­
geri 5 fillérrel, az ujtengeri 4 fillérrel csökkent.

A kcszárupiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 350 q 79 k 22.25 K, 100 q 79 

k 22.25 K, 1000 q 79 k 22.50 K. Fejérmegyei: 100 q
78.5 k 22.40 K. Pestvidéki: 150 q 79 k 22.50 K, 680 q 
79 k 22.45 K. 1460 q 79 k 22.45 K. Bácskai: 2500 q
77.5 k 22.20 K, 100 q 77.3 k 21.80 K. Raktári. 600 q 
76 k 20.90 K, 700 q 75.5 k 21.— K. Rozs: 700 q 16.70 
K ppar. Árpa: 100 q 16.25 K ppar. Zab: 200 q 18.50 
K kpf. Tengeri: 100 q 15.70 K vaggonba, 100 q 15.65 
K vaggonba, 100 q 15.60 K vaggonba kpf.

Á hatéridSpiaczon elkelt délelőtt:
Búza április 11.72—73—67—71, Búza október 

11.24-25—80- 25—23, Rozs október 8.84-85 -79— 
86—84, Zab október 8.67—68—58—61—60. Tengeri 
május 7.44—45—41-—42. Tengeri augusztus 7.91—90.

Zárlat 1 órakor: Búza április 11.71 — 72, Búza ok­
tóber 11.23—24, Rozs október 8.84—85, Zab október 
8.60—61, Tengeri május 7.42 43, Tengeri julius
7.75—76, Tengeri augusztus 7.90—91.

Bécs, iunius 25. Búza lanyha, rozs lanyha. 
árpa lanyha, tengeri lanyha, zab alig tartott. Idő 
szép.

Értéktőzsde
Budapest, iunius 25. A balkáni békehírek és 

az ultimo előtti fedezések nyomán ma folytató­
dott a szilárdság. Az árnivó 3—4 koronával emel­
kedőd. de csakhamar lelohadt az akcziókedv. mert 
a sürgős fedezés megszűnt. Az elért árnyereség el­
veszett, a zárlat nyugodt maradt. A déli tőzsde le­
folyása gyönge volt, bár Berlinből szilárd jelentés 
érkezed. Az értékek 1—2 koronával gyöngültek. A 
készárupiaczon a kőszénpapirokat és a (ianzot 
favorizálták. A iáradékpiacz javult. A zárlat nyu­
godt maradt.

Az előtőzsdén köttetett: Osztrák hitel 621—621.50, 
Magyar hitel 819—822, Per kor. 81.15—81.35, Jelzá­
log 420, Magyar bank 539—543, Leszámítoló 509.50—
510.25, Magyar jégb. 358—360, Dräsche 943—947, Ált. 
kőszénb. 1028—1030, Salgó 754—756, Alt. légszesz 
1290—1295, Ganz 3230—3250, Rima 690—693.50, Köz­
üli vasul 639—643, Városi villamos 360, Államvasut
709.50— 710.75, Temesvári szesz 571—573. Phöbus 
174—175, Városi cls. 145, Szán. s. 10.10—10.15.

A déli tőzsdén köttetett: Magyar hite! *"817.50—
819.25, Per kor. 81.26—81.30, Kereskedelmi Iparbank 
109. Magyar bank 538.50—539, Hazai sorsj. 107.50, Ál­
talános kőszénb. 1030, Lipótv. takp. 205, Rima 688.50 
—689.75, Közúti vasút 638.75—640, Városi villamos
357.50— 358, Allamv. 708.50—709, Gázizzó 626, Te­
mesvári szesz 569—572, Phöbus 173—176, Urikány 
395.

Utótőzsde: Osztrák hilel 619.50, Magyar hitel 
818, Leszámítoló 509, Jelzálog 418.50. Rima 688.50, 
Államvasut 708.50, Városi 357.50, Közúti 638.50. .Ma­
gvar bank 538.25.

Bécs, junius 25. Miután a helvzel a Balkánon 
lényegesen javult és a külföldi (őzsdék kivétel nél­
kül szilárd irányzadal nyilt meg annál is inkább, 
mert a pénzpiaczon is kedvezőre fordullak a vi­
szonyok az ultimó prolongáczióia alkalmából. A 
vezető értékek árfolyamai az egész vonalon javul­

tak. A déli tőzsdén az irányzat nyugodt, az árfolva- 
mok jól tartottak, csak vasértékek lettek egy ár 
nvalattal gyengébbek.

Berlin, junius 25. (Értéktőzsde.) A balkáni 
helyzet optimisztikai megítélése kapcsolatban a lég. 
napi külföldi tőzsdék kedvezőbb magatartásával 
ma is szilárdító hatással volt a megnyitási irány­
zatra, mely fedezési szükségletre és magasabb bécsi 
elötőzsdei jegyzésekre is támaszkodott. Az árfo- 
lvamjavulások azonban csak elszórtan menték túl 
az 1%-on. Élénkebb érdeklődés volt Laurakohó 
iránt, melynek kedvező negyedévi zárlat reményé­
ben 2%%-al magasabban legyeztek. Ezzel szem­
ben Kanada-részvényck az utóbbi hét ki nem elé­
gítő bevételi kimutatásaira inkább gyengébbek 
voltak. Járadékok közül török sorsjegyek 1% már­
kát nyertek. A további folyamatban bánvaérlékek- 
ben a német vasárak kedveződen alakulására rosz- 
szabbodtak. isméi gvengébb hangulat kerekedett 
fölül, de az esések vontatod forgalom melleti szűk 
határok közölt mozogtak. A tőzsde zárlatig nem 
javult. A készárupiacz ipari értékei tulnvomórészt 
gyengébbek voltak. A napi pénz 4 'A%. ultimópénz 
TYs%j magánkamatláb rövid lejáraira SVs/S, 
hosszú lejáratra 5%%.

Üzleti tudósítások
Tojástőzsde. Junius 25. Tiszavidéki: eredeti 92, 

erdélyi: osztályozott, útban levő áru 90, selejtes: apró 
(1680 i 91, kosáráru (15 darab I K) átszámítva 96 K. 
Irányzat: szilárd. Megjegyzések: Áruhiány.

Sertéskonzumv&sári jelentés. Junius 25. Előző 
napi eladatlan maradvány 902 darab sertés. Pólfclhaj- 
tás 114 darab sertés. Mai felhajtás Iegynegyed 4-ig) 
1204 darab sertés, 20 darab süldő, összesen 2310 drb 
sertés, 20 darab süldő. Eladatott 1721 darab sertés, 
20 darab süldő. Mai maradvány 1089 darab serlés. —• 
Árjegyzés. Zsirsertés. öreg 1. rendű cletsulvlevonással 
118—128 fdlér. öreg II. rendű életsulylevonással 116 
120 fillér. Fiatal nehéz életsulylevonással 120— 136 fil­
lér. Fiatal közép életsulylevonással 130—144 fillér. 
Fiatal könnyű életsulylevonással 130—144 fillér. Süldő 
50 kilogrammig belföldi élősúly 124 fillér. A vásár 
irányzata: lanvha. A árak 2—4 fillérrel estek.
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— Egy idegen herczeg.
— Hogy hívják?
— Nekem egy közvetítővel, Deloges úrral 

volt dolgom, asszonyom; a herczcgnek nevét 
nem mondta s ha valaki az árut, melyet meg­
vesz, az elszállítás előtt kifizeti, nem erezhe­
tem magamat feljogosítva kiváncsi lenni.

— Értem.
— Ha azonban a közvetítő némi elejtett 

szavaiból következtetnem szabad, akkor az 
idegen hevezeg alighanem egy orosz nagy- 
hcrczeg.

— Ne beszéljünk tehát többet e képről, 
hanem a másikról Robinel ur, megveszem.

— Sajnos, asszonyom, az mér szintén el 
van adva.

— Ki vette meg?
— Azt is a herczeg, szintén húszezer 

frankért.
— Már látom, hogy ma nincs szerencsém

— mondá Joramiené.
— Ez ritkán fordul önnel elő, asszonyom!

— szólott a kereskedő, egy kis udvarias hízel­
gést merészelve, melynél különös mosoly lob­
ként el aj kin.

— Nehezen leszek vigasztalható cesikerte- 
lenségben, Robinet ur. Nem siettem eléggé; 
inár tegnap kellett volna jönnöm.

— Ez igaz — feleié a kereskedő. — De 
asszonyom, önnek mindig lehetséges lesz Ra­
mel úrtól képet venni; rögtön meg is ren­
delheti.

—- Azt lenni is fogom, Robinel ur; de 
lássa, éppen igen szerettem volna e fiatal leányt 
ábrázoló képet.

E szavak után a kereskedőnek köszönt, a 
holtot elhagyta és kocsijába szállott, miután a 
kocsisnak oda kiáltott: Haza!

A Clichy-boulevardon végig a kocsit futó­

lépésben követett ember, ki most az utcza má­
sik oldalán a járdán mozdulatlanul állott, 
hallá a fiatal hölgy parancsát. Haza — mondá 
magában — hol lehet ez ? — Előre látta, hogy 
a kocsi sebesen fog elrobogni s hogy' azt lehe­
tetlen lesz neki ismét futólépésben követnie. 
Körültekintett. Egy üres bérkocsi éppen arra 
jött. Azonban valószínűleg üres tárczájának 
megtapintása elég volt, hogy figyelmeztesse, 
hogy a bérkocsiba illés fényűzése lehetetlen. 
Elképedve, zavartan tekintett a nyilsebesen to­
varobogó kocsi után.

Nehány pillanatig mozdulatlanul állott, 
módról gondolkozva, hogy miként tudhrflná 
meg a hölgy- lakását. Az is megvillant agyáabn, 
hogy a képkereskedőhöz bemegy; ámde gon- 
dolá, hogy onnan kétségkívül, mint gyanús to­
lakodói, ha ugyan ennél is nem rosszabbnak 
tartanák, ajtót mutatnának. Igen, ha az ele­
gáns, fiatal hölgy a kocsiba szállva valamit le­
ejtett volna, például zsebkendőjét! De nem. .. 
Pillanatnyira tehát mit sem lehetett tenni. — 
Jól van már — mondá hirtelen felegyenesedve 
s egyidejűleg egy- gonosz tekintetet oldalra 
vetve; — láttam a cseléd ruháját, a kocsit és a 
lovakat, keresni fogom!

XI.
Egy negyed óra múlva a szép Joramiené 

eltávozása után György és Elek kimentek.
A Blanc-téren c szavakkal váltak el egy ­

mástól:
— A viszontlátásra ma este!
Elhatározott dolog volt: György Morillon 

ural akarta felkeresni. Klek pedig Violctnéhez 
ment, Charlotte üzlettulajdonosnőjéhez.

A költő vidám kedélylyel lépdelt a Blanc- 
utczában. A fiatal leánynak okozandó megle­
petésre gondolt, mert Charlotte bizonyára nem 
is sejtette, hogy kezét jő megkérni! Elekre 
nézve e házasság kicsinált dolog volt: semmi­
féle akadályt se látott. Ámbár Charlotte min­
dig igen visszatartózkodónnk mutatkozott irá­
nyában, mégis számos kis oly jelenséget ész­
lelt, mely a fiatal leány iránta Való érzelmei­

nek természete felett őt kétségben nem hagy­
ható. ö is, mint György, biztos volt abban, 
hogy szerettetik. Boldogságának tehát mi sem 
állhatott útjában.

Violetnc szolgálója bocsátó he, akit arra 
kért, hogy- látogatásáról úrnőjét értesítse. A 
terembe lépett; a varrónő azonnal megjelent.

— Asszonyom — mondá látható kedély- 
felindulásban —- ma egy komoly, igen komoly 
ügy vezetett önhöz.

— Uram Isten, mily komoly arcz, mily 
ünnepélyes hang! — mondá Violet asszony; 
— ön megijeszt.

— Ez éppen nem szándékom és sietek 
biztosítani, hogy a komoly ügy, amelyről sző 
van, éppen nem oly természetű, hogy önnek 
legkisebb ijedelmet is okozhatna.

— Ha igy van. akkor meg vagyok nyug­
tatva: mosl üljön le és mondja meg nekem, mi 
az a komoly dolog, amelynek köszönhetem, 
hogy önt ma itt látni szerencsém van.

— Asszonyom, ön jelenlétében egy kis rö­
vid beszédem volna Charlotte kisasszonynyal.

—- Es miért az én jelenlétemben ? kér- 
dezé a varrónő, a fiatal emberre fürkésző te­
kintetet vetve.

— Ön nem csupán oltalmazója Charlotte- 
nnk, asszonyom, ön neki második anvja leli: 
ezért sulvt fektetek rá, hogy ön hallja, mit 
neki mondani fogok.

— Ha ekként van, uram, akkor beszélge­
tésük alatl jelen leszek. Nincs előbb valami 
mondani valója négyszem közt?

— Semmi uszonyom.
— Úgy hát azonnal ide hi vom Charlotte 

kisasszonyt.
Elek meghajtó magát.
V ioletné a teremből táv ozott s pár pilla­

nat múlva a fűit ni leánynyal visszajött.
Charlottenak, ki valószínűleg a látogatás­

ról értesitlelell, homlokát és arczát gyenge pir 
futotta cl, mely kedélyizgalmát eláruló.

Elek benső gyengeség érzetével tekinteti 
rá és mosolyogva nyújtó kezét.

(Folyt, köv.)
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IV. <?rro. Ki/* íl’, cin. Ctrl

Kürti náilDBüsző 
haposszéh.

Kgpti Karusszel!.Hbpíi szék.
Krös bükkfából, teljesen 

szecfakbató, k.£t gyer­
mek részére, csinos ki 
vitelben, jj kor. IJJJ t

Jó minöségU bükkfából, fé 
nyesen viaszkolva, teljesen 
összecsuk ható, kényelmes 
üléssel és támhV 1 korona

Jó minőségű bükkfából, 
teljesen összecsukható, í 
nvesen viaszkolva, vendég 
1 ősöknek, igen 1 kor

hrös és tartós nád vessző 
fonásból, kényelmes ülés­
sel és támlával g kor. gjj i*m

alkalmas, óra

dpíí hawéhézi aszta! Gyermek rassTábor szeli.Kerti nyugszol*
Isros vaslemezt) 
fehér v. színes 
beégetett zom. 
festéssel 142X72 
hosszú hálóval, 
ára jjg korona

hros bükkfából, laposra ősz 
szecsukható, so cm. magas, 
oo cm. ótm.. kerek 
szegletes alak*). •"» kor 
ára a

Kröa bükk fából, teljesen osz- 
szecsukható, vastag viiovla 
vászoniíléssel, felnőttek ré­
szére, ára -------I kor. JJQ f

Erős bükkfából, kartámlá 
val, vastag vitorla vászon 
huzattal, lapos, összecsuk 
ható, ára „ ... 0 korona

Kupé-kosár Ävy
fonásból, hossza [I kor. 

$40 cin., ára .........  “
erős vesz

Kerti iiíiiipuk Mosdó-asztal.
sétakocsi,Kros bádogból, gyertya 

fel- és le tol óval, ára 
Ugyan: z petroleum világ'ló: 
5-iis égövril, tulipán- J kor. 0R I

Bros vaslemezből, fehér zománc 
festéssel vagy dús barnára fé 
II y ez ve, törülköző- C korona H'Otazhflsär^Ä

hói, hossza GO cm. C kor 
ára— _ 0

iából, fehérre fé­
nyezve, rögzített láb 
tartóval és magas 
támlával, jQkoronaf I

<6% ^.—3
tartóval, ára

.j/'i;
fc.

f

i3 MM
1

Erős, lapos vas- flRnmstnarnb Bros. oslkozolf srádh s*ö- HtiySiiuiS fluUn« veiből, jói kitömve és le-Tábori charnir mm f.Ä,h««a
1 SOX90 feketére lakkozva, ára 1 kor. CR till, v.-rrva, mérete 80/190 cm., ára g kor

■ ,.t. h’ní'v'ípln Erős sodrott len fonalból i teljesen összecsukható vttskfci uSPIl ÍIOUlHSiÜ. feszitö lécekkel és kötél- | JuuPöflj/uyy rettel, lienyehnes és puha fék 
|j|j f j véssél, 75X190 hossza, ára-------— korona

feszítő lécekkel és k 
kor. f. Ugyanez Reb- 5? klol, hossz :i

zsinórból, órav:r> cm. óra

Fördokipeuy.Férfi fOrdötricot,
$,i:í:ik0Í3B[

; íkor BQf

Női uszóruha§§ mSUUIk Rem srnyo.
v ... ^2—\ 1/mentes és nap-die

íj álló, vastag vászonból,
™ " csikókkal, átm. kor.

csíkos
nőségi

Legfinomabb frottírból, 
gyermekeknek 9 korona

U
Unom mosovászonból, 
egybeszabott, j| kor 0Q f

ISO cm., ara tiszla cérna 
ára ... .la zenrb>1, hosszú kabát.Ernyó-aszfal

teljesen vasb l. piros ? ^ /
szinra lakkozva »lg kor. j /
átm. 90 cm. Ara uu ü —Út*

belnőttek ré-Ckors nadrág y kor. 0Q ifoüros 
;Va szere ára

koronLegfinomabb 11 
iisztőrből ára »I

Ji'cnyy vtiteisztéíi benti ernyőéiben és benti vtdídí- és vessziíbiníonobban a tcgegysxeniibb bivitettöl a te finomabbig

wtmr&ggs&sgzS:- il ou v wn.'v •• 'SkQ&M wv2K*re

Sk budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913, évi lisniys 25”én

AUamnclésftg.
Magyar állatnadossdfl.

Magyar arabyjáradé'.; .... 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 
illamk. vkapu célj. nr. adóm. 
1870. évi uy.-kölcsön 1<X) frtos

Magyar földtoherm. kötvény . 
ílorvát-Szlavon földteherm. le. . 
Tiszai ős szegedi nyer. köles. .

b) Osztrák államadósság. 
Arany jár. adóm. ar. írtban .
Koronáéi tékii járadék .... 
$1L sor i. I860, é. 500 frt é. 
Ml. sorsj. I860. é. 100 frt é. 
•ML sorsj. 1804. é. 100 frt e. 
ín. sorsj. 1864. é. 50 frt é.

Hás kölcsöníjk.
Boanyák-Herceg, orsz. kölcsön 
Bosnyók-Hcrceg. o. v. le. . . ,
imiuhi)! ov w * ...
Budapest sz. tuv. 1903. kölcsön 
Orosz államkölcsön 1006. é. 
Temes-Bégavólgyi kölcsön .

kötvények.
Bndapcslí intíi. kiboaJtásai. 

{elvár. ■ d liikarópéfztár r. t.
; pesti tulip. 8 oi sz. zíilogk.
; gye fi. bptsli főv. takurókp. 
!gyes. bpcsti tOv. tiikuvíkp. 
lazul bank r. t. kötvényo . 
ilsblrt. orsz. földi». GOV« 
i iflhii t. <-!-/. 1‘il'lh. GOV* t1’.
1. tigtúr- ('3 júr.-b. s.tölűk 
,1, agrár- í>3 lár.-b. jár.-j.
,1. agrár- és j..r.-b. »álogl.
,í. ált. takar. :.p. r.-t. GO évre . 
,1. áll. tauarákp. r.-t. OG övre .

.1, loe. ni..‘mim . ... - ......... — .

.1, midit, iu .nrfiz. szüv. kutr. 
d. jeliáloííliltcloank írtban . 
.1. jelzálnghitolbivnk írtban . 
.1. jelz. kii/.«. kiltv. uO évre . 
,1. jelz. kHz«, kiltv. GO ovro . 
.1, Jelz. kiizfi. kötv. 60 évre . 
.1. jhitelh. eonv. ny.-k ••• 
il. jzh. b. ny.-kiltv. • • • • 1

-uú.ei kiizpontl takarókp. 
tkp. kp. jbank l'. p- klb. . ■ 
tkp. ki'.zponU Jelzálogbank .

Mai záró 
árfolyam

Pénz Ara

0)0
4V> 9920 9970

4 9925 9975
31/2 73;95 73. 85

4 81 25 81 05
3 71 -

2lOj- 215;
4VÓ 95-- 96,

4 83:30 84 30
4 87:-- 88
4 143,- ,4dl

4 103- 103 50
4 82 20 82 70
4 i:>6|- 161
4 225 - 233

930.- $86
3íK>j - 336

4

1
sülre 84! 75

4 kJ ) : 93
i 4 8\' - 82

4 80 — 81
5 103,40 103 90
4 87 50 BS

41 2 9h; - 94
4'/a "7 50 1H 50
4'/a 90 75 91

4 83,'- 84
4'/a 90! — 91

5 96— 67
4‘/a 8850 8950

4 9,75 Wlb
4*/a VI - 92
4 V* 9050 91

86
50

4 85 —
4 8.5 — 86

4>/a <h2| — 93
. 4 95:50 9650
. 4 8375 84 7.»
3*/a 78 75 79175

. 4 82i — S3
4«/a 98;— 99
4 t/i 92-25 93 25

4 82- 83
4«/a 96;- 97'-

4 835vi 84l50
3 «/a
100 157- lfk* -
100 124 - 127 -

k 4 S31— 84
4*/a KI ( 9150
4'/s 9125 9225

. 4 81 öt 82 50
4*/a 91 — 92

864 85'-
4‘/s Olí- 92

83, 4 S'2 —
■t H^:25 89|2ő

Pesti hazai takaréké, közs. 
Pesti hazai takp.-záloglev. . . 
Pesti hazai első takp. ny.-k. V 
Pesti m. kor. bank frtban . . 
Pesti magy. kereslt. bank . • 
Pesti m k. b. köz?, k. 110 f. 
Pesti ni. k. b. feözs. k. 105 f.

k.

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. i. hajóz. r.-t. . 
Bpcsti köz. vnsp. kor. ért. . 
Bpcsti vili. v. vasút r.-t. . . 
Budapest—pécsi vasút . . . .
Déli vasút..................................
Ivissa-oderbergi vasút 1880. . 
Kassa-odorbergi v. 1989. ar. . 
Kassa-odcrborgi vasút 1891. . 
Kassa-oderbergi v. 1891. ar. 
M. folyam- és tengerit, r.-t. . 
Torontáli helyi érd. vasutak . 
Urik&ny-zsilvölgyi m. k. b.

Sorsjegyek.
Bazllikn sorsjegy.....................
Bazilika sorsjegy u. felíllb. . 
Bazilika sorsj. nyoreméuy-J. 
Bécsv. nyereraényk. 1B74. e. 
Uras. kir.-nó szanat. sorsj. . 
,ló szív* ogyesttletl sorsjegy 
„Jó szív" egyes. o. f. b. - . 
Magyar Vörüs-kereszt-sorsj. . 
11. V.-kornszt s. o. f. b. . . 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy 
Olasz vorös-kereszt-sorsjegy 
Olasz vór.-ker. sorsj o. f. . 
Osztrák vlirUs-kereszt sorsjegy 
Osztrák hitelintézet sorsjegy 
Szerb HV.-k. 100 ír.-ként . . 
Hz.-ny.-k. 100 fr.-ként l.-l. .

Pénmemek.
Arany, magyal v. osztrák ver. 
Arany, magyar v. osztrák 8 frí.
Arany, JU frankos .....................
Arany, 20 márkás.....................
Német b. bankjegy (100 rnk.l 
l'ranczla bankjegy (100 frank) 
Olasz bankjegy (100 Ura) . . 
Paplmibel darabonklnt.... 
Komán bankjegy (100 lei) . . 
Hzcrb bankj. (IO0 ezllst dinár)

Tlltók árfolyama
(Útra).

Amsterdam (100 Moll, forint) 
liOOdoit 1 font sterlingért 
Német b.-ptaeok 100 ni.-ért 
Olasz b.-piacok 100 líráért 
Páris 100 frankért .... 
Svájci b.-piacok 100 fr.-érl 
Hzentnéteivár 100 rubelért

Mai I

Árfolyam

Pénz Ar

®/o
4l/a 90

n,1

4 81 ?!/ 851
100 107 50 110
4'/a 92 93!

4 82 831
4* J 94 0 Óv

4 86;
1

4V-J
4 8> 89*
4 85 v; 86
4 8G - 86;
4
4 8, 50 86
4 105 'jO 106
4 Sü 87!
4 105 1061

4','2 96 971
95 96

. 4 9S ÖV 99

10 23
1

10 26 30
IV IS

200 4 80 490;
H- 15 ti

4 14 17
4 14 17

10 32
IP • 34

— 15
24 46 - «1
24 47 501
20 59,

200 IH.I 490
96 IIP 115
90 11 50 126

11 ll ll
19 14 19
19 14 19
23 63 o,'

118 35 118
95 80 90
93 30 93

o 54 2

4 199 15 199
4 24 18 24
6 118 35 118
5 93 30 93
3 95 80 96
4 95 50

47a 254

Bankok részvényei.
:-vt. oszt. K

Augoitu4íUaK U'i.v
Általános bank . . K 
Első tíiagyat iparbanh K 
Hazai bank r.-t. . . K 
IIormos m. ált. váltóll. 
Központi Iroresk. ipari). 
M. agrár- ós jbank r.-t. 
Magyar ált. hitelbank K 
M. ált. in gáti un!) an U . 
Magyar bank részv. K 
M. ért. éa iparbank • K 
M. rakereskcflőlf hit viliit. 
Magy. jelz. hitelb. Ár 
M. Ireresk. hitelb. r.-t. 
M. leír. az. oszt. a. rí. 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 
Magy. tkp. közp. jlzb. 
NI. telepítő éa pare. b. 
Mercur váltóilzlct r. t. 
Osztrák hitelintézet . . 
Osztrák-Magyar Bank , I 
Pesti magy. Iroresk. b. 1 
Unió bank.....................

•210
200
300
•200
•200
200
400
400
400
400
900
•200
•240
200
500
400

‘200
*200
200
:í2o
100
000
400

16 —

12.-

32. - 
40.—

14.-

13.-- 
108.— 
30.— 
12.— 
20. -

101.40 
170.—

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarókp. K 
N ont zo ti talc áré k pé n z tár 
Rpest-llpótv. tlrnrp. rt. 
lip. tp. és o. z.-k. it. K 
Kgyes. hposti főv. tkp. 
Kőbányai takarókp. rt. 
Magy. ált. takarókp. K 
Magy. orsz. köap. takp. 
Orsz. m. vasutas takp. 
Pesti hazai takarókp. .

500
500
2fK)
400
GUI)
200
500
000
OtX#

20*0

96.
82.
12.
26.-

120.-
16.-
37.-
90.-
90.

300.

Bizlosiló-lárs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 — 
ISlsŐ ni. ált. blzt.-társ. 20)0 800.- 
Ponciére pesti hlzt.-int. 200 — 
Hazai ált. b. rt. els. r. 200 —
M. jég- és visz.-b. r.-t. 2D0 2<J.-
Pannonla visz.-biz. in!. 2000 2) -

Gőzmalmok részvényei.
Concordia gőzm. r.-i.
Klsö budapesti gőziu. K 
i:rzsóbet gőzmalom K 
hujza gőzmalom . . K 
Vesti hengermalom . K 
Pesti moln. és sütők K 
Pesti Viktuvia-gŐzm. lv 
Unió gőzmalom . . . K

Bánya- és téglagy
Beocs. eoiu.-gy. unió i' 
Bpest-sz.-IÖriuezi t.-gy.
Rgy. tégla s comgy. elsr. 200 
Kszakra, c.-k.-b. és ipv. 200 
Polső m. b. és kohómií 150 
.István" téglagyár r.-t. 900 
Kőbányai goztéglagyár . ‘200 
ICöszénb. és téglagyár . 2<X) 
Magyar asphalt részv.-t. 200 
Magyar ált. IcÖszónb. rt. 200 
Magyar kerámiái gyár . 200 
Salgótarján! kő.'zénbánya 200 
Uil. lég'»- é«> méx7.éfn»tö H)0

20.—

40.
részv.
:2'K)
20) 35.

20.-
54.-

36.-

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

334
45 - 50

321 324
!;77 -77 50

tío — 112 ~
497 499
818 818
64(» 650
538 538 7 -
289 290 -

•djb 224
418 »0 419
aw 203

1570 1600
609 509 ()
200 202 —
JüV 366
m 370
619* JO 02«

2085 ' O. i
3620 — 3625

588 ... 593

r
504 - 505 -

208
416 423

250 260 —
625 02b

1590 1600
310 315 -

16260 163.00

755 _ 765
U/06 - 11.800

380 385 -
373 383
360 — 366

3400 — 3450 ”

370 380
1550 1570
390 410
375 9- 380
535 — 340

615 620
585 695 j-

328 _ 325
I

540 -
210 214
392 39;
800 8t<
ICC 16"
850 900
950 955

HU 31
1025 102SU-
248 256

751
- ■ 11— 2 *2 -

Könyvnyomdák részvényei.
Névére. Oszt. K. 

„Athenaeum" ír. ny. rt. 200 —.— 
Pranklin-társulat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. it. 200 —.— 
„Pallas" ir. és ny. r.-t. 400 —.—
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai testv. ir. int. it. 200 —.—

Vasművek és népgy.-részv.
lClső m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Kegy vor és gépgyár rt. 300 — 
Ganz és trs. Danubius 800 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 2t0 —.—
Nadrág! vasi par tis. K 400 —.— 
„Nloholson* gópgy. rt. 100 — 
Rimáin.-salgút. vasmű 200 —.— 
Hchllck-Nicholson gy. rt. 4CM) —.— 
Weltzer I. gép s vagg. 25C —.50

Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-m. lég-eeszt. K 
Brassó —cell. gy. r. K 
Budapesti vili.’r.-t. K 
Kgy. izzó- és vili. r.-t. 
lilső m. betűöntődé rt. 
lílső m. gyapjúm, i.-t. 
K.lsu inavy. rószv. seif. 
Blső m. sortéshizlaló K 
lilső p, Rpódiumgyái K 
Kiaö tenícsv. szeszég. 
Kelten és Guiil. kábel 
Klnmei riz ihántoló gy. 
Gsoliwlndt-fól. szeszgy 
II míg. műtrágya gyár K 
Hung, nauyszálloda rí. 
Köb. pulgá: i. serf. r.-t. 
M. cukoripar részv.-t. 
M. fém- és líimpaárney. 
M. gázizzó fény részv.-t. 
M. ruggyantaánigy. r-t. 
M. vasúti forgalmi r.-t. 
Magyar villamossági r.-t. 
Neusehloss- nasici . . 
Phöhus vili. váll. r.-t. 
Royal nagy száll. r.-t.

400
2<>)

200
200
200
400
000
400
200
200
400

1000
400
200
160
200

1200
200
200
200
200
200
200
200
10C

20.-

8.—

Közlekedési vállalatok részv,
Adria m. u, teng. haj. rt. 
Arad-osau. egy. v. r.-f. 
„Atlantién" tengerhaj. 
Barcs-pakráci vasút . 
Budapesti közúti vasp. 
Bpcsti köz. vasp. élv. j. 
Budapesti vili. vár. v. 
Bp. vili. vár. v. élv. j. 
11 pest-újpest-r. p. vili.
Déli vasul................. fr.
Első os. V. dgh. t. pp. 
Kassa-oderbergi vasút 
M. foly. ós feugoi lij. rt. 
Magyar h. és vas. r.-t. 
Mórám. sóv. els. rószv. 
Osztr.-magy. ftllamv. fr. 
Pócs-ba c-u vasút . . . 
RÓSZV. t. vili. é< közi.

200
200
200
400
200

200

200 
480 

1050 
400 
200 
200 
200 
430 
400 
200

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

355 365
590
176

600
181

409 410
3360 3430

310 215 "

450 460
329 331

3230 3250
300 306
580 690 ~

688 50 6S9
177 180
430 — 486

IJSG 1295
Í53
5 66

260
570

—

346 360 —

380 390
900 930

60-00 0300
110
97 102

569 570
1140 1150
3800 3850
1850
415
675 68C
650 660

2756 2785
235 240
62b 027
564 607
430 432
485 487
750 760
17Ö 174
177 180

G37 589
185 190
312 314
345 3 .**
638 Öv 639
412 42(J
357 ÖU 35í
141 142
248 25C
!"< 5( 121

1-276 1286
310 321

538 — G88
185- 100, •
708!:* 70!
39: I- I'V)
Ml 215

%

ml

ilri

iirmrir-TiTiiaiisflttTi



15 EGYETÉRTÉS Csütörtök, június 2fi

: SZÍNHÁZAK:
Budapest, csütörtök, 1913. június 26.

Népopera
Este %8 órakor

Gyerünk csak
hátrányos rerü 7 képben. Irta: 
I>r. Bél dl Izor és Móréi Adolf. 
A zeneszámokat: Zerkovitz Béla 

és Barna Izsó szerzetté. 

Személyek :
Braun Ltpot flákeres Horthy B. 
b'elli a leánya Paludi B. 
Szaniszló ), . Újvári Lajos
Adim )detektivelí Fehér Arthur 
Doli, njságiro Maros ily L. 
Psner Danasoff, Csolnabosi 
Zsnzska a felesége Vörös Ily 
Jóska, a szobapincér Párnán Fér. 
Egy hercegnő Földes íren

tfigszinház
Este órakor

Az őrnagy ur
Bohózat. 3 felvonásban. Trtn: 
Mars és Kérőül. Fordította; 

Heltai Jenő.

Király Színház
Este S órakor

Leányvásár
Operette d felvonásban. írtak : 
Bród^' Miksa és Martos Ferenc 
Zenéjét szerzetté : Jacobi Viktor"

Személyek:
Harrison Jaak L'oross
Harrisonne Erdei Berta
Lucy, leányok Hannath I.
Gróf Rottenberp Latabár
Frits. Un Rátlcá
Miggles Tom Király
Korcsmáros Sáfrány
Hajóskapitány Krnsznay 6.
Lelkész Ki dós
Bessy, Lucy szobai Lonzay
Bengaline Lajosi

Budapesti Színház

Személy ek:
Hontgiron, ezredes Fenyvesi 
Labonrdette, őrnagy Hegedűs 
Henri Frévilié Tanay
Bhsmpeaus Kemer.es
Monlard, közhussár Tapolezay
Dlngois,
Maloizcl
Paulette
5*vegy Mártiimé 
Dingolsné

Vendrey 
Szerémy 
8z. Varsányi 
Kónaszékiné 
V. Haras zthy

Magyar Színház

Este 8 órakor

Faust
Dalmű 5 felvonásban. Zené­
jét szerzetté: Gounod K. Szö­
vegét Goethe után írták:

Barbier és Garré.

Este MiS ómkor

Samu kaI
Énekes bohózat ■* felvonásban. 

1 Magyar ciinre alkalmazta: Eei- 
{ vay Frigyes.

Személyek:
Gyökér, fűszeres Kóváry Gy. 
Tóni, kerested Őseged Szélreiy K. 
Poprádi, önkéntes Pallay Rózsi 
Báró Paczolay Fekete László 
Dr. Kánya Újvári Károly
Kerekes, malomtól. Máthó Gy. 
Tündér Sári Vörös Ily
Kovács né Yárady J,
Velenczei Mór Török J*enŐ 
Borbásnó Bzathmárynó
Rózsi, szobaleány Jancsó Lenke 
Bogáti, káplár fizathmáryL. 
Őrmester Pethó István

Fővárosi Nyári Színház
Este l/*j órakor

Az eleven ördög
Vig Operette 8 felvonásban.

mim
SZÁLLÍTÓ

Btifi c2ttr»ost, VII. 
IRolit 3 7
TF.LUFON 5016
Elhalj a! ’vindennfmü 
elvámolásokat, ssálri 
t-ásokat valamint pod- 

e.yásp.fuviirozást

footballjáték összes kellék?!.
,.KERTpZ> DIADAL" ma gyár foothill prim* 

\ÖTök gum mi betéttel
I X 3 

3.60 5.'- ö7S0 7.SO

Rambler, Kerfesz special. Gh?mp!oM. 
Flqua-kromö sfb. vorsenylabdák. tootliali
cipó, ing, nadrág, lábszár,édö nagy \r>
íssítékbao. — Syartárjegyistk Ingyro
l&F.KTESZ TÓJíOR. Bndn|H,l. 

IV., Kristrtfdér. 41

wksmmmmmmm

eloldva a kérdés

m m.w

Bxeelslor Falasé Haléi.
Nagy iónyiizeshcl kiállított szálló. Külön 
lurduhclyiynl.

Brand tfstel ties Bains.
klsórangu. Külön kapánákknl.

Efofei Pilla Regina.
Elsőrangú. Kerttel.

Családi szálló.

szanasu ramma 
ánáH.

Bővebb felvilágosítást ad:

BflGNI hllB-IEIUll
ffgWWBWPWBilBBlBBIHBBBBBBHBIPNBlBBgBglByig 588*9®

--— I I BHBimBwiwniUHII

Mefieí0 w gHrkusz,
Városliget-. Ufew? Telefon 107-46

Bármely beszélőgépen Pathéfon-lemez játszható, mely 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tű.

»koronáért oly hangdoboz, mely minden ebnen1,1 !• r. 1 . n — t, a i — — —   — 1 I, . 1 . #* S mm- —
Juni“? .’.-.tol 30.ÍR mindencap a világ legszenzációsabb
cirkusz-musora. Csütörtökön és szombaton délután 4 
órakor félórák. Vassrnnp délután 4 órakor gvermnkok- 
nek félarak. Délutáni olöndáis kezdete i órakor l'vtj 
o lóTrlo$ kezdete l’ároir.ucgyofl 8 órakor. A kerókpár-mü- 
vosr medve, a- idomih. - Irgra:^ ohb <-5od.1i.i. Haláltor- 
názas a repülő Aeroplanon, n legújabb cirkuszszonzáció. 
Jegyek elővételi dij nélkül kaphatók A NA 8» flók-kiadóhivatalá- 

i an X I., Andrássy-ut ‘29.

Június 26-án, csütörtökön újra nagy

[park-ünnepély!
1. Szalámi-párbaj. 2. Hályag-box. 
3. Great lepény.mateh. — Ingyen- 
tombola. — 13 írtékes nyeremény.
I Éjfélkor tűzijáték I

I Rendes belépti dij 20 fillér. — Parktinnepen este 40 fillér.

alkalmazható és azzaJ Pathéfon-lemez játszható.

Újdonság: Beszélőgép, 2 hangdoboz. —
1 Pathé hangdoboz 10 drb két-, 
oldalú lemezzel 70 korona | 

kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsSrangu hangszer telepén
Budapest, !Cirály-u. 58. 

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

automobil fe Mpár-ailiatrész 
titHziitsitit májas Zl-za bw

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

HOLLANDI
éietbiziosiló részvénytársaság.

;(AUgen$6ene Maatechappij van Levensverzekering en Lijfrente^

AMSTERDAM.
Wagyaropseógi Igazgatóság az intézet saját palotájában

.Budapesten, Kililn-tér, Baross-u. 1. Ollúi-ut 2-4. sz.
Bejárat az Űllöi-at 4. az, kapun.

Legolcsóbb dijak:

a
Ä *Ä-ok 115 millió 894.476 kor. 

119 millió 874.160 kor.
a biztosítottaknak.

Az 1911. év végén a 
biztosítások összege

tartalék 
összege
Eddigi 

kifizetések

Oláh Gábor:

Korunk hőse
Verses regény.

Ára G Korona.
Kiadja a

Franklin-Társulat.
Kapható: Larnpel R.
könyvkereskedésében 

(Wodianer F. ós Fiai r.-L)
Budapest, VII., Andrássy-ut 21,
és minden könyvkereske­

désben.

raer Andrássy-ut 55, sr„ 
nlatt, hol n létező összes anlo- 

.., ~ mobil és kerékpár-alkatrészeket

nagyban! eredeti gyári árakon
rritöv u adjuk. Auto-osskUvonk vcza 

lésével Láng; Miklós oki. 
—gépé.szmómök íiuket bíztak meg.

Lán,s: Jakab és Fia
kerékpár - nagy keresKcdóR

József-körut 41 sz. 
Baross-tér 3 és Margit-köret 6.

SnJAt gy*rtm&ayn ra.űőkó
rtoli H kor.-tói (eljcl)h, füthetc 
kádals 60 kor.-toi feljebb. Kivi ' 
lalok min.lcnfélo kntsz:ra!tynl< 
és h.izl vlzvezetok-lierc-mlezése-

két leg:oloeöbb áron
L-FKOVICS ADOLF

gmf.peit, VII.. Relltnblhor-a. IS E.
Telefon 11S--6Í. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Színházak heti műsora:
Junlus_ Népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Föv Myári 
Színház

27 PÉntik .................. Gyerünk cfl&k i Nem szabad!
Le&nyvasári, tol.

LIU II. ós III. 
felvonás. Növ. 

elóntlán.
- Samuka Rigoletto

28 Szonbat _ _ _ Oyerflnk esik I Trilby - - Hamuba AratiyesÖ

29 VtiámaD — Syertnk cask! Aj őrnagy ur - Hamuka A suhanó
Aranyosó

MAGYAR
KÖNYVTÁR Szerkeszti 

RADÓ ANTAL

Májusi óorozat:
702—703. szám. FT el fai Jenő

KIS KOMÉDIÁK,
Ara GO till.

704. szám. Ratand F.dmcnd

A KÉT PIERROT vagy 

A FEHÉR VACSORA,
Verses ogyfelvonásoe.
Fordította Kosztolányi Dezóc.

Ara 30 till.
700—710. szám. Hőmérői

ODYSSEIÁJA,
Az eredeti vxsrsmúrtékben fordította, 
bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta 
Kemcnes (Kcmpf) József.

Ára 1 kor. 80 MII.

Kapható
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, V!., Andrássy-út 21. szám
és minden könyvkereskedésben,

pi A Magyar Könyvtár teljes Jegyzéke ingven kapható, i_
Lr-------------------------------------——U



ÖtófcttK, jm*» 36.

*

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r.-t

Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos eSárusitósa.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5-7.

VM. I>xaól>et-Rört*t 42-

DEBRECZEN
Piac-utca 44*
ZAGREB 
ntc» re.

Kérje képes árjegyzékünket!

Tül MUTUAL
IfEV'YORKI ÉLETB1ZT0SIT0 TÁRSASÁG

TV-tA« kßloeönöe I Rórnivényenei nincsenek!

SÍM1/« millió frank vagyon!

(813-ban 89,889.880 frank nyeremény- 
oKdalék kerül a biztosítottak kozott 

felosztásra I
Nevezetesebb előnyök : Évi nvereményfetosztás már 
az első évtől kczdődiMrp! - Hábornbiztosítós
külön díj nélkül a teljes tőke ere]éle. - Kereset 
képtelenét: esetén teljes díjmentesség! - Három 
éXdybefizetése illán ingyenbiztositás. - Szabad 
ntarfa és tartózkodás a föld bármely részén külön 

díj nölktll! — Megtámad hatatlan kötvény!

Vezérigazgatóság Magyarország és a Kelet részére:
Budapest, VI., Andrássy-ut 20

Miellff nyaralóba megyünk 
vagy elutazunk::::

A f. hó 19-én, VII. Rókóczi-nt 
20. szám alatt megnyílt

erzsébetvárosi
fiőkpénztártmk
a váltóüzlet keretébe tar­
tozó összes üzletágakkal 
foglalkozik.

Takarékbetéteket
a legkedvezőbb kamatláb 
mellett kamatoztatunk.

Hermes Magyar Általános Váltóüzlet R.-T.
Budapest, Hermes-udvar, IV., Koronaherceg-utca 5.

Fiókok: V. kerület, Nádor-utca 25. szám (Tőzsde-palota.) és VII. kerület, Baross--tér 16. szám.

helyezzük biztonságba értékpapírjainkat, ékszerein­
ket, biztosítási kötvényeinket és egyéb okmányainkat
Rendelkezésre bocsátjuk e célra, esetleg csak a 

nyáron át is

SAFE-DEPOSIT
helyiségeinkben levő pénztárfiókokat a fél saját zára 
mellett. Nagyobb terjedelmű bőröndök vagy ládákat is 
elfogadtatnak nyáron át megőrzésre e helyiségben.
Bérleti, illetőleg megőrzési dij lő 
Koronától Kezdve egy egész évre.
Külföldi pénznemeket, valamint a bel- és kiil-
föld fürdőhelyeire és városaira szóló hitelleve- 
leket a legolcsóbb feltételek mellett engedünk át.

S3 AZ ÉN ÚJSÁGOM
Negyedévre 2.50, félévre

«merer *s Wolfner,
I egéss évre lO«- kés. 

: is, szám.

iira-siA tffágrifü

szabadalom leírását ingyen és bér mentve küldjük. 
Kicaerólhetö nyomlapok. legfinomabb ki&mtáe, 

kényelmes viselet
egyoldalii 6—8—10—12—$6 K 
kétoldalú 12—i6—30—2ä—30 K

ízlésesei* 
frlá&litóoban

; ff€b.

Sérvkmék

ITimgép, haskS,
Hagy képes árj egységet ingyen és bárra ént? e kfHdBnk-

Magyar Orvosi Müszertár
Epééi, VB., Birevczi-ai 32 , • Bókus kórMsüi eseabes. 

Ä vörös keresztre ügyeljünk. ^

ju Mtmbnmb mm 
kőnvvtMr
legújabb kötete
a magyar novollaírás kiváló jele­
sének érdekes meseszövésü, mű­
vészi sttlusu szinpompas novelláit 
tartalmazza /-»'D'-®/■*/-«>.■

SZÍNI GJ’ULtt:

71RÓZSM-. 
SZÍNŰ MO

Novellák (384 oldal)............... Ára

Kehiig megjelentek :
Kóbor Tamás i Komédiák. Novellák. «21 
oldal). Biró Lajos : Glória. Novellák. (448 oldal.) 
Ralxsc i A siantärbSr. Regény. Fordította 
Harsány! K. (387 oldal.) Zalai Pascal orvos. 
Pogány. Fordította Górd Attila. (448 old.) Dickens i 
Két város. Regény. Fordította Bálint Mihály. (440 
oldal.) Anatolé France i A Pingulnek szi­
gete. Regény. Ford. Bölöny György. (320 oldal). 
Csehov: Aaorvos Felesége és más novel­
lák. (384 oldal.) Bölscho: Szerelem a* élSk 
világában. (1152 oldal.) Rét kötőt. Tolsztoj: 
Hiiclzsi-Murát. Regény. A* BrtíBg. Elbeszélés. 
(374 oldal.) Vas, Richárd: A költ« és az 
asszony. Reg. (384 old.) Tőtk 
15.: A boldogasszony der­
vise. (334 old.). Maupassant:
£gy élet. Reg. 372 oldal. C. F.
Meyer: A barát násza és rpv rrv 
■igyiii raove.llák. Lányi V. lor- 
dltasa. 384 oldarvOSftai Jen«, KÖTET ARA . 
M«5t sovány efvterrdfí és 
m&s elbeszélések. (384 old.) 
lüeilersfaiti * Az öcsike. Az 
Örök rejtély. Két reg. (384 old.)
Anafolc France: Az istenek 
szomjaznak. Reg. (334 oldal).
IVAnminxio: A Tűz, Reg. Ford.
Lyka K.Murgcr: Oohémvílág.
Reg. Ford. Komor Gy. J. V. Jen­
sen * D'Ora asszony. Regény.

Kiadta ar HTHENMEUM 
irodalmi és nyomdai r.-t. 
Kap ható minden hazat 
hönyvfceneshedéshen. :Mi1

Férfiak!
Fontos hirt köz­

lök veletek 1 
Olvassátok amit 

mondok!
Komolyan gondol­
kozom és nyíltan 

beszélek.

Mindazon férfiakhoz fordulok, legyenek 
azok fiatalok, legszebb éveikben lévők, legye­
nek azok idősek, legyenek azok nőtlenek 
vagy házasok, mindazokhoz, akik azt a ret­
tenetes felfedezést tették, hogy erejüket el­
vesztették, vagy azt, hogy nemsokára elvesz­
tik. Amit itt mondok, éppen olyan igaz, mint 
igaz, mert ínagam átéltem azt, hogy az orvo­
sok kijelentették nekem, hogy képtelen va­
gyok férfiúi és férji kötelességeimet teljesí­
teni. Megengedem, hogy ezen szomorú álla­
potomnak magam voltam oka, mert ifjúsá­
gomban olyan szokásokat vettem fel, amelye­
ket nem tudtam később elhagyni és amelyek 
végre is a teljes letöréshez vezettek,

Orvosságoknál! csapán átmeneti, pillanatnyi hatások ró?,
ezután rögtön ismét ugyanolyan gyenge vol­
tam, mint előzőleg. Orvosi tanácsra sokat 
utaztam, felkerestem mindenféle fürdőhelyet, 
szigorú, lelkiismeretes diétát tartottam, rövi­
den, mindent, minden lehetségesei megtet­
tem, hogy csak megint visszanyerjem erőmet.

A hely szűke nem engedi meg, hogy 
részletekbe bocsátkozzam, csak annyit aka­
rok elárulni, hogy végre Is egy lehetőséget 
fedeztem fel, ami által erős lettem. Egyidejű­
leg általában véve is egészségesebb lettem. 
Hangulatom jobb lett, arcom egészségesebb 
színű, szemeim nézése frisebb, idegességem 
megszűnt, egyszóval minden tekintet nélkül 
helyreállottam. A szives olvasó természetesen 
azt kérdezi, minő bűvös ital, minő varázsszer 
vagy micsoda tinktura okozta ezt a csodát? S 
erre csak azt felelhetem, hogy alig néhány 
hét alatt lettem egészséges, anélkül, hogy va­
lami orvosságot szedtem volna. Ep oly ke­
véssé használtam az u. n. villamos övét, vagy 
másfajta apparátust.

A* általam követett módszer hibátlan.
Állandóan erős maradtam utána. Its Így van ez. 

minden férfivel, aki ezt a módszert használta. K5- 
zelebbit talál On egy brosúrában, amelyet egy híres 

specialista irt és amely megbecsül­
hetetlen egészségi tanácsokat tartalmaz; ez a könyv 
már sokakat helyreállított, a mellett ntmotatáat 
nyújt idd előtti ideggytingeség és más, neurastbé- 
niás állapotokra visszavezethető betegségek elkerü­
lésére. Megmutatja a helyes utat ar. Idegrendszer 
erősítésére, az Ifjúi frisseség és teljesítő képesség 
visszanyerésére, az egészséghez és életboldogsághoz.

Ezt a könyvet ingyen küldi 40 fillér előzetes 
beküldése mellett diszkréten, zárt rimnélkfllt bo­

rítékban.

FRITZ ARNDT B. m. DJ. Berlins. US. AMI

m
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Fetofr
lositriiBMD HULL

Legrigibb elsőrangú jódfürdő. Idény: májas 1-161 ok­
iéber 1-ig, Fényüzéei fürdők s a legmodernebb gyógy- 
hatányok, massage, hidegvíz-hurik, elektromos fény- 
és kélcelláa fürdők, inbalaliők a legújabb rendszer 
szerint- Nagyszerű fekvés ar Alpesi előhegyek közt, 
terjedelmes parkokkal. Színház, gyógyzene,' koncer- 

I lék, bálok, — Elegáns szállodák ós magánlakások. 
Penziók felnőttek ás gyermekek részére.

A kremsthali vasút és steyertbali vasat állomása. 8ácsból Via Steyer vagy Linz (közvetlen kocsi! « óra 
alatt Passau és Salzburgból via Wels-tJnterrohr 3 és 
fél óra alatt elérhető. Felvilágosítást ós prospektust 
készséggel küld
az Országos Cyógfhilfotfek Igazgatósága BAD HALL

Pr, V. «erste! saanaiorlnin télen Is nyitva.

npiiurzó-Für e d.
ül i A déli Szcpességnek egy remche fiúi fenyve­

sek közepette. Vasúti Állomás Gölniczbánya, 
572 méter. Posta ós távirda helyben.

Elsőrangú Klimatikus gyógyhely.
Vizgyógyintózet, rizktirák, inhalációk, diétás kúrák« 

nap- és szabad tófürdők, villanyozás és massage.
Mindennemű idegbajok, légiósi, emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere és más egyéb bajok ellen.
Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjá­
rással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és ntó- 
idényben 30%, julius elejétől 6 heti tartózkodás után 
60% árengedmóny. Szobák egész idényre olcsó átalány­
ban bérelhetők. — Állandó fürdőorvos: Vladár József dr.

Prospektussal szolgál a FüRDÖIGAZGATÓSAG.

Budapest, YL, Teréz-kürut 5. szám, L emelet,

•F.v tr'

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacea ezüstből*

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
» legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN6**™**

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE. ^

E hirdetési rovatban minden fisé 
egyszeri beiktatása közönsége® 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden ssé 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3, Cégnélküli 
levelezés.
Tátrai málnaszörp

5 kilós postakosarakban
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)_____________

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor S félliteres 
üveg 12 korona, bér- 
ment ve Grittner Lajos­
nál. Tokajban. ___

Szoba, konyha
azonnal kiadó, a bútorzat 
is eladó. István-ut 6. 1. 21.

IBien

Ml

HUNG A Hí A
beszélőgépek
ttiutroilkttiiili u
Idsárólag eredeti «1st* 

rangú gyártmány

részletfizetésre I*
olcsón kaphatók:

Deményi és Tsa
luiiapssfVl., Teréz-Uöruti

árjegézük Inggta,

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza, 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,,Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

minoED
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
cimü könyv. Szépgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fö- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak 

tartsák ? Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót, fölebbvalót egy­
aránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár" kiadóhi­
vatala, Budapest, Rá­
kóczi-ut 36.

Jércze. Rák.
Eleven megérkezésért ga­
rancia. Bérmentve után­
véttel : R—8 darabos kövér, 
sütni való jércze, vagy 
4—5 kövér kacsa 7 kor., 
40 darabos szóló-rák 11.50 
K, 60 darabos óriás-rák
8.50 K, 80 darabos éti rák
6.50 K. B. Kaphan. Buczacz.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 15.

4-liiáutii-frl

Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek ».inden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28— 29.

ÜTHOTATÓJA .zaba 
dal mazíshoz ért# 
{(«illéshez néllMUz- 

hetetlea.
MJtalane! Küldi:

szabadalmi fi érté­
kesítési osztálya 
Budapest, VIII. 

Jézeef-KSrot 0. szára.

Erzsébetfalván
a villamos megállónál! 
Szemere-utcza 22. sz. a. 
egy kétlakásos ház, mely 
3 szoba. 2 konyha, speisz, 
nyári konyha stb.-ből áll, 
minden elfogadható ár­
ért eladó. A telek 156 
O-öles. Felvilágosítást 
adhat a tulajdonos : dél­
után 3—6-ig : Kilián Ist­
ván. Budapest. Honvéd- 
utcza 10.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás. magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek" amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI,, Andrássy-ut 
12. szám.

MAHAY BÉLA
oj könyve:

fi láp uirága
és egyéb irásoK

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, do már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad. ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ára 4 Korona.

Kapható :
L AMPEL R. könyv ke- 
reskedése (Wodianer F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál. Budapest, \ndnissy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

Minden 
Kötet ára

• Kapható minden • 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athonneum íred. 
óa nyomdai r.-társ.

« \ 
ATHENAEUM
I KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
fí magyar novellairás Ki­
váló jelesének éra ehe s 
mesesxövcsii, művészi stí­
lusa szinpompás novelláit 
tartalmazza

SZÍNA GYULA;
Ä réssa- ,—< 
szienü Hé
Novellák. (384 o.)
Ara díszes kötésben v ■ *

Eddig megjelentek:
HOBOR TAHAs : Komé- 

*1 iáiv. Nov. (424 old.) 
EIRO LAJOS : Glárla. No­

velláit (448 old.)
BALZAC: A szamárbSr. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsány! K.

ZOLA: Pascal orvos. Hcd.
(448 o.) Ford. Gorő A. 

DICKENS: Két város. Re<.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE: A Pin- 
tuíneK rziéete. Serény. 
Ford.Bölény Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az orvosíolccéiíe 
és máenovelI«tk.(384o.) 

BÖLSCHE: Szerelőm az 
előli világában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsi-tf arát. 
Redény. Az ördtifi. El- 
beszélés.,(374 old.)

VOSS RICHARD: A Holté 
és az asszony. Regény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A beldod- 
astzony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Etfy élet.
Stefié ny. (372 oldal).

C. F. MEYER: A barát ná­
sza és egyéb novellák. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

KELTÁI JENŐ: Hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélésen. (334 o.) 

GEIJERSTAM: Az öcsibe.
Az őrdK rejtély. (384 o.) 

ANATOLE FRANCE:
Az isteneit szotnjaznaK. 
Regény. 384 oldal. 

GABRIELE D’ANNUNZIO :
Attiz.Regény.(448.old.) 

MURGER: BohémviláiL 
Reg. Ford. Komor Gyula.

J. V. JENSEN: D’Ora asz- 
•tény. Regény.

Eladó telkek
3 telek a vecsési András- 
sy-telop legjobb helyén, 
kettő eg) üti, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld, bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám. liftesnél.

„Stenografia“
A „Stenográfia" Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
uj czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsírást, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás, A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt, történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése ós 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rár 
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Sók, Slakok
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen 

olcsón kaphatók

Wiener jl. utódánál
Budapest, Ullői-ut 123 

Telefon: 62 30 
AI.APITTATOTT I8*e.b<Mi

Zálogezédfilákat
veszek. EtóüagnsrtnU 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezttstol 
ór ékszerek«- lOOttiOu 
koronáig költségmente­
sen kiváltok és tejjoe 

értékét kifizetem.

SINGER JflMB
ék sxer kereslted* 

BUDAPEST,
Király-utcza 9I. sz.
lutiivlln-ulm sarkltn.

A Nap nyomdája (Mérei Jenő és társai b. t.) Budapest. VIII., Kukk Szilárd-utca 9.


